

विदुर नीति

आदयाना मांसपरम मध्याना गोरसतरम। तैलोत्तर दरिद्राणां भोजन मरतथम॥

भावार्थ : हे भरतवंशी राजन्! धनवानों के भोजन में मांस की बहुतायत होती है। मध्यमवर्गीय लोगों में गोरस (दूध देही, मटो, घी) की बहुतायत देखी जाती है और दरिद्रों के भोजन में तेल (तिल या सरसों का तेल) की अधिक्ता होती है।

रांची पारा अपडेट
मेक्सिमम 26.00 °C
मिनिमम 16.00 °C
सूर्यास्त (आज) >> 17.02 बजे
सूर्योदय (कल) >> 06.15 बजे

विदेशी मुद्रा मंडार 2.54 अरब डॉलर बढ़ा

मुंबई: विदेशी मुद्रा परिसंपत्ति, स्वर्ण, विशेष आरक्षण अधिकार (एसटीआर) और अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) के पास आरक्षित निधि में बढ़ोतरी होने से 24 नवंबर को समाप्त सप्ताह में देश का विदेशी मुद्रा मंडार लगातार दूसरे सप्ताह बढ़ता हुआ 2.54 अरब डॉलर बढ़कर 597.94 अरब डॉलर पर पहुंच गया। इसी तरह इसके पिछले सप्ताह विदेशी मुद्रा मंडार 5.08 अरब डॉलर की बढ़ोतरी लेकर 595.4 अरब डॉलर रहा था। रिजर्व बैंक की ओर से जारी आधिकारिक आंकड़ों के अनुसार, 24 नवंबर को समाप्त सप्ताह में विदेशी मुद्रा मंडार के रुबढ़े बढ़े प्रकट विदेशी मुद्रा परिसंपत्ति 2.14 अरब डॉलर की बढ़त लेकर 528.53 अरब डॉलर हो गयी। इस अंक में सर्वा मंडार 29.6 करोड़ डॉलर की बढ़ोतरी के साथ 46.34 अरब डॉलर हो गया। आलाव सप्ताह विशेष आरक्षण अधिकार में 8.7 करोड़ डॉलर की बढ़ोतरी हुई और यह बढ़कर 18.23 अरब डॉलर हो गया। इसी तरह इस अंक में अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष के पास आरक्षित निधि 1.4 करोड़ डॉलर की बढ़ोतरी लेकर 4.85 अरब डॉलर हो गई।

पेरु खदान पर हमला, नौ की मौत

लीमा: उत्तरी पेरु के ला लिबर्टाद विमान में पंडोरसा खदान पर सशस्त्र हमलावरों के हमले में करीब नौ लोग मारे गए और 15 घायल हो गए। आंतरिक मंत्रालय ने रविवार को यह जानकारी दी। यह घटना स्थानीय समाजवादी शनिवार करीब छह बजे हुई। मंत्रालय ने घायलों में कहा कि सशस्त्र अपराधियों के एक समूह ने खदान पर हमला किया। बाद में, सुरक्षा गार्डों ने भी हमला किया और चार को बंधक बना लिया। इसमें से नौ लोग मारे गए और 15 अन्य घायल हो गए।

फिलीपींस विश्वविद्यालय में विस्फोट, चार की मौत

मनीला: फिलीपींस के दक्षिणी प्रांत लाजाओ डेल सुर में स्थित मिंडाओना स्टेट यूनिवर्सिटी के एक जिन के अंदर रविवार सुबह विस्फोट में करीब चार लोग मारे गए और 50 घायल हो गए। स्थानीय सेना और पुलिस ने रविवार को यह जानकारी दी। सेना के एफएम इन्फैंट्री डिवीजन के कमांडर मेजर जनरल मैथिलियर विरे ने कहा कि मरने वालों में तीन महिलाएं और एक पुरुष शामिल हैं। उन्होंने बताया कि विस्फोट स्थानीय समाजवादी सुबह सात बजे उस वक हुआ, जब विद्यार्थी और शिक्षक जिन के अंदर केंशलीक प्रांथना समा के लिए एकत्र हुए थे। घायलों को अस्पताल में भर्ती कराया गया। पुलिस विस्फोट में प्रमुख विस्फोटक उपकरण के प्रकार की जांच कर रही है। मिंडाओना स्टेट यूनिवर्सिटी में इस संवेदनशील और भयानक कृत्य की निंदा की और वह हिंसा के कृत्य से बहुत दुःखी और सख्ता है। विश्वविद्यालय ने अपनी सुचना तक कक्षाएं बंद करके छात्रों को फंसवा दिया है और मराठी शहर में स्थित परिसर को सुरक्षा के लिए अतिरिक्त सुरक्षा कर्मियों को तैनात किया है, जो राजधानी और मिंडाओना द्वीप पर लाजाओ डेल सुर को सबसे बड़ा शहर है। उन्होंने यह भी कहा कि 2017 में स्थानीय आतंकवादियों ने इस्लामिक स्टेट को समर्थन देने का वादा किया, जिनमें अब इस्लामिक स्टेट का एक गुट मात्र समूह और अन्य शामिल थे, जिन्होंने डीएल के किंगडम के शहर पर पांच महीने तक कब्जा कर लिया, जिसके कारण 1,200 से अधिक मौतें हुईं, सैकड़ों हजारों निवासी विस्थापित हुए और शहर के कई हिस्से बंद हो गए।

अयोध्या का एयरपोर्ट 15 तक तैयार होगा

अयोध्या: अयोध्या में राम मंदिर के उद्घाटन से एक महीने पहले, उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने घोषणा की कि शहर में अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे का पहला चरण 15 दिसंबर तक तैयार हो जाएगा। हवाई अड्डे को मर्यादा पुरस्थान श्री राम कहा जाएगा। अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे और बाइपास 737, एयरबस 319 और एयरबस 320 विमानों को समायोजित करने में सक्षम होगा। एक बयान के अनुसार, नागरिक उड्डयन मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया और नागरिक उड्डयन राज्य मंत्री वीके सिंह के साथ हवाईअड्डा स्थल का दौरा करने वाले मुख्यमंत्री ने कहा कि अयोध्या प्रधान मंत्री मोदी के दृष्टिकोण के अनुकूल रूप भारत का प्रतीक के रूप में उभर रहा है। उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा। प्रमुख अधिकारियों के साथ समीक्षा बैठक करने के बाद यानी आदित्यनाथ ने कहा, शुरूआत में, अयोध्या में 178 एकड़ में फौजी एक मामूली हवाई पट्टी थी, लेकिन अब इसे एक प्रमुख अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे के रूप में बनाया जा रहा है।

अपरिहार्य कारणों से आज का अंक 12 पृष्ठों का है। पाठकों की अनुमति के लिए हमें खेद है।

अखबार जो बदल दे नजरिया
राष्ट्रीय ख़ाबर
हमारी नज़र

विजय > हिंदी भाषी राज्यों में भाजपा की जबरदस्त जीत
अब भी कायम है मोदी मैजिक

- जगत का मोदी पर भरोसा कायम
सनातन धर्म विवाद भी कारण बना
महादेव एप से बघेल को हुआ नुकसान

राष्ट्रीय खबर
नईदिल्ली: तमाम आकलनों की गलत साबित करते हुए विधानसभा के चुनाव परिणामों ने यह साबित कर दिया कि अधिसंख्य मतदाताओं का अब भी नरेंद्र मोदी पर भरोसा कायम है। उन्होंने चुनाव प्रचार के दौरान कई बार इस बात का उल्लेख किया था कि यह दरअसल मोदी की गारंटी है, जो हर कोमत पर पूरी होती है। खास तौर पर हिंदीभाषी प्रदेशों का यह चुनाव परिणाम भाजपा के लिए संजीवनी है और लोकसभा चुनाव के पूर्व का वास्तविक आकलन है। दूसरी तरफ यह कांग्रेस के दावों की हकीकत की पोल भी खोलने वाली साबित हुई है। जिस तरीके से प्रारंभ से ही भाजपा प्रत्याशियों ने अपने विरोधियों पर बहुत बनायी थी, उससे साफ हो गया था कि दरअसल मतदाताओं को बीच नरेंद्र मोदी की बातों का असर था। सिर्फ तेलंगना में कांग्रेस ने जीत हासिल कर दक्षिण भारत को भाजपा मुक्त करने का अपना दावा पूरा किया है। तेलंगना

Table with 4 columns: राज्य, भाजपा, कांग्रेस, अन्य. Rows: छत्तीसगढ़, मध्यप्रदेश, राजस्थान, तेलंगना.

का चुनाव परिणाम भी लगभग एकतरफा ही रही है। अप्रत्याशित तौर पर छत्तीसगढ़ में भूपेश बघेल को पराजय का सामना करना पड़ा है जबकि चुनाव प्रचार में कम चर्चा में रहे

कि उनकी योजनाओं को महिलाओ को अपने पाले में रखने में कामयाबी पायी है। राजस्थान में अशोक गहलोत कोशिशों के बाद भी पकड़ बनाने में असफल रहे हैं। इस सफलता के बाद प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी शाम को भाजपा मुख्यालय पहुंचे। जहां पर उनका भव्य स्वागत किया गया। इस समारोह में मंच पर मौजूद अमित शाह, जेपी नड्डा और राजनाथ सिंह ने मिलकर उन्हें माला पहनायी। इसके बीच कुछ मुद्दे ऐसे उभर रहे हैं जो जनता के अंदर की भावना को प्रभावित करने वाले रहे हैं। इनमें से एक तमिलनाडु के उदयनिधि स्टालिन के सनातन विरोधी बयान का कांग्रेस की तरफ से विरोध नहीं करना है। इसके अलावा छत्तीसगढ़ में महादेव एप का मामला भी जनता को सोचने पर मजबूर कर गया है। राजस्थान के बारे में कहा जाने लगा है कि दरअसल पार्टी के अंदर लंबे समय से जारी खींचतान का प्रभाव पड़ा है। लेकिन इन तमाम आकलनों के बीच यह असली सत्य है कि मोदी का मैजिक अब भी कायम है। इसके साथ साथ विपक्ष का ओबीसी कार्ड शायद कारगर नहीं रहा जबकि आदिवासी वर्ग ने भी मोदी की बातों पर फिर भरोसा किया है, ऐसा चुनाव परिणाम संकेत है >>> पेज 2 भी देखें



राम मंदिर के उद्घाटन में छह हजार आमंत्रण कार्ड भेजे गये
इस समारोह को अंतर्राष्ट्रीय बनायेगी सरकार

राष्ट्रीय खबर
नईदिल्ली: आगामी 22 जनवरी, 2024 को होने वाले भव्य उद्घाटन समारोह के बाद इसे भक्तों के लिए खोल दिया जाएगा। राम मंदिर के भव्य प्राण प्रतिष्ठा समारोह में 6000 से ज्यादा लोग शामिल होंगे। राम लला के भव्य अभिषेक समारोह के लिए 6,000 निमंत्रण कार्ड देश भर से आमंत्रित लोगों को भेजे गए हैं। विभिन्न लोगों को भेजे जा रहे निमंत्रण कार्डों के दृश्य इंटरनेट पर घूम रहे हैं। ये निमंत्रण कार्ड श्री राम जन्मभूमि तीर्थ क्षेत्र ट्रस्ट द्वारा 6,000 से अधिक लोगों को भेजे गए हैं। भव्य समारोह में प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी और उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के साथ-साथ कई अन्य प्रमुख हस्तियां भी शामिल होंगी जो राम मंदिर के भव्य उद्घाटन में शामिल होंगी। राम मंदिर के निर्माण में न केवल भारत के विभिन्न हिस्सों से, बल्कि अन्य देशों से भी योगदान मिला है। एक महत्वपूर्ण सांस्कृतिक संकेत में, थाईलैंड ने अयोध्या में राम मंदिर के उद्घाटन से पहले रामजन्मभूमि के लिए मिट्टी भेजी है। इससे पहले देश ने थाईलैंड में अपनी दो नदियों का जल भगवान



राम के मंदिर के लिए भेजा था। पर्यटन मंत्री जयवीर सिंह ने हाल ही में कहा कि अयोध्या में राम मंदिर का अभिषेक समारोह राज्य में एक त्योहार की तरह भव्य स्तर पर मनाया जाएगा। इस अवसर पर, राज्य सरकार सभी प्रतिष्ठित मंदिरों और मठों में राम चरितमानस और हनुमान चालीसा का पाठ आयोजित करेगी। ये आयोजन 14 जनवरी से लेकर प्रतिष्ठा समारोह तक पूरे प्रदेश में आयोजित किये जायेंगे। सिंह ने कहा कि इन कार्यक्रमों का प्रबंधन हर जिले में स्थापित उत्तर प्रदेश पर्यटन और संस्कृति परिषद के माध्यम से स्थानीय कलाकारों द्वारा किया जाएगा। मंत्रों के हवाले से बताया गया है कि राज्य के हर जिले में स्थानीय कलाकार 14 जनवरी को मकर संक्रांति से लेकर 22 जनवरी 2024 को रामलला के अभिषेक तक लगातार रामचरितमानस और हनुमान चालीसा का पाठ करेंगे।

अब सेवानिवृत्त जनों के खिलाफ उपराष्ट्रपति ने मोर्चा खोला
रिटायर्ड जज मध्यस्थता में पकड़ बनाये हुए हैं

राष्ट्रीय खबर
नईदिल्ली: उपराष्ट्रपति का कहना है कि सेवानिवृत्त न्यायाधीश देश की मध्यस्थता प्रणाली को कड़ी पकड़ में रखते हैं। उन्होंने मुझाव दिया कि अब समय आ गया है जब हमें आत्मनिरीक्षण करने और आवश्यक बदलाव लाकर आगे बढ़ने की जरूरत है, जिसमें जरूरत पड़ने पर कानून बनाना भी शामिल है। उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने शनिवार को इस बात पर अफसोस जताया कि सेवानिवृत्त न्यायाधीशों ने देश की मध्यस्थता प्रणाली को अपनी मुट्ठी में जकड़ रखा है। इसकी वजह से अन्य योग्य दिमागों को मौका नहीं मिल पा रहा है। उन्होंने कहा, ग्रह पर कहीं भी, किसी अन्य देश में, किसी अन्य प्रणाली में, सेवानिवृत्त न्यायाधीशों द्वारा मध्यस्थता प्रणाली पर इतनी कड़ी पकड़ नहीं है। हमारे देश में, यह बड़े पैमाने पर है। उन्होंने भारत के मुख्य



न्यायाधीश डी.वाई. की साहसिक टिप्पणियों की भी सरहाना की। चंद्रचूड़ - एक व्यक्ति, उन्होंने कहा, देश में न्यायपालिका के परिदृश्य को बदल रहा है - भारत में मध्यस्थता प्रणाली पर। श्री धनखड़ ने कहा कि सीजेआई ने मध्यस्थों की नियुक्ति में विविधता की कमी पर विचार किया। श्री धनखड़ ने न्यायमूर्ति चंद्रचूड़ के हवाले से कहा था कि सेवानिवृत्त न्यायाधीश इस क्षेत्र पर हावी हैं। उपराष्ट्रपति ने कहा, उन्होंने आगे कहा, और मैं इसके लिए उन्हें सलाम करता हूं, जबकि अन्य योग्य उम्मीदवारों को नजरअंदाज कर दिया जाता है, उन्होंने कहा कि यह मध्यस्थता क्षेत्र के भीतर पुराने लड़कों के क्लब की मानसिकता को दर्शाता है। उन्होंने कहा कि न्यायमूर्ति चंद्रचूड़ का साहसिक बयान भारत में मध्यस्थता प्रक्रिया को रोड़ की हड्डियों में मजबूत बनाने में काफी मदद करेगा। उन्होंने कहा कि भारत अपने समृद्ध मानव संसाधनों के लिए जाना जाता है लेकिन उन्हें मध्यस्थ प्रक्रिया में निर्णय लेने के लिए नहीं चुना जाता है। उन्होंने कहा, समय आ गया है जब हमें आत्मनिरीक्षण करने की जरूरत है। एक अंतर्राष्ट्रीय मध्यस्थता न्यायालय के एक >>> पेज 2 भी देखें

भारी बर्फबारी के कारण जर्मनी में सात सौ उड़ानें रद्द



म्यूनिख: दक्षिणी जर्मनी में भारी बर्फबारी के कारण 700 से अधिक उड़ानें रद्द कर दी गईं। हवाई अड्डे के एक प्रवक्ता ने बताया कि भारी बर्फबारी के कारण शनिवार को म्यूनिख हवाई अड्डे पर लगभग 760 उड़ानें रद्द कर दी गईं। म्यूनिख की सार्वजनिक परिवहन कंपनी के अनुसार, बर्फबारी के कारण म्यूनिख में बसें, ट्रांम और कुछ ट्रेन सेवाएं भी निलंबित कर दी गईं। जर्मनी की राष्ट्रीय रेलवे कंपनी डीआरबी के अनुसार, म्यूनिख का केंद्रीय रेलवे स्टेशन आगमन के लिए बंद कर दिया गया, जबकि लंबी दूरी की सेवाएं पूरी तरह से निलंबित कर दी गई हैं। डीआरबी बान ने बताया कि सोमवार तक रेल यातायात गंभीर रूप से प्रभावित होगा। जर्मनी के क्षेत्रीय र्यूडोर्टिंग एजेंसी ने बताया कि म्यूनिख के मुख्य स्टेशन पर बड़ी संख्या में यात्री फंसे हुए हैं। एक यात्री ने मीडिया को बताया, मैं सुबह एक बजे से इस जगह पर बैठा हूँ, जबकि दूसरे ने कहा: हम सिर्फ यह जानना चाहते हैं कि क्या अभी भी यहां से निकलने का कोई मौका है। म्यूनिख पुलिस के एक प्रवक्ता ने बताया कि पुलिस ने शनिवार को म्यूनिख में लोगों से कहा कि जब तक बहुत जरूरी न हो, वे अपनी कारों का इस्तेमाल न करें, जबकि दक्षिणी बवेरिया के कुछ हिस्सों के निवासियों से कहा गया है कि वे अपने घरों से बाहर न निकलें। बयार्न म्यूनिख और न्यूनियन बर्लिन के बीच शनिवार को होने वाला फुटबॉल मैच भी स्थगित कर दिया गया, क्योंकि सुरक्षा जोखिम और यातायात की स्थिति के कारण इसे रद्द करना अपरिहार्य था। >>> पेज 2 भी देखें

यूएनएलएफ के समझौता वार्ता पर हथियारबंद दस्ता सहमत नहीं

भारत से समझौता को मौत का जाल बताया

राष्ट्रीय खबर



गुवाहाटी: मणिपुर के सबसे पुराने अलगाववादी संगठन यूनाइटेड नेशनल लिबरेशन फ्रंट (यूएनएलएफ) को इंग्लैंड के नेतृत्व वाले म्यांमार स्थित वार्ता-विरोधी धड़े ने शनिवार को एक बयान जारी किया, जिसमें पाम्बेई के नेतृत्व वाले उसके अलग हुए समूह द्वारा हस्ताक्षरित हालिया शांति समझौते को मौत का जाल बताया गया। केंद्र और राज्य सरकार के साथ, यूएनएलएफ एतद्द्वारा हमारे लोगों को सूचित करता है कि पाम्बेई समूह यूएनएलएफ के समय-परीक्षणित मौलिक राजनीतिक सिद्धांत से भटक गया है। यूएनएलएफ के लक्ष्य के साथ पूर्ण विश्वासघात के समान है। भारत सरकार द्वारा हस्ताक्षर करके यह आभास देने का प्रयास किया गया है। यूएनएलएफ से अलग हुए समूह के साथ शांति वार्ता समझौते को केवल हमारे

के साथ बातचीत करना स्वीकार नहीं किया है। अध्यक्ष खुंडोंगबाम लाजिंगबा उर्फ पाम्बेई के नेतृत्व वाले वार्ता समर्थक गुट ने शनिवार को जोर देकर कहा कि उन्होंने मणिपुर की संप्रभुता की बहाली की मांग पर कोई समझौता नहीं किया है और अंतिम शांति समझौते पर हस्ताक्षर होने तक हथियार नहीं डालेंगे। इस नये एलान से पूर्वोत्तर के सबसे पुराने उग्रवादी संगठन के अंदर उभरे मतभेद भी सार्वजनिक हो गये हैं। चिंता का विषय यह है कि यह गुट पूरी तरह हथियारबंद है और समय के साथ भारत की सेना पर भी हमला करता रहा है।

अनुसंधान > स्वचालित वाहनों को और बेहतर फैसला लेने का काम जारी

दुर्घटना में सही निर्णय लेने पर शोध

- इसकी विधि को सीख देने की कोशिश
अनेक परिस्थितियां अचानक ही आती है
खाई या पहाड़, किधर धक्का मारना बेहतर



फैसलों के लिए उनके लिए विधि विकसित करने का काम चल रहा है। मसलन जीवन और मौत से जुड़ी समस्याओं पर वाहन का

ए आई खुद क्या और बेहतर फैसला ले, इस पर शोध हो रहा है। दरअंदर इस समस्या को ट्रॉली समस्या माना जाता है। स्वायत्त वाहनों को अच्छे निर्णय लेने के लिए प्रशिक्षित करने के लिए डेटा एकत्र करने के लक्ष्य से साथ, शोधकर्ताओं ने वाहन चलाने से संबंधित नैतिक और अनैतिक निर्णयों को बेहतर ढंग से >>> पेज 2 भी देखें

शोधकर्ताओं ने सात अलग-अलग ड्राइविंग परिदृश्य बनाए

डेटा की कमी को दूर करने के लिए, शोधकर्ताओं ने डेटा एकत्र करने के लिए प्रयोगों की एक श्रृंखला विकसित की है कि कैसे मनुष्य कम जोखिम वाली यातायात स्थितियों में किए गए निर्णयों के बारे में नैतिक निर्णय लेते हैं। शोधकर्ताओं ने सात अलग-अलग ड्राइविंग परिदृश्य बनाए, जैसे कि माता-पिता को यह तय करना होगा कि अपने बच्चे को समय पर स्कूल पहुंचाने की कोशिश करते समय ट्रैफिक सिग्नल का उल्लंघन करना है या नहीं। प्रत्येक परिदृश्य को एक आभासी वास्तविकता वातावरण में प्रोग्राम किया गया है, ताकि प्रयोग में शामिल अध्ययन प्रतिभागियों को केवल परिदृश्य के बारे में पढ़ने के बजाय, निर्णय लेते समय ड्राइवर क्या कर रहे हैं, इसके बारे में दृश्य-श्रव्य जानकारी हो। डारियो सेचिनो, शोध पेपर के पहले लेखक कहते हैं ट्रॉली समस्या एक ऐसी स्थिति प्रस्तुत करती है जिसमें किसी को यह निर्णय लेना होता है कि कई लोगों की मौत से बचने के लिए जानबूझकर एक व्यक्ति को मारना है (जो एक नैतिक मानदंड का उल्लंघन करता है)। सेचिनो कहते हैं, हाल के वर्षों में, ट्रॉली समस्या का उपयोग यातायात में नैतिक निर्णय का अध्ययन करने के लिए एक प्रतिमान के रूप में किया गया है। सामान्य स्थिति में सेल्फ-ड्राइविंग कार के लिए बाईं ओर मुड़ना, किसी घातक बाधा से टकराना, या आगे बढ़ना, सड़क पार कर रहे प्रवाह यात्री को टक्कर मारना शामिल है। हालांकि, ये ट्रॉली जैसे मामले अवास्तविक हैं। ड्राइवरो को और भी बहुत कुछ करना पड़ता है हर दिन यथार्थवादी नैतिक निर्णय। क्या मुझे गति सीमा से अधिक गाड़ी चलाई जाहिए? क्या मुझे लाल बत्ती चलाई जाहिए? क्या मुझे एम्बुलेंस के लिए रुकना चाहिए? वे सांसारिक निर्णय महत्वपूर्ण हैं क्योंकि वे अंततः जीवन-यां-मृत्यु की स्थिति का कारण बन सकते हैं। >>> पेज 2 भी देखें

राष्ट्रीय खबर

नई दिल्ली: सूर्य का अध्ययन करने के भारत के महत्वाकांक्षी मिशन आदित्य एल1 ने आज एक बड़ी छलांग लगाई और अब सौर हवाओं का अवलोकन करना शुरू कर दिया है। भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) ने विकास को साझा करते हुए कहा कि उपग्रह पर मौजूद आदित्य सोलर विंड पार्टिकल एक्सपेरिमेंट (एएसपीईएक्स) पेलोड ने अपना संचालन शुरू कर दिया है और सामान्य रूप से काम कर रहा है। इस एएसपीईएक्स में दो उपकरण शामिल हैं - सौर पवन आयन स्पेक्ट्रोमीटर और एसटीईपीएस >>> पेज 2 भी देखें



सुप्रार्थमल और ऊजावर्न कण स्पेक्ट्रोमीटर)। इसरो ने कहा कि जबकि स्टैप्स ने 10 सितंबर को कार्वाई शुरू कर दी थी, स्विस उपकरण शनिवार को सक्रिय हो गया और इसने सही तरीके से काम करने की सूचना भेजी है। अंतरिक्ष एजेंसी ने एक्स (एल1 में टिवटर) पर एक छवि भी साझा की, जो नए पेलोड द्वारा कैचर किए गए प्रोटॉन और अल्फा >>> पेज 2 भी देखें

शहर >> अपडेट

अर्जुन मुंडा ने जनता का किया धन्यवाद



रांची: जनजातीय मामलों के केंद्रीय मंत्री अर्जुन मुंडा ने विधानसभा चुनाव परिणामों पर प्रतिक्रिया देते हुए कहा कि चार राज्यों में से तीन राज्यों में भाजपा की जीत से यह स्पष्ट है कि लोगों ने कांग्रेस को रिजेक्ट कर दिया है। लोगों को मोदी जी की गारंटी पर विश्वास है और लोग समझ चुके हैं कि कांग्रेस झूठे वादे करती है। मोदी जी के विकास और गरीब कल्याण में विश्वास रखते हैं। कांग्रेस की गारंटियां फेल हो गईं। अर्जुन मुंडा ने इस जीत के लिए जनता का धन्यवाद किया। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व और गृह मंत्री अमित शाह की रणनीति और कार्यकर्ताओं का मार्गदर्शन करते हुए अध्यक्ष जेपी नड्डा के नेतृत्व में पार्टी पर लोगों ने भरोसा जताया है।

श्रद्धांजलि

डॉ राजेंद्र प्रसाद का राज्यपाल और वित्त मंत्री ने दी श्रद्धांजलि

# अल्बर्ट एक्का की बहादुरी से हमें प्रेरणा लेने की जरूरत है : राज्यपाल

झारखंड का नाम इतिहास में अमर करने वाले सपूत हैं अल्बर्ट एक्का : रामेश्वर

**राष्ट्रीय खबर**  
रांची: परमवीर चक्र विजेता अल्बर्ट एक्का की शहादत दिवस एवं देश के प्रथम राष्ट्रपति डॉ राजेंद्र प्रसाद की जन्म जयंती पर राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन, वित्त मंत्री डॉ रामेश्वर उरांव के साथ उपयुक्त राहुल सिन्हा, एसएसपी चंदन सिन्हा, सिटी एसपी राज कुमार मेहता, एडीएम राजेश्वर नाथ आलोक और प्रदेश कांग्रेस के नेता आलोक कुमार दूबे, विनय सिन्हा दीपू, समेत सामाजिक एवं राजनीतिक कार्यकर्ताओं ने दोनों महान विभूतियों की प्रतिमाओं पर माल्यार्पण कर अपनी श्रद्धा सुमन अर्पित की। उनके कृतियों को याद करते हुए उन्हें नमन किया। राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन एवं वित्त मंत्री डॉ रामेश्वर उरांव अल्बर्ट एक्का चौक पहुंचकर परमवीर चक्र विजेता अल्बर्ट एक्का की प्रतिमा में पुष्प अर्पित



कर उन्हें नमन किया। इस मौके पर मीडिया कर्मियों से बात करते हुए राज्यपाल ने कहा देश को लांसनायक की शहादत पर नाज है। भारत-पाकिस्तान युद्ध में अल्बर्ट एक्का ने बहादुरी के साथ पाकिस्तान को परास्त किया उन्हें याद करके उनसे प्रेरणा लेने की जरूरत है। डॉ रामेश्वर उरांव ने कहा कि लांसनायक ने शौर्य और वीरता के प्रतीक परमवीर चक्र से सम्मानित

झारखंड के वीर सपूत शहीद लायंसनायक ने देश की रक्षा के लिए अपने प्राणों की आहुति देकर झारखंड का नाम इतिहास में अमर करने वाले सपूत की स्मृतियां शाश्वत हैं। डोरंडा स्थित राजेंद्र चौक में देश के प्रथम राष्ट्रपति भारत रत्न डॉ राजेंद्र प्रसाद की आदमकद प्रतिमा पर भी राज्यपाल एवं वित्त मंत्री ने पुष्प अर्पित कर उन्हें श्रद्धासुमन अर्पित किया। मौके पर राज्यपाल ने कहा कि महान स्वतंत्रता सेनानी, राजनेता, विद्वान एवं संविधान निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाने वाले भारत के प्रथम राष्ट्रपति भारत रत्न की उपाधि से सम्मानित देश रत्न डॉ राजेंद्र प्रसाद अद्वितीय प्रतिभा के धनी थे। राज्य के वित्त मंत्री डॉ रामेश्वर उरांव ने कहा कि डॉ राजेंद्र प्रसाद देश की आजादी में भी बड़चढ़ कर संघर्ष किया। वे स्वतंत्रता सेनानी के साथ सफल राजनेता थे। उन्होंने भारत के संविधान निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभायी थी।

न्यूज फटाफट

कांग्रेस के झूठ का पटाक्षेप चला मोदी मैजिक:अमर बाउरी



रांची: चार राज्यों का चुनाव परिणाम चंद घंटे में आ जाएगा। रुझानों में अभी तक तीन राज्यों में भाजपा बढ़त बना चुकी है। ऐसे में झारखंड विधानसभा के नेता प्रतिपक्ष सह भाजपा अनुसूचित मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष अमर बाउरी ने अपनी प्रतिक्रिया दी है। अमर बाउरी ने कहा कि चारों राज्यों की जनता ने भाजपा पर विश्वास जताया है। तीन राज्यों में भाजपा बहुमत की तरफ है। यह सब मोदी मैजिक है। कहा कि इस चुनाव के परिणाम ने कांग्रेस के झूठ का पटाक्षेप भी किया है। कहा कि जनता पूरी तरह देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पर विश्वास करती है। चुनाव का नतीजा भी यही बता रहा है। कहा कि आने वाले समय में भारतीय जनता पार्टी का परचम पूरे देश में लहराएगा।

आईआईटी आईएसएम के दीक्षांत समारोह में शामिल होंगे उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़

रांची: आईआईटी आईएसएम के 98वें स्थापना दिवस और 43वें दीक्षांत समारोह की तैयारी जोरों पर चल रही है। स्थापना दिवस समारोह 9 दिसंबर को है, जबकि दीक्षांत समारोह 10 दिसंबर को है। दीक्षांत समारोह में उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ मुख्य अतिथि के तौर पर शामिल होंगे। उपराष्ट्रपति के आगमन को लेकर जिला प्रशासन भी पूरी तरह तैयार है। सुरक्षा के मद्देनजर डीसी वरुण रंजन, एसएसपी संजीव कुमार समेत अन्य अधिकारी रविवार को बरवाअड्डा स्थित एयरपोर्ट का निरीक्षण करने पहुंचे। निरीक्षण के दौरान अधिकारियों को विशेष निर्देश दिये गये डीसी वरुण रंजन ने मीडिया को जानकारी देते हुए बताया कि उपराष्ट्रपति हवाई मार्ग से बरवाअड्डा एयरपोर्ट पहुंचेंगे। उनका हेलीकॉप्टर यहीं उतराएगा। इसके बाद वह सड़क मार्ग से आईआईटी आईएसएम के लिए रवाना होंगे। वह आईएसएम में दीक्षांत समारोह में शामिल होंगे। एयरपोर्ट से आईएसएम तक जाने वाली सड़क का निरीक्षण किया गया है। दीक्षांत समारोह खत्म होने के बाद वह सड़क मार्ग से दुर्गापुर एयरपोर्ट के लिए रवाना होंगे। उपराष्ट्रपति के रूट लाइन का निरीक्षण किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि सभी विभागों के अधिकारियों को दिशा निर्देश दे दिये गये हैं। एनएच के अधिकारियों के साथ बैठक भी हो चुकी है एसएसपी संजीव कुमार ने बताया कि सुरक्षा के कड़े इंतजाम किये जा रहे हैं। उपराष्ट्रपति की सुरक्षा में कोई चूक न हो इसका खास खयाल रखा जा रहा है।

अब भी कायम है मोदी ...

रांची: मध्य प्रदेश, राजस्थान और छत्तीसगढ़ के चुनाव परिणाम के बाद पीएम मोदी का बयान सामने आया है। पीएम ने जनता के नाम संदेश लिखा कहा, चुनाव परिणाम बता रहे हैं कि भारत की जनता का भरोसा सिर्फ और सिर्फ सुशासन और विकास का राजनीति है, उनका भरोसा भाजपा में है। भाजपा पर अपना स्नेह, विश्वास और आशीर्वाद बरसाने के लिए मैं इन सभी राज्यों के परिवारजनों को हृदय से धन्यवाद करता हूँ। पीएम ने कहा कि मैं लोगों को भरोसा देता हूँ कि आपके कल्याण के लिए हम निरंतर अथक परिश्रम करते रहेंगे। मोदी ने कहा कि हम विकसित भारत के लक्ष्य को लेकर आगे बढ़ रहे हैं, हमें ना रुकना है, ना थकना है। हमें भारत को विजयी बनाना है गृहमंत्री अमित शाह ने एक्स पर ट्वीट कर कहा, जनता के दिल में सिर्फ और सिर्फ मोदी जी हैं। आज के चुनाव परिणामों ने यह साबित कर दिया है कि तुष्टीकरण और जाति में बांटने की राजनीति के दिन समाप्त हो चुके हैं। नया भारत पॉलिटेक्स ऑफ परफॉर्मेंस पर बोट देता है। इस अपार समर्थन के लिए मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़ और राजस्थान की जनता को नमन करता हूँ। भाजपा की इस भव्य विजय पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को बहुत-बहुत बधाई फेसिबल नेता राहुल गांधी ने मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़ और राजस्थान में हार स्वीकार करते हुए कहा कि मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़ और राजस्थान का जनदेश हम निरन्तरापूर्वक स्वीकार करते हैं। विचारधारा की लड़ाई जारी रहेगी। वहीं तेलंगाना में कांग्रेस की जीत पर कहा कि तेलंगाना के लोगों को मेरा बहुत धन्यवाद - प्रजालु तेलंगाना बनाने का वादा हम जरूर पूरा करेंगे। सभी कार्यकर्ताओं को उनकी मेहनत और समर्थन के लिए दिल से शुक्रिया।

रिटायर्ड जज मध्यस्थता ...

कार्यक्रम को संबोधित करते हुए उन्होंने कहा कि संस्थान मध्यस्थता तदर्थ तंत्र से बेहतर है क्योंकि यह निष्पक्ष तक पहुंचने के लिए एक मजबूत प्रणाली प्रदान करती है। उपराष्ट्रपति ने यह भी कहा कि एक ऐसा तंत्र विकसित करने की आवश्यकता है जहां मध्यस्थता प्रक्रिया को न्यायिक हस्तक्षेप का सामना न करना पड़े। श्री धनखड़ का विचार था कि जब विवाद लंबे समय तक चलते हैं, तो कानूनी विवादों को लाभ होता है। उन्होंने कहा, लेकिन हमारा राजकोषीय लाभ राष्ट्रीय लाभ, राष्ट्रीय समृद्धि की कीमत पर नहीं हो सकता। हमारी अर्थव्यवस्था सरपट लड़ेंगी जब विवाद समाधान तंत्र निष्पक्ष, न्यायसंगत और निर्णायक होगा।

दुर्घटना में सही निर्णय लेने ...

समझने के लिए एक नया प्रयोग विकसित किया है। यह कार्य तथाकथित टूलि समस्या से प्रेरित व्यापक रूप से चर्चा किए गए जीवन और मृत्यु परिदृश्य की तुलना में यातायात में नैतिक चुनौतियों की अधिक यथार्थवादी श्रृंखला को पकड़ने के लिए डिजाइन किया गया है। सेंचिनी कहते हैं, यहां लक्ष्य यह है कि अध्ययन में भाग लेने वाले प्रत्येक परिदृश्य का एक संस्करण देखें और यह निर्धारित करें कि प्रत्येक परिदृश्य में झड़वर का व्यवहार एक से 10 के पैमाने पर कितना नैतिक था। यह हमें वाहन चलाने के संदर्भ में नैतिक व्यवहार के बारे में मजबूत डेटा देगा, जिसका उपयोग स्वायत्त वाहनों में नैतिक निर्णय लेने के लिए एआई एल्गोरिदम विकसित करने के लिए किया जा सकता है। शोधकर्ताओं ने परिदृश्यों को बेहतर बनाने और यह सुनिश्चित करने के लिए पायलट परीक्षण किया है कि वे विश्वसनीय और आसानी से समझी जाने वाली स्थितियों को दर्शाते हैं। अगला कदम बड़े पैमाने पर डेटा संग्रह में शामिल होना है, जिससे हजारों लोगों को प्रयोगों में भाग लेना है। फिर हम उस डेटा का उपयोग नैतिक निर्णय लेने की हमारी समझ को और बेहतर बनाने के लक्ष्य के साथ अधिक इंटरैक्टिव प्रयोग विकसित करने के लिए कर सकते हैं। इस सबका उपयोग स्वायत्त वाहनों में उपयोग के लिए एल्गोरिदम बनाने के लिए किया जा सकता है। फिर हमें इसमें शामिल होने की आवश्यकता होगी अतिरिक्त परीक्षण में यह देखने के लिए कि वे एल्गोरिदम कैसा प्रदर्शन करते हैं।

सूरज की तरफ आगे बढ़ रहा ...

कणों की संख्या में ऊर्जा भिन्नता को दर्शाती है। मिशन 2 सितंबर को आंध्र प्रदेश के श्रीहरिकोटा से रवाना हुआ। मिशन के प्रमुख उद्देश्यों में अध्ययन शामिल है सौर कोरोना और उसके तापन तंत्र की भौतिकी, सौर वायु त्वरण, सौर वायुमंडल का युग्मन और गतिशीलता, सौर पवन वितरण और तापमान अनिसोट्रॉपी, और कोरोनाल मास इजेक्शन (सीएमई) और फ्लेयर्स की उत्पत्ति और निकट-पृथ्वी अंतरिक्ष मौसम। भारत की अन्य चल रही परियोजनाओं में एक मानव अंतरिक्ष उड़ान कार्यक्रम शामिल है जिसका लक्ष्य संभवतः 2025 तक पहली बार अंतरिक्ष यात्रियों को कक्षा में लॉन्च करना है।

## बाबूलाल ने बताया पार्टी की नीति और नीयत की जीत

**राष्ट्रीय खबर**  
रांची: राजस्थान, मध्यप्रदेश सहित विभिन्न राज्यों में भाजपा के लिए विधानसभा चुनाव का रिजल्ट उम्मीदों के मुताबिक रहा। इसे देखते प्रदेश भाजपा कार्यालय में दिनभर उत्सव का माहौल रहा। प्रदेश अध्यक्ष एम पूर्व मुख्यमंत्री बाबूलाल मरांडी के नेतृत्व में शुश्रिया मनायी गयीं। ढोल, बाजे पर नेता कार्यकर्ता खूब झुमे मचाखे फोडे। सबों ने एक दूसरे को अबीर गुलाल लगाया। मिठाइयां भी बंटी। मौके पर पूर्व मुख्यमंत्री बाबूलाल मरांडी ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा, राष्ट्रीय संगठन महामंत्री बीएल सतोष सहित केंद्रीय एम प्रदेशों के नेतृत्व को बधाई देते हुए चुनाव परिणामों पर मध्यप्रदेश, छत्तीसगढ़, राजस्थान एम तेलंगाना की जनता का आभार प्रकट किया। कहा कि तीन राज्यों में भाजपा को मिले स्पष्ट और मजबूत जनादेश ने भारत की राजनीति को नई दिशा दी है। यह भाजपा के नेता, नीति और नीयत की जीत है। विश्व के सर्वमान्य नेता एम भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के कुशल नेतृत्व में जनता का भरोसा दिन प्रतिदिन बढ़ा है। जनता ने मोदी की गारंटी पर विश्वास किया है। यह जीत विकास के राजनीति की जीत है। यह सबका साथ, सबका विकास और सबका विश्वास की जीत है। यह जीत गरीब कल्याण की जीत है। जनता ने भ्रष्टाचार के खिलाफ जनादेश दिया है, सनातन विरोधियों को सबक सिखाया है।

## एगिजट पोल और रुझानों में अंतर नहीं: राजेश ठाकुर

**राष्ट्रीय खबर**  
रांची: आज चार राज्यों के विधानसभा चुनाव की मतगणना के रुझान के बीच झारखंड प्रदेश कांग्रेस कार्यालय में प्रथम राष्ट्रपति डॉ राजेंद्र प्रसाद, अमर शाहीद खुदीराम बोस की जयंती और 1971 की लड़ाई के नायक परमवीर अल्बर्ट एक्का की पुण्यतिथि मनायी गई। झारखंड प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष राजेश ठाकुर, पूर्व कार्यकारी अध्यक्ष केशव महतो कमलेश, प्रदेश महासचिव राकेश सिन्हा, महानगर अध्यक्ष कुमार राजा सहित बड़ी संख्या में कांग्रेसियों ने वीर सपूतों को याद किया और उनकी तस्वीर पर पुष्प अर्पित कर श्रद्धांजलि दी देश के प्रथम राष्ट्रपति और महान स्वतंत्रता सेनानी डॉ राजेंद्र प्रसाद की भी आज जयंती है। बिहार के सिवान जिले के जीरादेई गांव में तीन दिसंबर 1884 को राजेंद्र प्रसाद का जन्म हुआ था। भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के अध्यक्ष के रूप में उन्होंने अपनी अहम भूमिका निभाई थी।

## जश्न नेताओं ने असली पनौती कौन के लगाए नारे

# तीन राज्यों में जीत के बाद भाजपा प्रदेश कार्यालय में जश्न

**राष्ट्रीय खबर**  
रांची:रांची: मध्य प्रदेश, राजस्थान के साथ-साथ छत्तीसगढ़ विधानसभा चुनाव में बीजेपी के बेहतरीन प्रदर्शन से उत्साहित झारखंड बीजेपी के नेताओं और कार्यकर्ताओं ने पार्टी के प्रदेश कार्यालय के बाहर जश्न मनाया और नारे लगाये। बीजेपी नेताओं ने चुनावी रुझानों को नतीजों में बदलने की उम्मीद जताते हुए कहा कि यह पीएम मोदी के कुशल नेतृत्व की जीत है। भारतीय जनता पार्टी के पूर्व प्रदेश अध्यक्ष और राज्यसभा सांसद दीपक प्रकाश ने कहा कि जिन राज्यों में भाजपा की सरकार बन रही है, वहां जनता ने जनता के लिए समर्पित सुशासन की सरकार और कांग्रेस में व्याप्त भ्रष्टाचार और लूट के खिलाफ अपनी राय दी है। दीपक प्रकाश ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के कुशल नेतृत्व, अमित शाह की रणनीति और राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा के उत्साहवर्धक नेतृत्व के कारण भाजपा अपने कार्यकर्ताओं के सहयोग से अच्छा प्रदर्शन कर रही है। उन्होंने कहा कि जिस छत्तीसगढ़ राज्य का निर्माण अटल बिहारी वाजपेई ने किया था, वहां कांग्रेस शासन के दौरान भ्रष्टाचार और अपराध चरम पर था, यही कारण है कि वहां की परेशान जनता ने मुख्यमंत्री बघेल का घमंड तोड़ दिया है। बीजेपी के पूर्व प्रदेश अध्यक्ष और राज्यसभा सांसद दीपक प्रकाश ने कहा कि आने वाले



दिनों में देश की राजनीति से कांग्रेस का सफाया हो जायेगा। उन्होंने कहा कि 2024 के लोकसभा चुनाव और उसके बाद झारखंड विधानसभा चुनाव में भी एनडीए की भारी जीत होगी और राज्य की जनता को वर्तमान महागठबंधन की अक्षम सरकार से भी बीजेपी को मुक्ति मिलेगी। वहीं झारखंड बीजेपी के संगठन मंत्री कर्मवीर सिंह ने कहा कि भारतीय जनता पार्टी तीन राज्यों में भारी बहुमत से सरकार बनाने जा रही है। उन्होंने कहा कि जो लोग कहते थे कि छत्तीसगढ़ में भाजपा की जमानत जब्त हो जायेगी, आज उनकी खुद की जमानत जब्त होती दिख रही है।

शहर >> अपडेट

**बीजेपी की जीत पर गांवों में लगे मोदी नारे**  
बिक्रमगंज (रोहतास) प्रखंड क्षेत्र के विभिन्न जगहों पर भाजपा के जीत पर लोगों प्रधानमंत्री मोदी के नारे लगाया। जिसको लेकर घुसिया कला व घुसिया खुर्द पंचायत में भाजपा कार्यकर्ता सहित आमजन ने अपने खुशी का इजहार किया। जहां लोगों ने खुशी व्यक्त करते हुए हर हर मोदी घर घर मोदी अमित शाह, जेपी नट्टा जिंदाबाद के नारे लगाया। देश के तीन विधानसभा मध्य प्रदेश राजस्थान एवं छत्तीसगढ़ चुनाव में भाजपा को प्रचंड बहुमत हासिल करने पर। इस अवसर पर भारतीय जनता पार्टी काराकाट लोक सभा के संयोजक नवीन चंद्र शाह, नगर अध्यक्ष नागेश्वर कुशवाहा, मो० अयूब खान मुन्ना पांडे, संजय चौरसिया, मोवां अध्यक्ष सनी कुमार, राज बली सिंह, सोनिया कुंवर, कमला, नारायण चौधरी, बदन महतो, अरविंद कुमार सिंह, मनोज शाह, राजेंद्र शर्मा, भगवान शाह सहित सैकड़ों लोगों ने खुशी वक्त कर प्रधानमंत्री को शुभकामनाएं दी।

राजधानी इवेंट्स >>

**गंगा किनारे घर बना तो खेर नहीं: सुप्रीम कोर्ट**  
पटना : सुप्रीम कोर्ट ने बिहार सरकार को यह सुनिश्चित करने का आदेश दिया है कि गंगा नदी के किनारे, खासकर पटना और उसके आसपास, कोई नया निर्माण न हो। न्यायमूर्ति अनिरुद्ध बोस और ऑगस्टीन जॉर्ज मासी की पीठ ने निर्देश दिया कि राज्य एक हलफनामा दायर करके इस अदालत को अनधिकृत संरचनाओं को हटाने में प्रगति की रिपोर्ट दे। ऐसा हलफनामा बिहार के मुख्य सचिव द्वारा दायर किया जाएगा। पीठ ने यह भी कहा कि राज्य सरकार ने पटना और उसके आसपास गंगा नदी से सटे 213 अनधिकृत निर्माणों की पहचान की है और इन अनधिकृत निर्माणों को हटाने के लिए कदम उठाए गए हैं। मामले की अगली सुनवाई 5 फरवरी को होगी। दायर याचिका में कहा गया है कि बाढ़ वाले कई क्षेत्रों में सभी आवासीय भवन और घर संबंधित अधिकारियों की अनुमति या अनुमोदन के बिना बोरवेल खोद रहे हैं। याचिका में कहा गया है कि राज्य एजेंसियां ऐसे अवैध निर्माणों और अतिक्रमणों के खिलाफ कार्रवाई करने की बजाय उन्हें बिजली कनेक्शन प्रदान कर रही हैं। अधिकांश आकाश वशिष्ठ के माध्यम से दायर विशेष अनुमति याचिका में कहा गया है, पटना में नीजर घाट से नूरपुर घाट तक फैले पारिस्थितिकी के लिहाज से संवेदनशील गंगा बाढ़ के इलाके 520 एकड़ से अधिक क्षेत्र को हड़प लिया गया है।

संक्षिप्त >> अपडेट्स

**सिल्वरारा सुरंग बचाव के पांच मजदूर बिहार लौटे**  
पटना: उत्तरकाशी में 17 दिनों तक सिल्वरारा-बरकोट सुरंग में फंसे पांच निर्माण श्रमिक इंडियो 6ई (2013) से बिहार लौटे तो पटना हवाईअड्डे पर जश्न का माहौल था। उनके साथ परिवार के नौ सदस्य दिल्ली से आए थे और कुछ लोग आंखों में आंसू लिए उन्हें लेने के लिए हवाईअड्डे पहुंचे। उनके स्वागत के लिए बिहार श्रम संसाधन विभाग के अधिकारी और मंत्री भी पटना एयरपोर्ट पहुंचे। रोहतास के सुशील कुमार (30), बांका के वीरेंद्र किस्कू (28), मुजफ्फरपुर के दीपक कुमार (22), भोजपुर के सबा अहमद (33) और सारण जिले के सोनू कुमार साह (29) पटना लौटे आए। हवाई अड्डे से ही वे बिहार सरकार द्वारा उपलब्ध कराये गये पुलिस एस्कोर्ट के साथ अपने-अपने मूल स्थान चले गये। श्रम संसाधन विभाग के मंत्री सुरेंद्र राम और प्रधान सचिव बी राजेंद्र ने कार्यकर्ताओं को गेंदा की माला और शॉल ओढ़ाकर स्वागत किया। मुजफ्फरपुर जिले के श्री कुमार जो बूमर ऑपरेंटर के रूप में काम कर रहे थे, ने कहा, सुरंग में 17 दिन बिताने के बाद अपने राज्य लौटकर मैं वास्तव में खुश हूँ।

अवसर

दिव्यांगजनों के स्वावलंबन को सरकार की विभिन्न योजनाएं संचालित : उप विकास आयुक्त

# अच्छी पढ़ाई के साथ रोजगार सृजन को प्रयासरत रहें दिव्यांगजन, सरकार देगी सभी संभव सहायता

अंतर्राष्ट्रीय दिव्यांगजन दिवस पर 38 दिव्यांगजनों में ग्रीन ट्राई साइकिल वितरित

**राष्ट्रीय खबर**  
**बेतिया, प.च. :** अंतर्राष्ट्रीय दिव्यांग दिवस के अवसर पर जिला प्रशासन एवं जिला दिव्यांगजन सशक्तीकरण कोषांग के तत्वाधान में दिव्यांगजन सम्मान-सह-जागरूकता समारोह का मुख्य आयोजन जिला बुनियाद केन्द्र, बैरिया के प्रांगण में किया गया। उप विकास आयुक्त अनिल कुमार ने दीप प्रज्वलित कर समारोह का विधिवत शुभारंभ किया। पूरा समारोह उप विकास आयुक्त, पश्चिम चंपारण की अध्यक्षता में सफलतापूर्वक सम्पन्न हुआ। इस जागरूकता समारोह में दिव्यांग बच्चों के लिए विभिन्न कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसमें चित्रकला प्रतियोगिता, लेखन, कविता वाचन शामिल हैं। अंतर्राष्ट्रीय दिव्यांग जागरूकता समारोह के अवसर पर



उप विकास आयुक्त ने 38 दिव्यांगजनों में ग्रीन एनर्जी युक्त ट्राई साइकिल वितरित किया। समारोह को संबोधित करते हुए उप विकास आयुक्त ने कहा कि दिव्यांगजनों के लिए सरकार की

हैं और दिव्यांगजन को लाभान्वित भी किया जा रहा है। उप विकास आयुक्त ने दिव्यांगजनों को अच्छी पढ़ाई के साथ साथ रोजगार सृजन के क्षेत्र में सहयोग देने की बात बतायी। बैट्री चालित ट्राई साइकिल का वितरण करते हुए उप विकास आयुक्त ने सभी दिव्यांगजनों से कहा कि इस साइकिल का उपयोग आपलोग अपने स्वरोजगार एवं पढ़ाई के लिए करे तो आपका भविष्य उज्ज्वल होगा। सहायक निदेशक ने भी सभी दिव्यांगजनों को आवश्यक सहायता प्रदान करने की बात बताई। साथ ही उन्होंने सरकार की विभिन्न कल्याणकारी योजनाओं के बारे में भी बताया। दिव्यांगजन सम्मान समारोह में प्रमुख, बैरिया, सहायक निदेशक, दिव्यांगजन सशक्तीकरण कोषांग, प्रखण्ड विकास पदाधिकारी, बैरिया, जिला प्रबंधक, जिला बुनियाद केन्द्र, बैरिया उपस्थित रहे।

## भाजपा के जीत पर जश्न में डूबे कार्यकर्ता, तीन राज्यों में मिली जीत देश के जनहित में प्रधानमंत्री लिख रहे एक नया इतिहास : डॉ. मनीष



**राष्ट्रीय खबर**  
**बिक्रमगंज (रोहतास) :** देश के चार राज्यों में 3 दिसंबर को संपन्न हुई विधानसभा चुनाव में बीजेपी ने जीत का परचम लहराया। जिसके जीत पर रोहतास जिला के काराकाट विधानसभा क्षेत्र में सैकड़ों कार्यकर्ताओं ने विभिन्न जगहों पर अबीर गुलाल लगा जीत का जश्न मनाया। जिसको लेकर नगर परिषद बिक्रमगंज में भाजपा शिक्षक प्रकोष्ठ प्रदेश महामंत्री डॉ० मनीष रंजन के नेतृत्व में सैकड़ों भाजपा कार्यकर्ता ने पूरे शहर में

गाजे-बाजे अबीर गुलाल लगाते हुए पटाखें छोड़ जीत का जश्न मनाया। वहीं भाजपा के जीत पर डॉ. मनीष रंजन ने मीडिया से प्रेस वार्ता करते हुए बताया कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के जनहित विकास की आंधी देश के चार राज्यों में रविवार को संपन्न हुई विधानसभा चुनाव में भाजपा ने तीन राज्यों में कांग्रेस का सफाया कर दिखाया। जहां देश के तीन राज्य राजस्थान, छत्तीसगढ़ सहित मध्य प्रदेश की जनता ने प्रधानमंत्री के सबका साथ-विकास सबका

तहत विधानसभा चुनाव में पूर्व बहुमत से भाजपा को जीत का सरताज पहनाने का कार्य किया। वहीं मोदी सरकार की योजनाओं की सटीक डिलीवरी ने माननीय प्रधानमंत्री मोदी को गरीबों का मसीहा बना दिया है। जो आज देश के जनहित में एक नया इतिहास लिखने की ओर अग्रसर है। जिस जीत के अब आगामी 2024 के लोकसभा चुनाव में प्रधानमंत्री के नेतृत्व में भाजपा पार्टी एक ऐतिहासिक जीत दर्ज करेगी। इस जश्न के मौके पर प्राचार्य डॉ. सुंदर कुमार सिंह, प्रो. अनिल सिंह, काराकाट मंडल अध्यक्ष ललित मोहन, भाजपा मंडल अध्यक्ष अजीत सिंह, मनोज तिवारी, रजनीश पांडे, राजेश कुमार, पारस राय, अरुंधति सिंह, दिनेश कांत, राहुल कुमार, चंदन कुमार, मनोज कुमार, विवेक कुमार सहित सैकड़ों लोग उपस्थित थे।

## फतुहा स्टेशन परिसर में घात लगाए अपराधियों ने युवक को गोली मार मौत के घाट उतारा

**राष्ट्रीय खबर**  
**पटना/फतुहा :** सूबे में बढ़ रहे अपराध का ग्राफ थमने का नाम नहीं ले रहा है। रविवार को राजधानी के फतुहा रेलवे स्टेशन के प्लेटफार्म संख्या तीन के समीप हथियारबंद अपराधियों ने एक युवक की गोली मारकर हत्या कर दी। स्थानीय लोगों द्वारा घटना की जानकारी पुलिस को दिए जाने के बाद फतुहा राजकीय रेल पुलिस ने मौके पर पहुंचकर शव को अपने कब्जे में लिया और शव पोस्टमार्टम के लिए पीएमसीएच भेज कर आवश्यक कार्रवाई में जुट गई है। घटना के बाद डीएसपी सियाराम यादव ने भी घटनास्थल पर पहुंचकर पूरे मामले की जांच की। मृतक की पहचान सालिमपुर थाना क्षेत्र के मझौली गांव निवासी कृष्णा नंदन सिंह के 35 वर्षीय पुत्र फगू यादव के रूप में की गई है, जो दूध का कारोबार करता था। बताया जाता है कि फगू हर दिन की भांति अपने गांव से दूध लेकर राजगीर-दानापुर ट्रेन से फतुहा स्टेशन के प्लेटफार्म संख्या तीन पर उतरा था।



## महिला सिपाही ने मजिस्ट्रेट को सबके सामने डांट दिया सरकार की नौकरी है आपकी नौकर नहीं

**राष्ट्रीय खबर**  
**पटना:** बिहार पुलिस की एक महिला कांस्टेबल का एक वीडियो सोशल मीडिया पर व्यापक रूप से प्रसारित हुआ है। वायरल फुटेज में उन्हें बिहार की राजधानी पटना में पशुपालन विभाग द्वारा आयोजित एक कार्यक्रम में एक मजिस्ट्रेट के साथ विवाद में शामिल होते हुए दिखाया गया है। कथित तौर पर, मजिस्ट्रेट और कार्यक्रम की सुरक्षा के लिए जिम्मेदार ऑन-ड्यूटी पुलिस कांस्टेबल के बीच पानी के मुद्दे पर असहमति पैदा हुई। विवाद तब शुरू हुआ जब मजिस्ट्रेट ने कांस्टेबल से पानी लाने के लिए



कहा, जिसके परिणामस्वरूप तीखी बहस हुई और कांस्टेबल ने इसे प्रतिष्ठा का मामला बना लिया। विवाद के बाद, मजिस्ट्रेट ने मामले को पुलिस लाइन में पुलिस उपाधीक्षक (डीएसपी) के पास ले जाने और पुलिस कर्मियों के खिलाफ शिकायत दर्ज करने की धमकी दी। गौरतलब है कि यह घटना गुरुवार,

30 नवंबर को पटना के दीघा घाट पर पशु एवं मत्स्य विभाग द्वारा 105,000 मछलियों को गंगा नदी में छोड़ने के लिए आयोजित एक कार्यक्रम के दौरान घटी थी। कार्यक्रम की सुरक्षा के लिए सुबह से ही पुलिस लाइन से पुलिस पदाधिकारियों की तैनाती कर दी गयी थी, कार्यक्रम में दंडाधिकारी के रूप में वीपी गुप्ता तैनात थे। नाशता न करने वाले पुलिस कर्मियों को उस समय अजीब स्थिति का सामना करना पड़ा जब मजिस्ट्रेट ने कार्यक्रम शुरू होने से पहले एक महिला पुलिसकर्मी से पानी लाने के लिए कहा।

## विजय शिवकुमार सिंह क्रिकेट टूर्नामेंट के फाइनल में मोनार्क ने एलेवेन स्टार को हराया खेल एकता व अनुशासन दोनों सिखाता है : गुप्ता

दोनों टीम के खिलाड़ियों के उज्ज्वल भविष्य की कामना किया



के उज्ज्वल भविष्य की कामना किया। वरीय उप समाहर्ता सह बीडीओ एस. प्रतीक ने कहा कि जन्मस्थि खेल है, जो सभी जगह खेलें जाते हैं। प्रखंड प्रमुख शंभु तिवारी ने कहा कि टूर्नामेंट के आयोजन से खिलाड़ियों को खेल कोशल दिखाने का अवसर मिलता है। सभी खिलाड़ियों को चुस्त-

दुरुस्त रहने की सीख मिलती है। मैच में एलेवेन स्टार लौरिया ने टास जीतकर पहले बल्लेबाजी करते हुए 17 ओवर 4 में 84 रन बनाया, जवाब में मोनार्क बेतिया ने तेरह ओवर में 4 विकेट खोकर मैच जीत लिया। इस प्रकार मोनार्क बेतिया ने शील्ड पर कब्जा किया। टूर्नामेंट के सफल आयोजन के उपाध्यक्ष राजेश यादव, सचिव भी अतिउल्लस विजय यादव संतोष सिंह, राजकिशोर सिंह, अभय श्रीवास्तव, सुहैब अफजल मंटू का प्रशंसनीय योगदान रहा, मैच देखने के लिए दर्शकों की संख्या उत्साहजनक रही।

## न्यूज फटाफट

101 लाभुकों के बीच आयुष्मान कार्ड का वितरण संपन्न



**बगहा/पिपरासी :** प्रखंड के पिपरासी पंचायत भवन पर 101 लाभुकों के बीच आयुष्मान कार्ड का वितरण संपन्न दिनेश्वर तिवारी पूर्व मुखिया उर्मिला देवी कांग्रेस के प्रदेश प्रतिनिधि विवेक यदुवंशी पैक्स अध्यक्ष कैलाश गुप्ता के द्वारा संयुक्त रूप से रविवार को किया गया। आयुष्मान कार्ड मिलने के बाद लाभुकों में खुशी की लहर है। सरपंच दिनेश्वर तिवारी व विवेक यदुवंशी ने बताया कि आयुष्मान कार्ड मिलने के बाद गंभीर रूप से बीमार गरीब लोगों को करीब 5 लाख का इलाज निशुल्क सरकार करायगी। इसके लिए पटना का एक प्राइवेट अस्पताल भी नामित किया गया है। उस अस्पताल में भी इलाज हो सकता है। जनहित में या योजना बहुत ही लाभकारी है। मौके पर सलीम मियां, शोभी यादव उमेश साहनी, हेमंत शाह, देवेंद्र तिवारी, दुखी देवी, सुनेन, किशनावती देवी समेत 101 लाभुक मौजूद रहे।

## दीनबन्धु स्कूल में मनाया गया खुदीराम बोस और डॉ राजेंद्र प्रसाद की जयंती



**देवघर :** रविवार को दीनबन्धु उच्च विद्यालय के स्व भवानी शंकर बागची सभागार में भारत के प्रथम राष्ट्रपति राजेंद्र प्रसाद एवं अग्नि शिशु खुदीराम बोस की जयंती मनाई गई। साथ ही साथ विश्व दिव्यांग दिवस भी मनाई गई। इस अवसर पर दो दिव्यांग आदित्य राज एवं मेहरुन निशा को शॉल ओढ़ाकर सम्मानित किया गया। वहीं कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में झारखंड सरकार के पूर्व नगर विकास एवं पर्यटन मंत्री सुरेश पासवान उपस्थित थे। उन्होंने डॉक्टर राजेंद्र प्रसाद और खुदीराम बोस के फोटो पर पुष्प अर्पित करने के बाद उनके जीवनी पर स्कूल के छात्रों को बताया और विद्यालय की समस्याओं से अवगत हुए। उन्होंने आश्वासन दिया है कि जल्द ही स्कूल की समस्याओं का समाधान कर लिया जायेगा। कार्यक्रम को आगे बढ़ाते हुए मुख्य अतिथि एवं अन्य अतिथियों के सम्मान में बच्चों ने स्वागत गीत गाए। इस विद्यालय के संस्थापक शिक्षक विद्यान चन्द्र मंडल की सुपुत्री अनुरागा मण्डल ने देश भक्ति गीत गाकर सबका मन मोह लिया। बच्चों ने एक बार विदाई दे मां चुरे आसी प्रस्तुत किए। जिसे सभी ने सराहा। खुदीराम बोस एवं डॉ. राजेंद्र प्रसाद के जीवनी पर बच्चों ने बारी बारी से प्रकाश डाले। इस अवसर पर विशिष्ट अतिथि के रूप में जिला सूचना एवं विज्ञान पदाधिकारी प्रमोद कुमार, अतिरिक्त जिला सूचना एवं विज्ञान पदाधिकारी अभय पराशर, प्रो. रामनंदन सिंह, राम सेवक गुज्जन, विद्यालय प्रबंध समिति के अध्यक्ष डॉ. एन.सी. गांधी, सचिव डॉ. धर्म पद बल, शाश्वती चरखी, रेखा दास, विद्यालय के प्रधानाध्यापक काजल कांति सिक्कार, सुनील कुमार, जितेंद्र कुमार चन्द्र, मुनेश्वर प्रसाद यादव उदय कुमार मण्डल, मनीषा घोस, भारत की कुमारी, सुदीपा चक्रवर्ती, आदेश पाल विकास कुमार दास, एवं राजू कुमार उपस्थित थे।

## तीन राज्यों में भाजपा को बहुमत, फूटे पटाखे



**देवघर :** भारतीय जनता पार्टी देवघर जिला की ओर से तीन राज्यों में हैट्रिक जीत का जश्न देवघर का स्थानीय टावर चौक पर देवघर जिला अध्यक्ष विधायक नारायण दास भारतीय जनता पार्टी के प्रदेश के पूर्व महामंत्री गणेश मिश्रा के नेतृत्व में मनाया गया। जिसमें भारतीय जनता पार्टी के कार्यकर्ताओं ने मिटाई, लड्डू, आतिशबाजी के साथ जश्न मनाया और एक दूसरे को मिटाई खिलाई। विधायक नारायण दास ने कहा यह तो अभी शुरूआत है, पूरा राज्य अभी बाकी है 2024 में केंद्र एवं राज्य में फिर से भारतीय जनता पार्टी की फुल बहुमत की सरकार बनेगी। पार्टी के प्रदेश के पूर्व महामंत्री गणेश मिश्रा ने कहा आज का दिन हम लोग के लिए बहुत ही महत्वपूर्ण दिन है आज हम लोग को तीन राज्यों में हैट्रिक जीत की वहां की जनता जनार्दन को एवं केंद्र एवं प्रदेश नेतृत्व का बहुत-बहुत आभार। इस कार्यक्रम में पार्टी के विधायक नारायण दास गणेश मिश्रा सुनील कुमार गुप्ता पंकज सिंह भदोरिया राजीव सिंह जूजियर बाबूलाल मरांडी प्रज्ञा झा संधिन सुल्तानिया रुपा केसरी विजया सिंह अतुल सिंह विनय चंद्रवंशी गोरी शंकर शर्मा, जय मिश्रा, सोरभ सिंह, सोरभ कश्यप, अभय आनन्द झा, संध्या कुमारी, सुमन केसरी, बबलू पासवान, दशरथ दास, सुलोचना देवी सहित दर्जनों कार्यकर्ता मौजूद थे।

## मुंगेर स्थापना दिवस पर पोलो मैदान में मैत्री क्रिकेट प्रतियोगिता आयोजित



**मुंगेर :** रविवार को पोलो मैदान में मुंगेर स्थापना दिवस के अवसर पर आयोजित मैत्री क्रिकेट प्रतियोगिता में टॉस जीतकर मीडिया 11 के कप्तान सुनील कुमार गुप्ता ने पहले नेतृत्व आरक्षण करने का फैसला लेते हुए प्रशासन 11 को बल्लेबाजी करने का निमन्त्रण दिया। इस पर प्रशासन 11 ने पहले बल्लेबाजी करते हुए निर्धारित 15 ओवर में एक विकेट खोकर 278 रन बनाए। प्रशासन 11 की ओर से राहुल कुमार ने 17 गेंद पर 78 रन एवं हेमंत कुमार ने 20 बॉल में 77 रन बनाए। प्रशासन 11 का एकमात्र विकेट गिराने में मीडिया 11 के कप्तान सुनील कुमार गुप्ता अपने बोलिंग स्पेल में कामयाब रहे। 278 रन के जवाब में बैटिंग करने उतरी मीडिया 11 की टीम 13.1 ओवर में मात्र 142 रन बनाकर ऑल आउट हो गई। मैच के अंपायर नवीन कुमार शर्मा एवं सरवन कुमार थे। स्कोरर के रूप में रुद्र गुप्ता एवं सुमन कुमार थे मैच समाप्ति के बाद पारितोषिक वितरण में दोनों टीम के सभी खिलाड़ियों को पुरस्कार दिया गया। रनर ट्राफी को उपविजेता टीम के कप्तान सुनील कुमार गुप्ता को डीएम अनीश कुमार एवं एसपी जे जे रेड्डी अपने हाथों से दिया तो विजेता टीम के कप्तान मुंगेर के एसपी जे जे रेड्डी को विनर ट्राफी डीएम अनीश कुमार सिंह एवं डीएफओ ने अपने हाथों से दिया।

शहर >> अपडेट

**किसानों के बीच गेहूँ बीज का वितरण शुरू**  
बगहा/पिपरासी : प्रखंड कृषि कार्यालय पर किसानों के बीच गेहूँ बीज का वितरण किया जा रहा है। प्रभारी बीएओ शकील अहमद ने बताया कि प्रखंड में 70 किंवाटल गेहूँ की बीज जिला मुख्यालय से प्राप्त हुआ है। उन्होंने बताया कि 40 किलो का 180 पैकेट गेहूँ का बीज करीब 70 कुंटल प्राप्त हुआ है। बीज ग्राम के अंतर्गत 40 किलो गेहूँ का बीज 10400 रुपए में तथा 40 किलो का विशेष अनुदानित बीज 900 प्रति 40 किलो पैकेट की बोरी दिया जा रहा है। किसानों को अनुदानित दर पर गेहूँ की बीज वितरित किया जा रहा है। ताकि ससमय किसान खेती करेंगे। और अधिक पैदावार होगी। किसान दिनेश्वर तिवारी, प्रदीप साहनी, आनंद कुमार, सुरेश मिश्रा दिग्विजय यादव ने बताया कि इस वर्ष समय से बीज किसानों को वितरित किया जा रहा है।

**कैंपस इवेंट्स >>**

**चयनमूक आंगनवाड़ी कार्यकर्ता की पुनः नियुक्ति को संघ प्रयास रत : ओम प्रकाश बेतिया** : जिन सेविकाओं का चयन रद्द हुआ है उन्हें परेशान होने की आवश्यकता नहीं है। बिहार राज्य आंगनवाड़ी कर्मचारी यूनियन चयनमूक सेविकाओं की चयन मुक्ति से मुक्त कराने में राज्य कमीटी लगी हुई है। इसके लिए संघ स्तर से प्रयास किया जा रहा है, इसलिए किसी दलाल या बिचौलियों के चक्कर में नहीं फँसें और किसी को किसी प्रकार की राशि देने की आवश्यकता नहीं है, यदि कोई सेविकाओं से रुपये की मांग करता है तो यूनियन के संरक्षक को शीघ्र सूचित करें। बिहार राज्य आंगनवाड़ी कर्मचारी यूनियन पूरी पारदर्शिता से कार्य करेगा। हम सब मिल कर चयन मुक्ति से मुक्त करायेंगे। इसके लिए यूनियन का फॉर्मेट तैयार किया जा रहा है, जैसे ही फॉर्मेट आ जाता है तो सभी लोगों को एक साथ बुलाकर उसे पूरा किया जाएगा। उपर्युक्त जानकारी ओम प्रकाश क्रांति एटक प्रभारी पश्चिम चम्पारण ने दी।

**सांक्षिप्त >> अपडेट्स**

**चाकूबाजी के आरोपी को पुलिस ने किया गिरफ्तार**

बगहा/पिपरासी : थाना क्षेत्र के बहेरी स्थान में चाकू मारकर जानलेवा हमला करने वाले आरोपी को पुलिस ने गिरफ्तार कर बगहा न्यायिक हिरासत में शनिवार को भेज दिया। थानाध्यक्ष अशोक कुमार ने बताया कि चाकू से मार कर जानलेवा हमला करने वाला बहेरी स्थान गांव निवासी कृष्णा मल्लाह को गिरफ्तार किया गया है। और इस कांड में दो और नामजद आरोपियों की संलिप्तता की जांच किया जा रहा है। बताया कि शुक्रवार की देर रात्रि में यह घटना नशे के हालत में किया था। और ? पुलिस ने पांच घंटे में ही मुख्य आरोपी को पुलिस ने गिरफ्तार किया है, और धारा 307 दर्ज भी किया है।

**बिल सेटलमेंट करवाने के लिए होमगार्ड जवान ने दिया डेढ़ लाख, मुकदमा दर्ज**

बगहा : विद्युत चोरी के मामले को रफा-दफा करवाने के नाम पर 9 लोगों से डेढ़ लाख रुपए लेने के आरोप में होमगार्ड के एक सिसाही पर रामनगर थाना में प्राथमिकी दर्ज हुई है। रामनगर प्रखंड अंतर्गत पथरी गांव में विद्युत विभाग ने विद्युत चोरी के विरुद्ध में छापेमारी किया था। जहां नौ घर को विद्युत चोरी के जद में आये थे। बिजली चोरी के मामले को रफा-दफा करने के लिए 9 लोगों से 1 लाख 48 हजार 700 रुपए ठगी करने के आरोप में बिजली विभाग में कार्यरत होमगार्ड प्रमोद सिंह के विरुद्ध एफआईआर दर्ज की गई है। जवान पर आरोप है कि उसने बिजली बिल नहीं देने वाले लोगों से पैसा लेकर बिल दफा दफा करवाने की बात कही थी। मामले में होमगार्ड के जवान पर मामला दर्ज कराया गया है।

**आक्रोश पिकप से लेकर से युवक की घटना स्थल पर हुई मौत, गांव में पसरा सन्नाटा**

**आक्रोशित लोगों ने किया सड़क जाम, जमकर हुई नारेबाजी**

परिजनों को होश आता वे छाती पीट पीटकर शव से लिपटकर रोने लगते थे  
मृतक के परिजनों का रोते रोते बुरा हो गया था

**राष्ट्रीय खबर**

**सुगौली, पू.च :** सुगांव में पिकप की टोकर से शिक्षक सुरेंद्र मिश्र के मौत होने से परिजन बिलख बिलख कर रो रहे थे। लोग समझा रहे थे, लेकिन शिक्षक की मौत ने पूरे परिवार पर दुःख का पहाड़ बनकर टूट पड़ा था। जैसे ही परिजनों को होश आता वे छाती पीट पीटकर शव से लिपटकर रोने लगते थे। मृतक के परिजनों का रोते रोते बुरा हो गया था। लोग लाख समझा रहे थे, मगर सभी पीड़ित परिजन गम व पीड़ा से पागल जैसा हो गए थे। घर के आसपास या गांव का कोई भी व्यक्ति एक झलक देखने के लिए आता था वह अपने आंखों



में आंसू को रोक नहीं पता था। पूरे गांव में इस घटना के बाद मातमी सन्नाटा पसरा हुआ था। चारों तरफ इस घटना को लेकर लोग व्यथित हो गए थे। मृतक अपने पीछे परिवार के अन्य लोगों को छोड़ कर चला गया। मृतक को परिवार के लोग उसे

बहुत चाहते थे। देखते देखते इस हंसते खेलते परिवार में दुःख का पहाड़ टूट पड़ा। पीड़ित परिवार के लोग लापरवाह पिकप चालक पर कड़ी कर्वाई करने की मांग पुलिस से कर रहे थे। घटना को लेकर पुलिस ने पीड़ित परिवार

से घटना के बारे में जानकारी ली और समुचित कर्वाई करने की बात कही। पीड़ित परिवार को स्थानीय विधायक ई0 शशि भूषण सिंह, पूर्वमंत्री रामचन्द्र सहनी, विजय गुप्ता, मुखिया संघ उपाध्यक्ष प्रभाकर मिश्र, मुखिया रंजीत झा, पंसस अखिलेश

झा, जिला उपाध्यक्ष प्रदीप सराफ, उपमुख्य पार्षद प्रतिनिधि विकास शर्मा, पार्षद श्याम शर्मा, प्रखंड अध्यक्ष महेश मिश्र, सरपंच राजेन्द्र प्रसाद, उपप्रमुख प्रतिनिधि शंभु साह, संदीप मिश्र, बिकाऊ मिश्र सहित कई लोगो ने संतावना दी।

**तीन राज्यों में मिले जीत के रुझान पर भाजपा ने मनाया जश्न**



**राष्ट्रीय खबर**

**बगहा :** चार राज्यों में मतगणना के दौरान तीन राज्यों में भाजपा की बढ़त को देख पार्टी के नेताओं व कार्यकर्ताओं में हर्ष का माहौल देखे जा रहा है। रविवार के दोपहर बाद राउतखान, मधुप्रदेश, व छत्तीसगढ़ में भारतीय जनता पार्टी के जीत पर बगहा भाजपा जिलाध्यक्ष भूपेंद्र

नाथ तिवारी के नेतृत्व में पार्टी के नेताओं व कार्यकर्ताओं ने जीत का जश्न मनाया। इस दौरान राज्यसभा सांसद सतीश चन्द्र दुबे, बगहा विधायक राम सिंह भी बगहा जिला कार्यालय में पहुंचे हुए थे। वही इस जीत के जश्न में विधानसभा प्रभारी सूरज सिंह, वरिष्ठ नेता मनोज सिंह, जिला उपाध्यक्ष सह मीडिया

प्रभारी हृदया दुबे, ऋतु जायसवाल, जिला महामंत्री अर्चिंत्य कुमार लल्ला, सुजीत चौरसिया, संजय पांडेय, नागेंद्र साहनी, जयप्रकाश गुला सहित सैकड़ों की संख्या में भारतीय जनता पार्टी संगठन जिला बगहा के कार्यकर्ताओं ने एक दूसरे को अबीर गुलाल लगाया व मिठाई खिलाकर बधाई दिया।

**100 फीट लंबाई वाली बुद्ध प्रतिमा आकर्षण का केंद्र**



**फाइबर ग्लास से निर्मित है प्रतिमा**

**राष्ट्रीय खबर**

**गया :** गया-बोधगया रोड के अमवां गांव के पास भगवान बुद्ध की सबसे लंबा शयन मुद्रा में भगवान बुद्ध की प्रतिमा स्थापित की गई है। जिसका उद्घाटन किया गया। यह शयन मुद्रा में भगवान बुद्ध की यह मूर्ति विश्व की सबसे लंबी मूर्ति है जो लोग पहले भगवान बुद्ध की ओर 80 फीट की मूर्ति का दर्शन करते थे वह अब विश्व का सबसे बड़ा 100 फीट की लंबाई का शयन मुद्रा में भगवान बुद्ध का दर्शन करेंगे।

इस उद्घाटन समारोह कार्यक्रम में विभिन्न देशों के श्रद्धालु शामिल हुए। बता दे की यह स्टेचू का निर्माण कोलकाता के प्रसिद्ध मूर्तिकारों के द्वारा किया गया है। इसका निर्माण 2019 में कराया गया था जिसका निर्माण पूर्ण होने के बाद आज उद्घाटन किया गया। भगवान बुद्ध की इस प्रतिमा को शयन मुद्रा में बनाया गया है। इस स्टेचू की लंबाई 100 फीट, ऊंचाई 30 फीट और चौड़ाई 24 फीट है। बुद्ध इंटरनेशनल वेलफेयर मिशन के द्वारा भगवान बुद्ध की इस मूर्ति का निर्माण कराया गया है। इसके निर्माण में फाइबर ग्लास का इस्तेमाल किया गया है।

**राज्य स्तरीय विद्यालय बुधू प्रतियोगिता में अरशद स्वर्ण, वसंत ने कांस्य पदक जीता**

**राष्ट्रीय खबर**

**बेतिया :** जिला प्रशासन मुजफ्फरपुर, कला, संस्कृति व युवा विभाग बिहार और बिहार राज्य खेल प्राधिकरण पटना के संयुक्त तत्वावधान में आयोजित राज्य स्तरीय विद्यालय बुधू प्रतियोगिता 2023 -24 अंतर्गत अंडर 17 आयु वर्ग में बिहार एक्टिविटी जोन के 12 वर्षीय अरसद खान ने स्वर्ण, 16 वर्षीय वसंत कुमार ने कांस्य पदक जीत कर पश्चिम चम्पारण जिला का मान बढ़ाया है। एक्टिविटी जोन संस्था के सचिव सह प्रशिक्षक अभिषेक कुमार ने बताया कि दिनांक 29 नवंबर से 01 दिसंबर तक खेल भवन मुजफ्फरपुर में सम्पन्न तीन दिवसीय प्रतियोगिता में बिहार के सभी 38 जिला के 252 प्रतिभागी शामिल हुए। संस्था के उपाध्यक्ष खेल प्रशिक्षक सुनील कुमार हवालै से सूत्रों ने बताया कि नगर परिषद नरकटियागंज में एक्टिविटी जोन एकमात्र संस्था है, जहां छात्र-छात्राओं ने जूटो कराटे, बुधू, थाई



बॉक्सिंग का प्रशिक्षण दिया जाता है। उपर्युक्त संस्थान से जुड़ो कराटे, बुधू, थाई बॉक्सिंग चैंपियनशिप में भाग लेने वाले प्रतिभागी राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर पदक जीत कर प्रतिभा का लोहा मनवाते रहे हैं। अरशद खां और वसंत कुमार की इस उपलब्धि पर संस्था के वर्मा प्रसाद, दिनेश जायसवाल, प्रदीप कुमार श्रीवास्तव, अतुल कुमार, बबलू तिवारी, चंदन कुमार, सुमित कुमार गुप्ता, विश्वजीत कुमार, सुदिष्ट कुमार, दीप शिखा कुमर ने हर्ष व्यक्त किया है। जिला खेल पदाधिकारी विजय कुमार पण्डित ने अरशद और वसंत को बधाई दिया है।

**विराट दंगल प्रतियोगिता में 51 जोड़ी पहलवानों ने दिखाया दमखम**

**राष्ट्रीय खबर**

**मधुबनी:** प्रखंड अंतर्गत खोतवा पंचायत के गोबरहिया गांव में स्वर्गीय बिहारी राम की स्मृति में शनिवार को राष्ट्रीय एकता विराट दंगल कुश्ती प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। जिस दंगल प्रतियोगिता में लगभग 51 जोड़ी पहलवानों ने जोड़ आजमाया। यह दंगल कुश्ती प्रतियोगिता ग्लोरी ऑफ गॉड प्लेस सोसाइटी गोबरहिया के अध्यक्ष वैश्वराज राम उर्फ राजकुमार के सौजन्य से आयोजित किया गया। कुस्ती प्रतियोगिता में यूपी के बनारस, लखनऊ, गोरखपुर, गोंडा, कुशीनगर समेत बगहा अनुमंडल राम उर्फ राजकुमार के सौजन्य से आयोजित किया गया। कुस्ती प्रतियोगिता में यूपी के बनारस, लखनऊ, गोरखपुर, शिवानी गोंडा, सरिता लखनऊ, लक्ष्मी बहराइच ने एक दूसरे से जोड़ आजमाया। वहीं नंदिता तिवारी एवं शिवानी के बीच



वैश्वराज राम उर्फ राजकुमार, जीप सदस्य प्रतिनिधि जितेंद्र गुप्ता, जयदू प्रखंड अध्यक्ष दुधनाथ कुशवाहा एवं रविंद्र पटेल ने संयुक्त रूप से पहलवानों का हाथ मिलाकर कुस्ती प्रतियोगिता का शुभारंभ किया। वहीं रेफरी की भूमिका पहेलवान बजरंगी यादव एवं रविन्द्र पटेल ने निभाई। दंगल कुश्ती प्रतियोगिता में नंदिता तिवारी तमकुही रोड, अनामिका गोरखपुर, शिवानी गोंडा, सरिता लखनऊ, लक्ष्मी बहराइच ने एक दूसरे से जोड़ आजमाया। वहीं नंदिता तिवारी एवं शिवानी के बीच

सबसे रोमांचक कुश्ती प्रतियोगिता का मुकाबला हुआ। जिसमें नंदिता तिवारी ने शिवानी को दो मिनेट के अंदर पटखनी दी एवं दशकों की तालिया बटोरी। वहीं गोरखपुर की अनामिका पहेलवान से हाथ मिलाने के लिए कोई भी महिला पहलवान सामने नहीं आई। जिसके बाद अनामिका ने पुरुष पहलवान से ही हाथ मिलाने को तैयार हो गई। वहीं पुरुष पहलवानों में बनारस के अनुज एवं देवरिया के हरकेश के बीच कांटे का मुकाबला हुआ। जिसमें अनुज ने हरकेश को पटखनी दी।

**चित्रगुप्त मंदिर परिसर में धूमधाम से देशरत्न डॉ राजेंद्र प्रसाद जयंती मनाई गई**

**विधायक उमाकांत सिंह ने कहा कि डॉ. राजेन्द्र प्रसाद के कृतित्व से देश हमेशा ऋणी रहेगा**

**उनकी त्याग-तपस्या को कभी मुलाया नहीं जा सकता**



राष्ट्रपति देशरत्न डॉ. राजेन्द्र प्रसाद की जयंती धूमधाम से मनाई गई। चित्रांश समाज नई जयंती समारोह का आयोजन किया, जिसमें शामिल आम व खास लोगों ने क्रमवार डॉ राजेंद्र प्रसाद के व्यक्तित्व व कृतित्व पर प्रकाश

डॉ. राजेन्द्र प्रसाद के कृतित्व से देश हमेशा ऋणी रहेगा। उनकी त्याग-तपस्या को कभी भुलाया नहीं जा सकता। थानाध्यक्ष मनीष कुमार ने विधायक व थानाध्यक्ष को शॉल व प्रशस्ति पत्र सी सम्मानित किया।

उनके जीवन से प्रेरणा लेने की आवश्यकता है। चित्रगुप्त मंदिर समिति के सचिव गंगा कुमार वर्मा ने कहा कि राजेन्द्र प्रसाद सभी भारतीयों के लिए अनुकरणीय हैं। हम चित्रांशों को उनका जन्म दिवस मेधा दिवस के रूप में मनाने पर गर्व होता है। इस अवसर पर मुखार प्रसाद, ओमप्रकाश क्रांति, विनय श्रीवास्तव, भाजपा नगर अध्यक्ष अमित कुमार गुप्ता, डॉ वतन केशरी, अनील गुप्ता, वैभव निशांत उपस्थित रहे।

**न्यूज फटाफट**

**रैयती भूमि पर संवेदक द्वारा दबंगई कर करवाया जा रहा है मिट्टी भराई कार्य**

बगहा/पिपरासी : पिपरासी प्रखंड के सोराहा पंचायत स्थित दुसाधीपट्टी सरह में किसानों के रैयती भूमि में जबरन दबंगता के वेल पर संवेदक के द्वारा मिट्टी भराई किया जा रहा है। जिसको लेकर स्थानीय किसानों में संवेदक के विरुद्ध भारी आक्रोश है। किसान लालबहादुर, राम मनोहर साहनी, उमेश साहनी, सुंदर राम, नवमी बैठा, अवधेश देहाती, दूनदून राम, जगलाल, कैलाश प्रसाद, समेत करीब डेढ़ दर्जन किसानों ने इसको लेकर अंचलाधिकारी और थाने को एक आवेदन दिया गया है। और संवेदक के प्रतिनिधि बगहा निवासी दीपचंद्र चौरसिया पर कार्रवाई करने की मांग किया गया है। दिए गए आवेदन में किसानों ने कहा है कि यहां पतला सड़क चल रहा था। हम सभी किसान आपसी सहमति से 12 कड़ी रास्ता दिए हैं। लेकिन संवेदक मनमानी रवैया और दबंगता के बल पर किसानों के खेत में जबरन मिट्टी गिरकर सड़क बन रहा है। इसकी प्राक्कलन विभागीय अभियंता के द्वारा केवल लूट के लिए संवेदक की मिलीभगत से बनाई गई है। इतना चौड़ी सड़क इस देहात के क्षेत्र में आवश्यक नहीं है। केवल सरकार की राशि को दुरुपयोग करने के लिए बहुत चौड़ी सड़क बनाकर लूट खसोट करने के उद्देश्य से निर्माण कार्य कराई जा रही है। अगर कारगर कदम नहीं उठाए गए तो हम लोग प्रधानमंत्री मुख्यमंत्री को भी संवेदक व अभियंता पर कार्रवाई को लेकर पत्राचार करेंगे।? सीओ ललित कुमार सिंह ने बताया कि आवेदन प्राप्त हुई है जिसकी जांच कराई जा रही है।

**राम मंदिर में प्राण प्रतिष्ठा को लेकर भाजपा का संथाल परगना छेत्र की बैठक संपन्न**



देवघर : भारतीय जनता पार्टी संथाल परगना की बैठक बिलासि टाउन में जिला अध्यक्ष विधायक नारायण दास की अध्यक्षता में की गई। इस बैठक में प्रदेश के पूर्व महामंत्री पूर्व प्रशिक्षण प्रमुख गणेश मिश्रा, साहिबगंज विधायक अनंत ओझा, प्रदेश मंत्री शर्मिला रजक, जिला प्रभारी बबलू भगत, मुख्य रूप से उपस्थित थे। बैठक में सर्वप्रथम पंडित दीनदयाल उपाध्याय और श्यामा प्रसाद मुखर्जी के चित्र पर पुष्प अर्पित के बाद दीप प्रज्वलन कर बंदे मातरम के साथ बैठक की शुरुआत की गई। विधायक नारायण दास ने सभी अतिथियों का अंग वस्त्र पुष्प गुच्छ देकर स्वागत किया और कहा भारतीय जनता पार्टी की सरकार का राम मंदिर का सपना था, अयोध्या में राम मंदिर का सपना साकार हुआ यह बैठक अयोध्या में बने राम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा को लेकर की गई है। बैठक के प्रभारी गणेश मिश्रा ने बताया पूरे भारतवर्ष से प्रत्येक गांव कस्बे से लोग रामलाल के दर्शन करने हेतु अयोध्या जाएंगे। किस प्रकार ज्यादा से ज्यादा कार्यकर्ता रामलाल के दर्शन कर सके, इस हेतु प्रत्येक जिला में प्रभारी नियुक्त किए गए हैं, साथ ही साथ विधायक अनंत ओझा ने कहा विपक्ष कहता था कब बनेगा राम मंदिर लेकिन हमने राम मंदिर बनाया और तारीख भी बतलाई। यह हम लोग के लिए काफी गर्व की बात है जो सपना हमने देखा वह सपना पूरा होने जा रहा है। पूरे देश भर के लोग रामलाल के दर्शन करेंगे वह दिन काफी ऐतिहासिक होगा। कार्यक्रम का मंच संचालन जिला महामंत्री अधीर चंद्र भैया ने किया। यहां विधायक नारायण दास, विधायक अनंत ओझा, प्रदेश के पूर्व महामंत्री गणेश मिश्रा, प्रदेश मंत्री शर्मिला रजक, संजीव जजवाड़े, रीता चौरसिया, बाटुल झा, सोमनाथ सिंह, बबलू भगत, अधीर चंद्र भैया, अमृत पांडे, गंगा नारायण सिंह, सूर्य हंसदा, पंकज सिंह भदोरिया, सचिन सुल्तानिया, दिलीप सिंह, रूपा केसरी, जूनियर बाबूलाल मरांडी, राजीव सिंह, धनंजय तिवारी, धनंजय खवाड़े इत्यादि मुख्य रूप से उपस्थित थे।

**अग्निशमन प्रभारी ने वाहन के लिए विभाग को लिखा पत्र**



बगहा : प्राकृतिक आपदा एवं आगजनी की घटना को नियंत्रित करने को लेकर राज्य सरकार द्वारा अग्नि समन के साथ फायर वाचरो व पदाधिकारियों की प्रत्येक जिला एवम अनुमंडल मुख्यालय में नियुक्ति की गई है। जहां पर जरूरत के मुताबिक अग्निशमन वाहन भी उपलब्ध करवाए गए हैं। बगहा अनुमंडल में उपलब्ध कराए गए अग्निशमन वाहन अभ नाकाफी साबित हो रहे हैं तथा गर्मी के दिनों में अगलगी की घटनाएं बढ़ने के कारण विभाग को दिक्कतों का सामना करना पड़ रहा है। बगहा अग्निशमन प्रभारी श्यामसुंदर यादव ने अनुमंडल क्षेत्र में अग्नि समन की क्षेत्र के अनुपात में कमी को देखते हुए संबंधित विभाग को पत्र लिखकर अग्निशमन वाहन उपलब्ध कराने की मांग की है। उन्होंने बताया कि बगहा अनुमंडल क्षेत्र अंतर्गत कल 7 प्रखंड स्थित है। जिसका आबादी के अनुसार क्षेत्र काफी बड़ा रहने से विभाग द्वारा दी गई अग्निशमन वाहन की कमी रहने से आज जाने की घटनाओं को नियंत्रित करने में काफी परेशानियों का सामना करना पड़ता है। उन्होंने बताया कि बगहा अनुमंडल में तीन बड़े अग्निशमन वाहन हैं। जिसमें एक वाहन जर्जर एवं खराब स्थिति में बंद पड़ा हुआ है। वहीं 8 छोटे अग्निशमन वाहन हैं। जिसको कुल 8 थाना क्षेत्र क्रमशः टकराहा, भितहा, मधुबनी, पिपरासी, बधवरिया, भैरोगंज, वाल्मीकिनगर थाना एवं रामनगर थाना को उपलब्ध कराया गया है। वहीं उन्होंने बताया कि विभाग द्वारा गंडकापर के चार प्रखंडों के लिए भितहा में अग्निशमन फायर स्टेशन के लिए स्वीकृत है। जिसको देखते हुए अग्नि शमन प्रभारी ने विभाग को पत्र लिखकर दो बड़े अग्नि शमन वाहन उपलब्ध कराने की मांग किया है। ताकि क्षेत्र में किसी प्रकार की आगजनी की घटना होने पर त्वरित नियंत्रण के लिए समय से पहुंच आग बुझाने में सहयोगी बना जा सके।

**लोकसभा प्रवास कार्यक्रम के तहत भाजपा वली गांव की ओर**

बगहा : भाजपा ने मिशन 2024 की तैयारियों में तेजी लानी शुरू कर दी है। इसके लिए वाल्मीकि नगर लोकसभा में राज्य सभा सांसद, बगहा विधायक, भाजपा जिलाध्यक्ष सहित जिले के तमाम भाजपा नेता व कार्यकर्ता लोकसभा के तमाम ग्रामीण क्षेत्रों में प्रवास योजना के तहत बैठक करेंगे। लोगों से मिलकर भाजपा नीत सभी जनोपयोगी योजनाओं के प्रति लोगों को जागरूक करेंगे उनके लाभ बतायेंगे। इसके साथ ही आगामी लोकसभा चुनाव में एक बार फिर भाजपा को जिताने के लिए लोगों से अपील करेंगे। वाल्मीकि नगर विधानसभा के भाजपा संयोजक ओम निधि वत्स ने जानकारी देते हुए बताया कि लोकसभा प्रवास कार्यक्रम की शुरुआत आगामी 9 दिसंबर से शुरू होगा। इस दिवस 11 बजे शूद्धी पंचायत के जरूरत व। बजे पंचगांवा के बकुली में स्थानीय लोगों के साथ बैठक किया जायेगा। इस प्रवास में भाजपा जिला संगठन के शीर्ष नेताओं से लेकर स्थानीय कार्यकर्ता तक भाग लेंगे।

शहर >> अपडेट

बोरी की बाइक के साथ एक युवक चढ़ा पुलिस के हथै

राष्ट्रीय खबर सुगौली, पू. च. गश्ती पर निकली पुलिस ने थाना क्षेत्र के बंगरा गुमटी के समीप वाहन जांच के दौरान बोरी की बाइक के साथ एक युवक को गिरफ्तार किया। वाहन जांच के दौरान उक्त आरोपी से पुलिस ने कागजात की मांग की।

सिटी

सारण में सड़क दुर्घटना में सेवानिवृत्त स्टेशन अधीक्षक की मौत



छपरा: बिहार में सारण जिले के मशरक थाना क्षेत्र में सड़क दुर्घटना में सेवानिवृत्त स्टेशन अधीक्षक की मौत हो गयी। पुलिस सूत्रों ने रविवार को यहां बताया कि चैनपुर गांव निवासी और कटिहार स्टेशन से सेवा निवृत्त स्टेशन अधीक्षक शशि भूषण सिंह शनिवार को साईकिल से अपने गांव स्थित बैंक से वापस लौट रहे थे। इसी दौरान स्कूल बस ने उन्हें अपनी चपेट में ले लिया इस घटना में शशि भूषण सिंह घायल हो गये। सदर अस्पताल छपरा में प्राथमिक उपचार के बाद उन्हें बेहतर चिकित्सा के लिए पटना भेज दिया। पटना में इलाज के दौरान देर रात को उनकी मौत हो गयी। सूत्रों ने बताया कि घटना की सूचना मिलने पर मौके पर पहुंची पुलिस ने पोस्टमॉर्टम कराये जाने के बाद आज शव को परिजनों को सौंप दिया है। पुलिस इस मामले में प्राथमिकी दर्ज कर जांच कर रही है।

संक्षिप्त >> अपडेट्स

बेतिया में मातृशक्ति सम्मेलन ? सम्पन्न

बेतिया प.च.: ऐतिहासिक राज ड्योढी स्थित सरस्वती बालिका विद्या मंदिर में रविवार को मातृशक्ति सम्मेलन आयोजित किया गया। जिसमें सैकड़ों महिलाएं शामिल हुईं इस सम्मेलन का उद्घाटन? अखिल भारतीय राष्ट्र सेविका समिति का अध्यक्ष सुनीता अहेलकर ने दीप प्रज्वलित कर किया। मुख्य अतिथि सुनिता अहेलकर ने महिलाओं को सम्बोधित करते हुए कहा कि महिलाएं सिर्फ से शिखर तक?

विद्यालय भवन निर्माण में अनियमितता से आक्रोशित हुए ग्रामीण



लौरिया प.च.: प्रखंड के लाकड़ सिसई पंचायत में निगमाधीन विद्यालय भवन अनियमितता का शिकार है। संवेदक द्वारा अनियमितता तथा गुणवत्ता पूर्ण कार्य नहीं कराने के विरोध में मुखिया मैमून नेशा ने प्रखंड के पदाधिकारियों का ध्यान आकृष्ट कराते हुए बताया कि पंचायत में उच्चतर माध्यमिक विद्यालय नहीं रहने से परेशान लोगों को तब राहत मिली जब विद्यालय को स्वीकृति मिली। अब काफी मशकत के बाद पंचायत में विद्यालय भवन का निर्माण कराया जा रहा है, तो उसमें संवेदक अनियमितता बरतकर क्षेत्र के नैनिहालों के भविष्य से खिलवाड़ कर रहा है। मुखिया बताती हैं कि विद्यालय भवन निर्माण हो जाने से पांच किलोमीटर के क्षेत्र में पढ़ने वाले सभी छात्र एवं छात्राएं लाभान्वित होंगे। उन्हें पढ़ाई के लिए अब अधिक दुर नहीं जाना पड़ेगा।

# बिहार विकास की नई गाथा लिख रहा है महागठबंधन : विधि मंत्री

राष्ट्रीय खबर सुगौली पू.च. : बिहार सरकार के विधि विभाग मंत्री डॉ. शमीम अहमद अपने एक निजी यात्रा के दौरान राजद प्रदेश नेता रेयाजुल हक मुन्ना के आवास पर स्वागत किया गया। इस दौरान विधि मंत्री ने बताया कि महागठबंधन की सरकार में बिहार विकास की नई गाथा लिख रहा है। मुख्यमंत्री नीतीश कुमार और उपमुख्यमंत्री तेजस्वी यादव के नेतृत्व में चहुंओर हर्ष का माहौल बना प्रारंभ हो गया है। सरकार ने अपने खर्चों से राज्य में जातीय जनगणना करवाया और राज्य के पिछड़े और आर्थिक रूप से गरीब लोगों को 75% का आरक्षण दिया। इस पर विरोधी दलों ने हाईकोर्ट में केस दर्ज कराया जिसको उच्च न्यायालय ने निरस्त कर दिया। देश में बिहार एक पहला राज्य है जहां आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग के लोगों के लिए यह कानून बना है। इस तरह का



कानून पुरे देश में बनना चाहिए। तर्फ अमन चैन और शांति है। उन्होंने बताया कि राज्य में चारों विकास हो रहा है।

राष्ट्रीय खबर बक्सर : एसपी मनीष कुमार ने पुलिसिंग को सुधारने तथा अपराध पर लगाने लगाने के उद्देश्य से बड़े पैमाने पर पुलिसकर्मियों का तबादला किया है। लंबे समय से एक ही स्थान पर जमे कुल 91 पुलिस कर्मियों को इधर से उधर किया गया है। इस कड़ी में बक्सर व दुमरांव के डीएसपी के अलावे चारों सर्किल के सर्किल इंस्पेक्टरों के रीडरों का भी तबादला कर दिया गया है। इसके अलावा गोपनीय शाखा में कार्यरत तीन पुलिस कर्मियों को हटाकर दो को मुफ्तसिल थाना में तैनात कर दिया गया है। इसी तरह धनसोई थाना में तैनात सब इंस्पेक्टर दीपक कुमार

## अपराधियों पर नकेल कसने के लिए एसपी ने किया 91 पुलिस कर्मियों का तबदला



को पुलिस लाइन एवं एसडीपीओ कार्यालय में कार्यरत सब इंस्पेक्टर धर्मनंद कुमार को धनसोई थाना में पदस्थापित किया गया है। सभी पुलिसकर्मियों को 24 घंटे में अपने नये थाना में योगदान करने का

## वीर सपूत संजीव कुमार की मनी 40वीं जयंती, प्रतिमा लगाने की उठी मांग

राष्ट्रीय खबर मसौढ़ी : गैस सिलेंडर से लगे आग में फंसे लोगों को बचाने में अपना प्राण न्योछावर करनेवाले वीर शहीद संजीव कुमार पाण्डेय की 40वीं जयंती स्थानीय गांधी मैदान में मनाया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता वरिष्ठ पत्रकार नागेन्द्र नाथ शर्मा तथा संचालन भारतीय रेड क्रॉस सोसाइटी के प्रभारी विश्वरजन ने किया। विभिन्न क्षेत्रों से जुड़े हर धर्म जाति समुदाय के बुद्धिजीवी, सामाजिक लोग, राजनीतिक दल के सदस्य उपस्थित होकर वीर संजीव के व्यक्तित्व एवं कृतित्व पर प्रकाश डालें एवं उनके तैलचित्र पर पुष्पांजलि अर्पित किया। वक्ताओं ने संजीव को मसौढ़ी का महान युवा बताते हुए कहा कि संजीव सिर्फ 31 साल के उम्र में ही संसार से विदा हो गए, उन्होंने



जो कीर्तिमान स्थापित किया वह सदैव दूसरे लोगों को कुछ अच्छा करने के लिए प्रेरित करेगा। वक्ताओं ने यथाशीघ्र उनकी प्रतिमा स्थापित करने की मांग करते हुए कहा कि इस महानायक के परोपकार और त्याग की गाथा को यहां के लोग और आगे आनेवाले प्रेरणा प्राप्त करेंगे। मौके पर शहीद संजीव की मां इन्द्रमणी देवी, पिता अलख नारायण पाण्डेय, अजय कुमार पांडेय, राहुल, अरफराज शाहिल, खूशबू रानी सहित अन्य मौजूद थे।

समस्तीपुर: रेलवे कारखाना साइड स्थित बाइक स्टैंड में हुए बाइक लगाने को लेकर विवाद मामले में एक नया मोड़ आ गया है। गिरफ्तार आरोपी मुफ्तसिल थाना क्षेत्र के वार्ड 37 कोरबड़ा निवासी अरुण कुमार राय के पुत्र प्रिंस कुमार ने बाइक स्टैंड कर्मियों पर ही जबरन उनके साथ मारपीट कर उन्हें फंसाने का आरोप लगाया है।

## बाइक स्टैंड कर्मियों ने ही की थी मारपीट, गिरफ्तार आरोपी ने बेवजह फंसाने का लगाया आरोप

प्रिंस ने अपनी आपबीती सुनाते हुए कहा है कि वह अपने भाई के बुलावे पर अपने भाई से मिलने रेलवे स्टेशन जा रहा था। इसी दौरान उसने अपनी गाड़ी बाइक स्टैंड के पास लगा दी थी। बाइक स्टैंड कर्मियों ने उनसे कहा कि अभी ही पैसा दो नहीं तो अच्छा नहीं होगा। उसने कहा कि वह आकर पैसा देगा क्योंकि वह जल्दी

## जनसंवाद कार्यक्रम में डीएम ने सुनी लोगों की फरियाद

रोहतास जनहित के लिए कार्य करना मेरा मुख्य लक्ष्य : डीएम नवीन सासाराम (रोहतास): जनसंवाद के कार्यक्रम में जिला पदाधिकारी पुलिस अधीक्षक, उप विकास आयुक्त एवं अपर समाहर्ता सह अपर जिला दंडाधिकारी के द्वारा कई योजनाओं के लाभुकों को जन संवाद कार्यक्रम में निर्धारित योजनाओं का लाभ प्रदान किया गया। जिला निबंधन एवं परामर्श केंद्र रोहतास के द्वारा संचालित बिहार स्टूडेंट क्रेडिट कार्ड योजना के अंतर्गत ऋषु राज को बीएससी नर्सिंग के लिए चार लाख रुपए का क्रेडिट कार्ड तथा



विनीत कुमार को इंजीनियरिंग में पढ़ाई के लिए 205430 रुपये चेक प्रदान किया गया। इसी प्रकार मुख्यमंत्री अंतरजातीय विवाह प्रोत्साहन अनुदान योजना के अंतर्गत साक्षी सलोनी एवं प्रीतम कुमार मेहता को 1000000 रुपए का अनुदान राशि, पुनीता कुमारी एवं विमल कुमार को 1000000 रुपए का अनुदान राशि का चेक प्रदान किया गया। इसी प्रकार मुख्यमंत्री ने निःशक्त

## राजद नेता के निधन पर शोकसभा आयोजित



मसौढ़ी : राजद के पूर्व जिला अध्यक्ष सह पिछड़ा वर्ग आयोग के सदस्य देवमिनि सिंह यादव का निधन गुरुवार को हो गया। उनके आकस्मिक निधन पर स्थानीय राजद कार्यकर्ताओं ने प्रखंड कार्यालय में शोक सभा आयोजित कर श्रद्धांजलि दी। इस मौके राजद विधायक रेखा देवी, प्रखंड अध्यक्ष आदर्श कुमार आर्या उर्फ

राकेश पंडित, विधायक प्रतिनिधि उपेंद्र मुखिया, राजेश बिंद, पूर्व प्रखंड अध्यक्ष नूजनंदन सहाय उपस्थित रहे। वहीं श्रीमती देवी कहा कि उन्होंने दो दशकों तक लगातार पार्टी के जिलाध्यक्ष रहकर पिछड़ों, दलितों एवं वंचितों की आवाज बने हैं, उनकी निधन से पार्टी को अपूरणीय क्षति हुई है।

## फरकार संघ ने प्रेस क्लब का भवन निर्माण के लिए विधायक को सौंपा पत्र



राष्ट्रीय खबर मसौढ़ी : अनुमंडल मुख्यालय स्तर पर पिछले कई सालों से पत्रकारों की लंबित मांग अब पूरी होने की उम्मीद दिख रही है। दरअसल अनुमंडल मुख्यालय स्तर पर प्रेस क्लब की पत्रकारों की बहुत पुरानी मांग रही है जिसको लेकर इस बार अनुमंडल पत्रकार संघ आईआर, की ओर से प्रेस क्लब भवन निर्माण को लेकर स्थानीय विधायक रेखा देवी को जगह चिन्हित कर भवन निर्माण के लिए आवेदन समर्पित किया गया है। जिसके बाद विधायक ने

होकर उसके साथ जमकर मारपीट करने लगे वहीं इस दौरान उन लोगों ने उन्हें बुरी तरह से मारपीट शोर मचाने के बावजूद उन्हें बचाने के लिए कोई नहीं आया। उन्होंने कहा कि वह आरपीएफ जवानों को देखकर उनके पास बचने के लिए गया था लेकिन उन लोगों ने वहां से भी उन्हें खींचकर उसके साथ मारपीट की।

## चंदा कुमारी को प्रत्येक को 1000000 रुपए का अनुदान राशि का चेक प्रदान किया गया।

बिहार भवन एवं सन्न निर्माण कर्मकार कल्याण बोर्ड द्वारा निर्बाधित निर्माण श्रमिकों उपेंद्र राम, सत्येंद्र कुमार, ललित राम, सुनीता देवी एवं संतोष कुमार निराला को श्रम कार्ड प्रदान किया गया। कुशल युवा कार्यक्रम के अंतर्गत अमृता कुमारी, अर्चना कुमारी, सिमरन कुमारी एवं निशा कुमारी को प्रमाण पत्र प्रदान किए गए। इसी प्रकार से डोमैन स्किलिंग में शोभा कुमारी एवं कुमारी नेहा को प्रमाण पत्र दिया गया।

## न्यूज फटाफट

### बाल श्रमिक के नाम जमा किए गये फिक्स राशि

सासाराम (रोहतास): श्रम संसाधन विभाग के अंतर्गत विमुक्त बाल श्रमिकों सुरज कुमार, इन्द्रजीत कुमार एवं मोहम्मद गुलफाम को 250000 रुपए का फिक्ड डिपोजिट प्रदान किया गया। इसी प्रकार बिहार शताब्दी और संगठित कर कार्यक्षेत्र कामगार एवं शिल्पकार सामाजिक सुरक्षा योजना के अंतर्गत शारदा देवी को 300000 रुपए का चेक प्रदान किया गया।

जनता दरबार में शिकायत का हुआ निष्पादन नोखा (रोहतास): थाना परिषद में जनता दरबार का हुआ आयोजन। इसकी जानकारी देते हुए नोखा अंचल अधिकारी सुमन कुमार ने बताया कि एक व्यक्ति द्वारा आवेदन दिया गया था। जिसका निष्पादन कर किया गया। मौके पर थानाध्यक्ष उमेश कुमार सहित अन्य कर्मी मौजूद थे।

### भादा में सात दिवसीय टूर्नामेंट मैच का शुभारंभ, खेल प्रेमियों की जुटी भीड़

राष्ट्रीय खबर खेल जीवन का अहम हिस्सा, इससे आपसी प्रेम की भावना जागृत होती है : केके गिरि



मोतिहारी : जिला अंतर्गत हरसिद्धि थाना क्षेत्र के भादा गिरि टोला में भादा क्रिकेट क्लब के द्वारा सात दिवसीय टूर्नामेंट मैच का शुभारंभ किया गया। जो तीन से 10 दिसंबर तक खेला जाएगा। इस दौरान टूर्नामेंट के मार्गदर्शक कौस्तुभ रंजन गिरि एवं उद्घाटनकर्ता कमलेश कान्त गिरि ने युवा खिलाड़ियों का हीसला अफजाई किया। उद्घाटन समारोह को संबोधित करते हुए गिरि ने कहा कि खेल व्यक्ति के जीवन का अहम हिस्सा है। इससे आपसी प्रेम की भावना जागृत होती है। उद्घाटन मैच गोडहाहा और सपहों के बीच खेला गया। जहां टॉस जीतकर सपहों की टीम बल्लेबाजी में उतरी, और 16 ओभर में 10 विकेट की नुकसान पर 151 रन बनाए। वहीं समाचार प्रेषण तक गोडहाहा की लक्ष्य को पूरी करने के लिए तनमन से बल्लेबाजी करते हुए देखी गई। मौके पर रविंद्र कुमार गिरि, शिवशंकर गिरि, सौरभ कुमार गिरि व कॉमेंटरेटर अजय मिश्रा सहित आलोक कुमार गिरि, रिषभ कुमार गिरि, शिवम कुमार, अनमोल कुमार, विनय कुमार, हेमंत कुमार, रविप्रकाश, विशाल गिरि, विशाल यादव, अभिषेक कुमार, धनंजय गिरि, मनीष गिरि, अमन कुमार, अंश गिरि, मुकेश कुमार गिरि, रिकेश गिरि, साहेब गिरि सहित कई खेल प्रेमी मौजूद थे।

### वाहन जांच के दौरान 1436 लीटर अंग्रेजी शराब बरामद

बगहा/मधुबनी: धनहा थाना क्षेत्र के यूपी बिहार सीमा के बांसी नदी पर स्थित मद्य निषेध चेकपोस्ट पर वाहन जांच के दौरान बड़ी मात्रा में शराब की खेप पकड़ा गया है। स्थानीय थाना के पुलिसकर्मियों के द्वारा वाहन जांच करने के दौरान बड़ी कामयाबी मिली है। शराब की खेप एक पिकअप में लाल मिर्च बोरी में रखकर उसके अंदर छुपाया गया था। थानाध्यक्ष अजय कुमार ने बताया कि थाना क्षेत्र में अवैध शराब धंधेवाजों के खिलाफ सघन वाहन जांच अभियान चलाया जा रहा था। बांसी चेकपोस्ट पर यूपी से आने वाले सभी तरह के वाहन को जांच किया जा रहा था। वाहन जांच के दौरान यूपी के पडरौला की तरफ से एक पिकअप आ रही थी जिसका रजिस्ट्रेशन नंबर बीआर 06 जीएल 2215 था। पिकअप पर जुट के बोरी में 12 बोरी लाल मिर्च लदा था। जिसको सघन से जांच किया गया तो अंदर भारी मात्रा में अंग्रेजी शराब की कार्टून रखा मिला। बरामद शराब में एट पीएम 133 कार्टून, ऑफिसर चॉइस 14 कार्टून रॉयल स्टेज 4 कार्टून, ग्रीन लेबल सात कार्टून था। उक्त वाहन से जव्व शराब की मात्रा 1436 लीटर है। मौके से पिकअप चालक फरार हो गया। थानाध्यक्ष अजय कुमार ने बताया कि रजिस्ट्रेशन के आधार पर प्राथमिकी दर्ज की गई है। फरार चालक के विरुद्ध अग्रतर कार्रवाई की जा रही है।

### सियार के हमले से एक महिला समेत दो जखमी तेंदुए के अफवाह से दियारा में डर



बगहा/पिपरासी : पुलिस जिला के पिपरासी थाना क्षेत्र स्थित सौरहा पंचायत में रविवार को सुबह सियार ने एक महिला और एक पुरुष पर हमला बोल घायल कर दिया। जिसमें दोनों घायल हो गए। इस दौरान क्षेत्र में यह घटना आग की तरह फैल गई। कहीं बाघ का हमला तो कहीं तेंदुए की हमले की बात कही जाने लगी। राजद नेता युक्ता कुशावाहा, पूर्व उप प्रमुख विजय कुशावाहा व समाजसेवी अंगद शर्मा ने संयुक्त रूप से बताया कि अहले सुबह करीब चार बजे क्षेत्र के खेत से वन्यजीव निकल कर भीलौरवा टोला गांव निवासी बाबुनंद पासवान पर हमला बोल दिया। और यह जखमी हो गये। अपने घर में से यह लघु शंका करने निकले थे। इसके बाद इस टोला से करीब दो किलोमीटर पूर्व दिशा में सुगौली गांव निवासी विधवा अनीता देवी को सुबह पांच बजे हमला बोल दिया। जिससे जखमी हो गई। शोर मचाने पर दो दिखारे के तरफ भाग गया। तब तक तेंदुए के हमले का खबर पूरे क्षेत्र में आग की तरह फैल गया। तेंदुआ के नाम से भयभीत लोग मजदूरी करने दिखारे में नहीं गए। घटना की सूचना पर रैयती के रेंजर सुनील कुमार अपने अधीनस्थ वन कर्मियों के साथ मौके पर पहुंचे तथा उक्त जगह का जांच पड़ताल किया। इस दौरान उन्हें सियार के पग मार्ग मिले इसके अलावा अन्य किसी वन्य जीव का पगमार्ग उन्हें नहीं मिला। जिससे यह बात स्पष्ट हुआ कि हमलावर सियार ही था। रेंजर सुनील कुमार ने इस बात की पुष्टि करते हुए बताया कि दो लोगों पर सियार ने हमला किया है उनकी इलाज स्थानीय स्वास्थ्य केंद्र में हुआ तथा उनका जख्म जल्द ही ठीक हो जाएगा दोनों खतरे से बाहर है। पिपरासी पीएचसी प्रभारी डॉ रविंद्र कुमार मिश्रा ने बताया कि किसी जानवर के काटने से जखमी हुए दो व्यक्ति पीएचसी आए थे। जिनका इलाज कर घर भेज दिया गया है। बताते चलें कि करीब तीन माह पहले सुगौली और उठरी बाजार के सामने दियारे में तेंदुआ ने डेरा जमाया था। वनकर्मी रेस्स्यू करने में जुटे थे। जिस कारण स्थानीय ग्रामीणों को लगा कि एक बार पुनः तेंदुआ आ गया है जिससे तेंदुआ का अफवाह चारों तरफ फैल गया।



# भोपाल गैस त्रासदी के 39 बरस

मध्य प्रदेश के भोपाल शहर में 1984 में हुई भयानक गैस त्रासदी की घटना को पूरी दुनिया के औद्योगिक इतिहास की सबसे बड़ी और हृदयविदारक औद्योगिक दुर्घटना माना जाता है। 3 दिसम्बर 1984 को आधी रात के बाद यूनिवर्स कांबाइट इंडिया लिमिटेड (यूसीआईएल) से निकली जहरीली गैस मिथाइल आइसोसाइनाइट ने हजारों लोगों की जान ली थी। उस जानलेवा त्रासदी से लाखों लोग प्रभावित हुए थे। दुर्घटना के चंद घंटों के भीतर ही कई हजार लोग मारे गए थे और मौतों का यह दिल दहलाने वाला सिलसिला उस रात से शुरू होकर कई वर्षों तक अनवरत चलता रहा। भोपाल गैस कांड को 39 साल बीत जाने के बाद भी इसका असर पूरी तरह खत्म नहीं हुआ है और इस त्रासदी से पीड़ित होने वालों के जन्म आज भी रहे हैं। यह हादसा पत्थर दिल इंसान को भी इस कदर विचलित कर देने वाला था कि हादसे में मारे गए लोगों को सामूहिक रूप से दफनाया गया और उनका अंतिम संस्कार किया गया जबकि करीब दो हजार जानवरों के शवों को विसर्जित करना पड़ा और आसपास के सभी पेड़ बंजर हो गए थे। एक शोध में यह तथ्य सामने आया है कि भोपाल गैस पीड़ितों की बस्ती में रहने वालों को दूसरे क्षेत्रों में रहने वालों की तुलना में किडनी, गले तथा फेफड़ों का कैंसर 10 गुना ज्यादा है। इसके अलावा इस बस्ती में टीबी तथा पक्षाघात के मरीजों की संख्या भी बहुत ज्यादा है। इस गैस त्रासदी में पांच लाख से भी ज्यादा लोग प्रभावित हुए थे, जिनमें से हजारों लोगों को मौत तो मौके पर ही हो गई थी और जो जिंदा बचे, वे विभिन्न गंभीर बीमारियों के शिकार होकर जीवित रहते हुए भी पल-पल मरने को विवश हैं। इनमें से बहुत से लोग कैंसर सहित बहुत सी गंभीर बीमारियों से जूझ रहे हैं और घटना के 39 साल बाद भी इस गैस त्रासदी के दुष्प्रभाव खत्म नहीं हो रहे हैं। विपैली गैस के सम्पर्क में आने वाले लोगों के परिवारों में इतने वर्षों बाद भी शारीरिक और मानसिक रूप से अक्षम बच्चे जन्म ले रहे हैं। सरकारी आंकड़ों के मुताबिक गैस त्रासदी से 3787 को मौत हुई और गैस से करीब 558125 लोग प्रभावित हुए थे। हालांकि कई एनजीओ का दावा रहा है कि मौत का यह आंकड़ा 10 से 15 हजार के बीच था तथा बहुत सारे लोग अनेक तरह की शारीरिक अंगणता से लेकर अंधेपन के भी शिकार हुए। विभिन्न अनुमानों के मुताबिक करीब 8 हजार लोगों को मौत तो दो सप्ताह के भीतर ही हो गई थी जबकि करीब 8 हजार अन्य लोग रिसी हुई गैस से फैली संबंधित बीमारियों के चलते मारे गए थे। हजारों लोगों के लिए काल बने और लाखों लोगों की जिंदगी बर्बाद कर देने वाले भोपाल में यूसीआईएल के कारखाने का निर्माण वर्ष 1969 में हुआ था, जहां द्वािमिथाइल आइसोसाइनाइट (मिक) नामक पदार्थ से कीटनाशक बनाने की प्रक्रिया शुरू की गई थी। वर्ष 1979 में मिथाइल आइसोसाइनाइट के उत्पादन के लिए एक नया कारखाना खोला गया लेकिन भोपाल गैस त्रासदी की घटना के समय तक उस कारखाने में सुरक्षा उपकरण ठीक हालात में नहीं थे और वहां सुरक्षा के अन्य मानकों का पालन भी नहीं किया जा रहा था।



योगेश कुमार गोयल  
वरिष्ठ पत्रकार

## यह हादसा पत्थर दिल इंसान को भी इस कदर विचलित कर देने वाला था कि हादसे में मारे गए लोगों को सामूहिक रूप से दफनाया गया और उनका अंतिम संस्कार किया गया।

यह हादसा पत्थर दिल इंसान को भी इस कदर विचलित कर देने वाला था कि हादसे में मारे गए लोगों को सामूहिक रूप से दफनाया गया और उनका अंतिम संस्कार किया गया जबकि करीब दो हजार जानवरों के शवों को विसर्जित करना पड़ा और आसपास के सभी पेड़ बंजर हो गए थे। एक शोध में यह तथ्य सामने आया है कि भोपाल गैस पीड़ितों की बस्ती में रहने वालों को दूसरे क्षेत्रों में रहने वालों की तुलना में किडनी, गले तथा फेफड़ों का कैंसर 10 गुना ज्यादा है। इसके अलावा इस बस्ती में टीबी तथा पक्षाघात के मरीजों की संख्या भी बहुत ज्यादा है। इस गैस त्रासदी में पांच लाख से भी ज्यादा लोग प्रभावित हुए थे, जिनमें से हजारों लोगों को मौत तो मौके पर ही हो गई थी और जो जिंदा बचे, वे विभिन्न गंभीर बीमारियों के शिकार होकर जीवित रहते हुए भी पल-पल मरने को विवश हैं। इनमें से बहुत से लोग कैंसर सहित बहुत सी गंभीर बीमारियों से जूझ रहे हैं और घटना के 39 साल बाद भी इस गैस त्रासदी के दुष्प्रभाव खत्म नहीं हो रहे हैं। विपैली गैस के सम्पर्क में आने वाले लोगों के परिवारों में इतने वर्षों बाद भी शारीरिक और मानसिक रूप से अक्षम बच्चे जन्म ले रहे हैं। सरकारी आंकड़ों के मुताबिक गैस त्रासदी से 3787 को मौत हुई और गैस से करीब 558125 लोग प्रभावित हुए थे। हालांकि कई एनजीओ का दावा रहा है कि मौत का यह आंकड़ा 10 से 15 हजार के बीच था तथा बहुत सारे लोग अनेक तरह की शारीरिक अंगणता से लेकर अंधेपन के भी शिकार हुए। विभिन्न अनुमानों के मुताबिक करीब 8 हजार लोगों को मौत तो दो सप्ताह के भीतर ही हो गई थी जबकि करीब 8 हजार अन्य लोग रिसी हुई गैस से फैली संबंधित बीमारियों के चलते मारे गए थे। हजारों लोगों के लिए काल बने और लाखों लोगों की जिंदगी बर्बाद कर देने वाले भोपाल में यूसीआईएल के कारखाने का निर्माण वर्ष 1969 में हुआ था, जहां द्वािमिथाइल आइसोसाइनाइट (मिक) नामक पदार्थ से कीटनाशक बनाने की प्रक्रिया शुरू की गई थी। वर्ष 1979 में मिथाइल आइसोसाइनाइट के उत्पादन के लिए एक नया कारखाना खोला गया लेकिन भोपाल गैस त्रासदी की घटना के समय तक उस कारखाने में सुरक्षा उपकरण ठीक हालात में नहीं थे और वहां सुरक्षा के अन्य मानकों का पालन भी नहीं किया जा रहा था।

# विश्वसनीयता की कसौटी पर खरे नहीं हैं एग्जिट पोल

वै से तो एग्जिट पोल भारतीय चुनावी परिदृश्य को दो दशक से प्रभावित करते रहे हैं। किंतु 2023 के ताजा एग्जिट पोल सामने आने के बाद विरोधाभास की स्थिति पैदा हो गई है। देश के एक प्रतिष्ठित चैनल के प्रतिष्ठित पत्रकारों ने ही अपने चैनल पर प्रसारित किये जा रहे एग्जिट पोल से असहमति जाहिर कर दी, और इसे सार्वजनिक भी कर दिया। तब एग्जिट पोल की विश्वसनीयता पर पूरे देश में बहस शुरू हो गई है।



सोटी प्राप्त हुई थी इसका अर्थ है कि एक ही संस्था द्वारा एक ही तरह की प्रणाली का उपयोग करके किए गए सर्वे के परिणाम भी भिन्न-भिन्न हो सकते हैं और उसमें किसी एक राज्य में एक्यूरीसी होने के बावजूद भी वह अन्य राज्य या भौगोलिक क्षेत्र में असफल भी हो सकता है। फिर विभिन्न पार्टियां जानते हुए भी इन एग्जिट पोलों को महत्व क्यों देती हैं? क्योंकि इन पोल के माध्यम से मनोवैज्ञानिक वातावरण बनाने में वे पोल के परिणामों का उपयोग करती हैं जिससे अधिकारियों पर भी दबाव बनता है और प्रतिपक्षियों के कार्यकर्ताओं के मनोबल पर भी प्रतिकूल प्रभाव पड़ता है। सामान्यतः जो सीटें 500 से 1000 मतों के बीच में फंसी हुई होती हैं उन्हें सत्ताधारी पार्टी दबाव बनाकर अपने अनुकूल परिणाम लाने में सफलता हासिल कर सकती है। यह संभावना ही इन सर्वेक्षणों को महत्व मिलने का मूल आधार है। 2018 के चुनाव में इस तरह फंसी हुई लगभग 20 सीटें ही सरकार का संख्याबल घटाने-बढ़ाने में सहायक हुई थीं, अन्यथा 2018 में ही बहुमत की सरकार अपेक्षित थी।



भूपेन्द्र गुप्ता  
स्वतंत्र विश्लेषक

138 और कांग्रेस को 80 सीटें बताई थी जबकि चुनाव के वास्तविक परिणाम सामने आए तो भाजपा को 165 और कांग्रेस को मात्र 58 सीट ही मिली थी। इसका अर्थ यह है कि परिणाम विश्वास योग्य नहीं थे। इसी तरह 2013 के राजस्थान चुनाव के लिए इस कंपनी ने भाजपा को 110 और कांग्रेस को 62 सीटें दी थीं जबकि वास्तविक परिणाम में भाजपा को 163 एवं कांग्रेस को मात्र 21 सीटों से ही संतोष करना पड़ा था। इसी तरह 2018 में अगर देखा जाए तो एक्ससे माय इंडिया ने 2018 में मध्य प्रदेश के लिए भाजपा को 111 और कांग्रेस को 113 सीटों की घोषणा की थी वास्तविक परिणाम में यह भाजपा को 109 और कांग्रेस को 114 सीट प्राप्त होने से माना जाने लगा कि इनका एग्जिट पोल सर्वाधिक सही था लेकिन इसी कंपनी द्वारा 2018 में ही राजस्थान में किये गये सर्वेक्षण में भाजपा को 63 और कांग्रेस को 130 सीट बताई गई थीं जबकि वास्तविक परिणाम में भाजपा को 73 और कांग्रेस को 99

मुद्दों की उपेक्षा करते दिखाई देते हैं। भारत में जबसे आनलाइन गेमिंग पर 28 फीसदी जीएसटी लगाकर पीछे के रास्ते सड़ा या खासबाजी को नियमित करने की कोशिश हुई है, तबसे ऐसे सर्वेक्षणों को सट्टेबाजी में सहायक भूमिका निभाने का अवसर भी मिला इससे इनकार नहीं किया जा सकता। अब तो सभी मीडिया (प्रिंट अथवा इलेक्ट्रॉनिक) फ्लोदी सट्टा बाजार के अनुमानों को महत्व देकर प्रसारित करते या छापते हैं। यह वृत्ति सट्टे को सामाजिक मान्यता दिलाने की चेष्टा है। जबकि सट्टा एक अपराध है। छोटी-छोटी पर्चा काटकर सट्टा खिलाने वाले तो देश में अपराधी कहलाते हैं जबकि ऐसी सूचनाओं या सर्वेक्षणों को हम सम्भावनाओं का विश्लेषण मानकर उपेक्षा करते हैं। इस बात से इनकार नहीं किया जा सकता कि सट्टेरिये इन सूचनाओं का उपयोग करते हैं और दांव लगाने वाले अधिकांश लोग लुटते हैं। जबकि सभी जानते हैं कि जुआ ही महाभारत का कारण था और आज संभावनाओं के आधार पर प्रत्याशी का गलत चयन गरीबी और महंगाई के दुष्पक्ष का! जहां तक एग्जिट पोल का सवाल है पुराने कई अनुभव और नतीजे देखे गये हैं जिसमें यह पूरी तरह से फ्लॉप हुए हैं। दूसरा सबसे बड़ा सवाल यह है कि जितने चैनल उतने ही अलग-अलग राग और आलाप। ऐसे में किस पर विश्वास करें और किस पर नहीं? कई बार लगता है कि वह कहीं प्रायोजित तो नहीं? कई बार साफ लगता है कि किसी दल विशेष या किसी प्रत्याशी विशेष को फायदा पहुंचाने की दृष्टि से बताए या दिखाए जाते हैं। एग्जिट पोल के नतीजे को लेकर हर कहीं एक सभसनी या एंजायटी या एक बदहवासी सी स्थिति बन जाती है जो कि अच्छी नहीं है। इसलिए खबरिया चैनलों की इस प्रायोजित मनमानी को पूरी तरह से रोका जाना अनहोत में होगा। लगता नहीं कि चुनाव आयोग को इस पर पूर्ण प्रतिबंध नहीं लगा देना चाहिए?

# अमेरिकी आरोप के बाद सफाई का दौर

अमेरिका ने निखिल गुप्ता नामक एक भारतीय पर खालिस्तानी आतंकवादी गुरपतवत सिंह पन्नु की हत्या की साजिश रचने का आरोप लगाया। संयुक्त राज्य अमेरिका द्वारा आरोपी भारतीय नागरिक निखिल गुप्ता (52) के खिलाफ कोई आपराधिक रिकॉर्ड नहीं दिखाया गया है। गुप्ता, जो इस समय दूसरे देश में है, अमेरिका में प्रत्यर्पण का इंतजार कर रहा है। इसके बीच ही गुजरात पुलिस के डीजीपी की तरफ से यह बताया गया है कि, हमने निखिल गुप्ता नाम के व्यक्ति के बारे में पूछाछ की है। प्रथम दृष्टया जांच में उसके खिलाफ कोई मामला नहीं मिला। मैंने गुजरात में सभी चार आयुक्तों से पूछि की है। शहर के सभी डीसीपी ने पूछि की कि उन्हें नहीं पता कि निखिल गुप्ता कौन था। संयुक्त राज्य अमेरिका ने बुधवार, 29 नवंबर को कहा था कि गुप्ता को कुछ महीने पहले न्यूयॉर्क में की गई कथित हत्या की साजिश में सुपारी हत्या के आरोप में दोषी ठहराया गया था। अमेरिकी कानून पारतंत्र अधिकारियों के अनुसार, गुप्ता एजसाजिशन को अंजाम देने के लिए तब सहमत हुए जब उन्हें भारत सरकार के एक अधिकारी, जिसका कॉन्डनमें सीसी 1 था, ने आश्वासन दिया कि गुजरात में उनके खिलाफ दर्ज एक मादक द्रव्य मामले का ध्यान रखा जाएगा। अमेरिकी संघीय अधिकारियों ने यह भी कहा कि अधिकारियों ने गुप्ता को उनके और गुजरात के एक पुलिस उपायुक्त के बीच एक बैठक आयोजित करने की पेशकश की। अमेरिकी



अधिकारियों के अनुसार, गुप्ता ने सीसी-1 और अन्य के साथ अपने संचार में अंतरराष्ट्रीय नशीले पदार्थों और हथियारों की तस्करी में अपनी सहायता का वर्णन किया है। दूसरी तरफ गुजरात पुलिस ने अपनी ओर से कहा कि उसे हथियारों या नशीली दवाओं की तस्करी या हस्तक्षेप से संबंधित किसी भी मामले में निखिल गुप्ता नाम का कोई सांख्यिक्य व्यक्ति भी नहीं मिला है। यह विवाद कनाडा के साथ खिगड़े रिश्तों से प्रारंभ हुआ। सितंबर महीने में कनाडा के प्रधानमंत्री जस्टिन ट्रूडो के आरोपों के बाद कूटनीतिक तकरार के दौरान तांड लिये गये थे। ट्रूडो ने आरोप लगाया था कि भारत सरकार के एफटीओ ने एक खालिस्तानी नेता की हत्या की साजिश रची थी। भारत ने पिछले महीने कुछ खास श्रेणियों के चीजा बहाल कर दिये थे, लेकिन खालिस्तानी समूहों से भारतीय राजनयिकों को खतरों के चलते ई-वीजा और पर्यटक चीजा बिलौलित रखे गये। विदेश मंत्री एस. जयशंकर के मुताबिक, कनाडाई नागरिकों के लिए चीजा की बहाली हालात ज्यादा सुरक्षित होने की वजह से की गयी। हालांकि, इस कदम का मतलब यह नहीं है कि सामान्य संबंध बहाल हो ही गये हैं। भारत द्वारा सख्ती किये जाने के बाद कनाडा ने अपने 40 से ज्यादा राजनयिकों और उनके परिवारों को भारत से निकाल लिया था और चीजा जारी करने की अपनी क्षमता भी घटा ली थी। दोनों पक्षों द्वारा चीजा में कटौती का खतियाना कराबारी और निवेश संबंधों को भी मुगलना पड़ा। खासकर इसलिए कि कनाडा ने खालिस्तानी नेता हरदीप सिंह निज्जर की हत्या के बाद मुक्त व्यापार समझौते के लिए बातचीत को पहले ही निरालित कर दिया था। जयशंकर और कनाडाई विदेश मंत्री ने सितंबर में अमेरिका में एक दूसरे से मुलाकत की, लेकिन राजनीतिक संबंधों पर दख्तुर। विराम ही लगा रहा। इसके बाद एक नया विवाद वाशिंगटन में खड़ा किया है। यह विवाद एक रिपोर्ट से खड़ा हुआ है जिसमें कहा गया है कि भारत सरकार की एजेंसियां निज्जर की तर्ज पर अमेरिका में एक और खालिस्तानी नेता, निखल सिंह जस्टिस के नेता गुरपतवत सिंह पन्नु को निशाना बनाने की साजिश रच रही थीं। दोहरी नागरिकता वाला पन्नु भारतीयों और भारतीय राजदूतों के खिलाफ हिंसा को उत्साहाने और 19 नवंबर के बाद एयर इंडिया की उड़ानें नहीं लेने के लिए यात्रियों को हाल में हटातेवाली जारी करने की खातिर भारत में वाख्त है। यह धमकी करा बयान 1985 में, मॉन्ट्रियल के पास एयर इंडिया की उड़ान संख्या 182 में बम विस्फोट किये जाने की याद दिलाता है, जिसमें विमान में सवार सभी 329 लोग मार गये थे। यह इस बात का संकेत है कि कश्मि: अमेरिका और ऑस्ट्रेलिया के साथ वार्ता में पश्चिमी साइज़दारों संग नयी दिल्ली की बातचीत, और जयशंकर के इटिन के हालिया दूरे के भावजूद, अलागवावदियों को लेकर चल रहा मुद्दा अभी खत्म होने वाला नहीं है। हालिया अतीत के ठीक उलट, जिस सरकार ने कनाडा के आरोपों को बकवास और प्रेरित बता कर खारिज किया था, उसी सरकार ने आश्चर्यजनक ढंग से अमेरिकी आरोपों को स्वीकार किया है। विदेश मंत्रालय ने एक बयान जारी किया कि भारत अमेरिकी इनपुट की जांच कर रहा है और वह उसके बाद आवश्यक कदम उठायेगा। ये निरसंदेह राष्ट्रीय सुरक्षा के मामले हैं, लेकिन अब समय आ गया है कि सरकार अपनी निज्जर दोहरी पतिक्रियाओं के इर्द-निर्द कायम गोपनीयता दूर करने के लिए कुछ करे और ज्यादा सुसंगत ढंग से भविष्य की अपनी कार्यवाही की दिशा तय करे। साफ है कि कूटनीतिक संबंधों में इतने पदेवदारी है कि आम जनता को इसका खतियाना भुगतना पड़ता है।

## जानकारी

### बून्दी



महाराज जैता मीणा रहा, मीणा महाराजाओं द्वारा समय समय पर ऐतिहासिक धरोहरों का निर्माण कराया जो वर्तमान में भी मीणा साम्राज्य की याद दिलाती है। जैसे- महाराजा जैता मीणा द्वारा जेत सागर झील का निर्माण, महाराजा गोल्हा मीणा द्वारा गोल्हा बावड़ी (1260 ई.) महाराजा मीणा आबू ने हमरा/हूम की बावड़ी व मीना (मीणा) साम्राज्य के समय ग्राम उगेन में मीणा बावड़ी को निर्माण कराया। अजितगढ़ के वीर योद्धाओं द्वारा वि.सं. 841 में नैनवाँ में मीणा साम्राज्य की स्थापना की।

# सच्ची मित्रता

मायण के किष्किंघा कांड में सुग्रीव हनुमानजी, जामवंत और अपने कुछ वानर साथियों के साथ किसी तरह अपना प्राण बचाकर एक गुफा में छिपे थे। जब सुग्रीव ने दो राजकुमारों को देखा तो उन्होंने हनुमानजी को उनके पास उनका परिचय जानने के लिए भेजा, उस समय हनुमानजी वेश बदलकर दोनों राजकुमारों से मिलने पहुंचे। ये दोनों राजकुमार श्रीराम और लक्ष्मण थे। हनुमानजी ने अपनी बुद्धिमता और वाणी-कौशल से पहली भेंट में ही श्रीराम को प्रभावित कर लिया था। श्रीराम लक्ष्मण से कहते हैं कि ये निश्चित ही ज्ञानी हैं। हनुमानजी ने सुग्रीव और श्रीराम की मित्रता करवाई। इस प्रसंग में श्रीराम ने कहा है कि उपकार



ही मित्रता का फल है। मित्र एक-दूसरे का भला करते हैं यानी एक-दूसरे पर उपकार करते हैं। मित्र एक-दूसरे को सभी कष्टों से मुक्ति दिलाते हैं। श्रीराम और सुग्रीव अग्नि को साक्षी बनाकर मित्रता करते हैं। सुग्रीव श्रीराम से कहते हैं कि आप मेरे प्रिय मित्र हैं। आज से हम दोनों के दुख

और सुख एक हैं। श्रीराम को सीता की खोज करनी थी और सुग्रीव को अपना राज्य और पत्नी वापस प्राप्त करनी थी। बाली से युद्ध के लिए सुग्रीव को श्रीराम की जरूरत थी और श्रीराम सीता की खोज के लिए वानर सेना की जरूरत थी। इस प्रकार दोनों से मित्रता करके एक-दूसरे की मदद करने का संकल्प लिया। इस प्रसंग की सीख यही है कि सच्ची मित्रता में मित्रों के सुख-दुख एक ही होते हैं। इस प्रसंग में सुग्रीव और श्रीराम की मित्रता की शुरुआत हनुमानजी की उपस्थिति में हुई। जिस कार्य की शुरुआत हनुमानजी के साथ होती है, वह काम अवश्य सफल होता है। इसीलिए किसी भी काम की शुरुआत में हनुमानजी का ध्यान जरूर करना चाहिए। ऐसा करने से सभी काम बिना बाधा के पूरा हो सकता है।

# WhatsApp का जबरदस्त फीचर

दिल्ली : WhatsApp लॉन्च चैट के लिए एक नया सीक्रेट कोड फीचर ला रहा है। इस साल की शुरुआत में कंपनी ने चैट लॉन्च फीचर पेश किया था, जिसमें अब विस्तार किया गया है और इससे यूजर्स अपनी लॉक की गई चैट को एक सीक्रेट कोड के पीछे छिपा सकते हैं। यानी कि अगर आप अपना फोन किसी दोस्त को दे रहे हैं या फिर आपका फोन किसी के हाथ में पड़ जाए तो कोई भी आपकी निजी चैट नहीं पढ़ पाएगा। आप अपने फोन के पिन या पासकोड से या अपने फेस या फिंगरप्रिंट से स्कैन करके अपनी चैट को भी प्रोटेक्ट कर सकते हैं। आइए वॉट्सऐप के इस फीचर के बारे में जानते हैं।

लॉक सेटिंग्स > लॉक चैट को छुपाने के लिए टॉगल करना और एक सीक्रेट कोड दर्ज करना जो आसानी से याद रह सके। अब आपकी लॉक की गई चैट में नजर नहीं आएगी। वर्तमान में यह चैट स्क्रीन पर नीचे की ओर स्वाइप करने पर वॉट्सऐप लॉक की गई चैट के लिए एक शॉर्टकट दिखाएगी, इन्हें यूजर्स अपने फिंगरप्रिंट या फेस आईडी इस्तेमाल करके एक्सेस कर सकते हैं। एक सीक्रेट कोड सेट करने के बाद वॉट्सऐप पर अपनी लॉक की गई चैट को देखने या दिखाने का सिर्फ एक ही तरीका है, आपको ऐप पर सर्व बार में वही सीक्रेट कोड दर्ज करना होगा। लेकिन सिर्फ तब तक जब ऐप को छोड़कर बाहर नहीं जाते हैं।

दिल्ली : WhatsApp लॉन्च चैट के लिए एक नया सीक्रेट कोड फीचर ला रहा है। इस साल की शुरुआत में कंपनी ने चैट लॉन्च फीचर पेश किया था, जिसमें अब विस्तार किया गया है और इससे यूजर्स अपनी लॉक की गई चैट को एक सीक्रेट कोड के पीछे छिपा सकते हैं। यानी कि अगर आप अपना फोन किसी दोस्त को दे रहे हैं या फिर आपका फोन किसी के हाथ में पड़ जाए तो कोई भी आपकी निजी चैट नहीं पढ़ पाएगा। आप अपने फोन के पिन या पासकोड से या अपने फेस या फिंगरप्रिंट से स्कैन करके अपनी चैट को भी प्रोटेक्ट कर सकते हैं। आइए वॉट्सऐप के इस फीचर के बारे में जानते हैं।

“हमारे प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी देश के जन-जन के मन में हैं। मध्य प्रदेश की जनता के मन में हैं। उनके प्रति अग्रणी प्रेम और विश्वास तथा डबल इंजन की सरकार ने जो काम किए, वह वह केंद्र की योजनाओं का आदर्श क्रियान्वयन हो या मध्य प्रदेश में हमने बनाई लाइली बहना जैसी योजना हो, उसका यह परिणाम है।”



‘द डर्टी पिक्चर फिल्म मेरे दिल के बेहद करीब है। मैं गर्व महसूस करता हूँ कि इस फिल्म का मैं हिस्सा बना।’ 2011 में ‘द डर्टी पिक्चर’ जैसी फिल्म बनाना एक साहसी डिसिजन था। इस फिल्म की कहानी अपने समय से बहुत आगे थी।”

इमरान हाशमी  
बॉलिवुड अभिनेता

शहर >> अपडेट

भाजपा के जीत पर लोगों ने जश्न मनाया

राजपुर (रोहतास): थाना क्षेत्र के मुख्य चौक पर भाजपा के जीत पर प्रखंड अध्यक्ष के नेतृत्व में लोगों ने अवीर गुलाल लगा मिठाई बाटा। वहीं तीन राज्यों में जीत पर कार्यक्रमों ने जमकर लोगों के बीच मिठाई वितरण किया। जीत कार्यक्रमों ने बताया कि मोदी जी की गारंटी और जनता के विश्वास की यह जीत है। जिनके नेतृत्व में एवं भाजपा देश के मध्य प्रदेश, राजस्थान और छत्तीसगढ़ तो जीत हासिल की। जो आगामी 2024 लोकसभा और 2025 बिहार विधानसभा चुनाव की पूर्ण बहुमत की जीत अभी बाकी है। इस मौके पर संजय पांडे, रंजन चौधरी, सनी वर्मा, आलोक गुप्ता राजेंद्र प्रसाद, पिंटे कुमार, श्याम सुंदर प्रसाद, सहित अन्य लोग उपस्थित थे।

सिटी

ऑक्सफोर्ड कॉन्वेंट स्कूल के छात्रों ने प्रस्तुत की विज्ञान प्रदर्शनी

सासाराम (रोहतास): स्थानीय लालगंज बैजला स्थित ऑक्सफोर्ड कॉन्वेंट स्कूल में विज्ञान प्रदर्शनी सह फन फेस्ट मेला का भव्य आयोजन हुआ। कार्यक्रम का उद्घाटन अनुमंडल पदाधिकारी आशुतोष रंजन एवं डेहरी विधानसभा क्षेत्र के पूर्व विधायक प्रत्याशी समीर कुमार ने संयुक्त रूप से किया। उद्घाटन के पश्चात विज्ञान प्रदर्शनी में बच्चों के द्वारा बनाई गई विभिन्न प्रकार के प्रोजेक्ट्स को देख अनुमंडल पदाधिकारी ने कहा कि इस तरह के आयोजनों से बच्चों में छिपी हुई प्रतिभा का पता चलता है। साथ ही उन्हें सदैव इस आधुनिक युग में कुछ नया करने की प्रेरणा मिलती है। विभिन्न कक्षाओं के बच्चों ने जो कलाकृतियों को प्रदर्शित किया है उसकी जितनी प्रशंसा की जाए वो कम होगी। विद्यालय की प्राचार्या डॉ० प्रीति सिंह एवं निदेशक धर्नंजय सिंह ने अनुमंडल पदाधिकारी सहित मौजूद सभी अतिथियों का शौल औ? बुके देकर स्वागत किया तथा सदैव ऐसे ही कार्यक्रम का आयोजन कर विद्यार्थियों को विज्ञान से जोड़े रखने का वादा किया। कार्यक्रम में शिक्षक विनोद सिंह, कुशल चटर्जी, अनु सिंह, इंद्रु पांडेय, राज कुमार सहित अन्य लोग उपस्थित थे।

सम्राट अशोक शिलालेख महोत्सव समारोह संपन्न



सासाराम (रोहतास): स्थानीय शहर के कुशवाहा सभा भवन समिति के तत्वाधान में सम्राट अशोक शिलालेख महोत्सव एवं प्रीति भोज समारोह कुशवाहा सभा भवन के ट्रस्टी संरक्षक सत्यनारायण स्वामी के अध्यक्षता एवं संजय कुमार सिंह के संचालन में धूमधाम के साथ संपन्न हुआ। समारोह का उद्घाटन दीप प्रज्वलित व पुष्पांजलि अर्पित कर नगर निगम के डिप्टी मेयर सत्यवंती देवी के द्वारा किया गया। कार्यक्रम में उपस्थित अतिथियों का स्वागत शिव कुमार सिंह ने किया। इस अवसर पर डिप्टी मेयर ने बताया कि 256 ईसा पूर्व मौर्य सम्राट अशोक में विश्व के सबसे बड़े रोड कोलकाता से पेशावर तक के रोड निर्माण के समय सासाराम स्थित बौद्ध पहाड़ी पर एक शिलालेख लिखवाया था। जिसे सम्राट अशोक शिलालेख के नाम से विश्व का इतिहास में प्रसिद्ध है। देश विदेश के हजारों लोग इस शिलालेख का अवलोकन एवं दर्शन करते हैं। पुरातत्व विभाग से

# भारत-नेपाल पथ से दवा दुकानदार रहस्यमयी तरीके से हुआ गायब

## परिजन ने अपहरण का एफआईआर दर्ज कराया

राष्ट्रीय खबर  
● छानबीन में जुटी पुलिस नहीं मिल रहा सुराग

सीतामढ़ी : सोनबरसा में दवा व्यवसाई घर जाने के दौरान रहस्यमय तरीके से गायब हो गए। बाद में परिजनों ने अपहरण की बात कही, और एफआईआर कराने की प्रक्रिया में जुट गए। व्यवसायी कामेश्वर राय सोनबरसा से हर रोज साइकल से अपने घर चिलरी जाते थे, एक ही पंचायत सोनबरसा में यह सड़क मार्ग से करीब डेढ़ किलोमीटर दूर एक मुहल्ला है, जहां से रोज सोनबरसा आना जाना था दवा व्यवसाई का। घटना की सूचना पर एसपी सोनबरसा पहुंचे, स्थानीय पुलिस को जरूरी निर्देश देकर चले गए। वहीं एएसएबी के रवान दस्ता की मदद भी ली गयी है। नेपाल पुलिस से भी सम्पर्क साधा गया है। लेकिन, समाचार प्रेषण तक नतीजा सिफर रहा है। इससे नाराज व्यवसायियों के हनुमान चौक पर



इकट्ठा होने से जाम की स्थिति बन गयी। सोनबरसा टोले चिलरी निवासी दवा व्यवसायिक 65 वर्षीय कामेश्वर राय को अपराधियों ने अपहरण कर लिया। घटना करीब सात बजे से लेकर साढ़े सात शाम शनिवार की बताई जा रही है। एसपी मनोज तिवारी व सोनबरसा थानाध्यक्ष शम्भू नाथ सिंह दल बल के साथ पहुंचकर स्थिति का जायजा लिया। मामले में रूपा पेट्रोल पंप पर लगे सीसी कैमरे को खंगला गया। जिसमें 7 बजकर 33 मिनट पर कामेश्वर राय

## विधानसभा चुनाव में भाजपा की अप्रत्याशित जीत पर मणिलाल बारिक ने जताई प्रसन्नता आगामी लोकसभा चुनाव में हैट्रिक लगाएंगे नरेंद्र मोदी: मणि

गया : तीन राज्यों के विधानसभा चुनाव में भाजपा की अप्रत्याशित जीत पर भाजपा नेता और कार्यकर्ताओं में खुशी की लहर है। भाजपा के नेता और कार्यकर्ता जीत की खुशी में पटाछे छोड़े और मिठाइयां बांटकर खुशियां मनाईं। भारतीय जनता पार्टी के नेता सह श्री विष्णुपद प्रबंधकारिणी समिति के सदस्य मणिलाल बारिक ने मध्य प्रदेश, राजस्थान और छत्तीसगढ़ में भाजपा की अप्रत्याशित जीत पर प्रसन्नता व्यक्त करते हुए कहा कि इन तीन राज्यों के जनादेश से यह सिद्ध हो गया है कि केंद्र में नरेंद्र मोदी की नेतृत्व वाली सरकार देश में विकास का कार्य कर रही है। बांते नौ वर्षों में देश विकास के रास्ते पर चलकर भारत को पूरे दुनिया में सम्मानजनक स्थान दिलाया है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी गृहमंत्री अमित शाह एवं राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा की अगुवाई में भाजपा ने शानदार जीत हासिल की है जिसका परिणाम है कि तीन राज्यों की जनता प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की सरकार के प्रति आस्था व्यक्त करते हुए अपना कीमती मतदान किया। उन्होंने कहा कि विधानसभा का चुनाव लोकसभा चुनाव के लिए समीक्षात्मक मैच था। आगामी 2024 के लोकसभा चुनाव में एक बार फिर से केंद्र में मोदी की सरकार बनेगी। अप्रत्याशित जीत के लिए छत्तीसगढ़, मध्य प्रदेश एवं राजस्थान की जनता को बधाई दी है। अप्रत्याशित जीत पर प्रसन्नता व्यक्त करते हुए कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के द्वारा किए जा रहे हैं विकास कार्यों से प्रभावित होकर तीन राज्यों की जनता ने समर्थन किया है।

## बेतिया में तेज रफ्तार बाइक सवार ने रोड पर खड़े ट्रक में मारी जोरदार टक्कर



बेतिया: पश्चिम चंपारण के बगहा एनएच 727 बगहा व वाल्मीकिनगर मुख्य मार्ग पर शनिवार की देर रात में तेज रफ्तार बाइक चालक ने अनियंत्रित होकर सड़क पर खड़े गन्ना लदे ट्रक में जोरदार टक्कर मार दी, जिससे दो लोगों की घटनास्थल पर ही मौत हो गई और एक व्यक्ति गंभीर रूप से घायल हो गया, जिसे स्थानीय ग्रामीणों के सहयोग से इलाज के लिए अनुमंडलीय अस्पताल में लाया गया, जहां इलाज के दौरान उसकी भी मौत हो गई, घटना की सूचना मिलते ही मौके पर पुलिस पहुंचकर मामले की छानबीन में जुट गई. मृत व्यक्ति की पहचान मंगलपुर ब्रह्मस्थान गांव निवासी सुरेंद्र राय के 25 वर्षीय पुत्र कन्हैया राय, मोतिलाल चौधरी के 26 वर्षीय पुत्र बिट्टु चौधरी और चंद्रभान राय के 26 वर्षीय पुत्र शुक्ल राय के रूप में हुई है. बताया जा रहा है कि तीनों एक ही बाइक पर सवार होकर रामपुर से अपने घर आ रहे थे. इस दौरान तीनों हादसे का शिकार हो गए, वहीं, घटना मृतक के परिजनों का रो-रोकर बुरा हाल है.लोगों ने बताया कि तीन युवक बाइक से घूमने के लिए गए हुए थे. लौटने के दौरान एएसएबी 21 वाहिनी के पास सड़क पर गन्ना लदा ट्रक खड़ा था. उसी में बाइक सवार ने जोरदार टक्कर मार दी, जिससे घटनास्थल पर ही दो की मौत हो गई. घटना की सूचना मिलते ही लोकरीयां थाना के एसआई उमेश रजक ने घटनास्थल पर पहुंच कर एक की गंभीर स्थिति को देखते हुए इलाज के लिए बगहा अनुमंडलीय अस्पताल में भर्ती कराया, जहां चिकित्सक डॉ. पुष्प राज ने कन्हैया राय को मृत घोषित कर दिया. पुलिस पोस्टमार्टम की प्रक्रिया में जुट गई.

## अंतरराष्ट्रीय दिव्यांग दिवस पर प्रखंड विकास पदाधिकारी ने किया कंबल वितरण

राष्ट्रीय खबर  
मुजफ्फरपुर/कांटी : अंतरराष्ट्रीय दिव्यांग दिवस के अवसर पर प्रखंड विकास पदाधिकारी आनंद कुमार विभूति द्वारा असहाय निर्धन व्यक्तियों एवं दिव्यांगजनों के बीच कंबल वितरण किया गया। साथ में सभी दिव्यांग को मिठाई भी खिलाई गई। जिसमें अफताब आलम, जयनाथ राय, संतोष पासवान, रागनी कुमारी, राजू महतो, रौनक प्रवीण, पप्पू कुमार, विक्रम कुमार, प्रिंस कुमार,रीता कुमारी ,मो समसे आलम समेत कई उपस्थित रहे। वहीं,कार्यक्रम में सभी दिव्यांग को संबोधित करते हुए प्रखंड विकास पदाधिकारी ने कहा कि, दिव्यांगता अभिशाप नहीं है। यदि मन में आत्मविश्वास जुनून और कुछ करने का इरादा हो तो शारीरिक अक्षमता व्यक्ति को कमजोर नहीं होने देती। कार्यक्रम में दिव्यांगजन संघ के



जिला सचिव शांति मुकुल शर्मा भी उपस्थित रहे। वहीं, कार्यक्रम में प्रखंड दिव्यांग समन्वय श्याम कुमार द्वारा सहयोग किया गया। एवं प्रखंड स्तरीय सभी कर्मी एवं गणमान्य लोग उपस्थित रहे।

## विश्व दिव्यांग दिवस पर खेल प्रतियोगिता का आयोजन संपन्न

राष्ट्रीय खबर  
● 62 दिव्यांग प्रतिभागियों ने खेल मैदान में अपना दिखाया अपना दमखम

जगदीशपुर : अंतरराष्ट्रीय दिव्यांगजन दिवस के अवसर पर बुनियाद केंद्र द्वारा नगर के संत बरहना महिला महाविद्यालय के खेल मैदान में रविवार को अनुमंडलीय स्तर पर खेलकूद प्रतियोगिता का आयोजन केंद्र के प्रबंधक अरविन्द कुमार के देखरेख में किया गया। प्रतियोगिता में मुख्य अतिथि के रूप में एसडीएम संजीत कुमार व अतिथि के रूप में बीडीओ राजेश कुमार, बीपीआरओ अरुण कुमार व प्रभारी सीओ अजय कुमार सहित अन्य शामिल हुए। प्रतियोगिता में उत्साह के साथ 62 दिव्यांग प्रतिभागियों ने भाग लेकर खेल मैदान में अपना दमखम दिखाया है। तीनपहिया साइकिल दौड़ प्रतियोगिता (150 मीटर) में प्रथम स्थान पर नवीन कुमार, द्वितीय स्थान पर मो. इरफान कुरेशी और तृतीय स्थान पर अंकित गोपाल प्रसाद रहे। सामान्य दौड़ प्रतियोगिता ( 50 मीटर) में प्रथम स्थान पर अंकित, द्वितीय स्थान पर चंद्रा कुमारी



और तृतीय स्थान पर रितेश कुमार रहे। मेटक दौड़ प्रतियोगिता (50 मीटर) में प्रथम स्थान पर तुफानी कुमार, द्वितीय स्थान पर दिव्यांश व तृतीय स्थान पर अमन कुमार रहे। नौच-चम्मक दौड़ प्रतियोगिता ( 50 मीटर ) में प्रथम स्थान पर मल्लू, द्वितीय स्थान पर तुफानी कुमार और तृतीय स्थान पर आर्यन कुमार रहे और गायन प्रतियोगिता में प्रथम स्थान पर मुन्ना अंसारी, द्वितीय स्थान पर इरफान कुरेशी और तृतीय स्थान पर अंकित कुमार रहे। इस दौरान दिव्यांग प्रतिभागियों ने अपनी प्रस्तुतियों से दर्शकों का मन मोह लिया और तालियां बजाने पर मजबूर कर दिया। प्रतियोगिता के समापन के बाद सम्मान समारोह का आयोजन किया गया। समारोह में एसडीएम और अन्य अतिथियों द्वारा प्रथम, द्वितीय और तृतीय स्थान पर आने वाले प्रतिभागियों के साथ-साथ बेहतर प्रदर्शन करने वाले प्रतिभागियों को भी कप,मेडल और अंग वस्त्र देकर पुरस्कृत किया गया। एसडीएम ने कहा कि इस प्रकार के कार्यक्रमों का आयोजन से दिव्यांग बच्चों के मनोबल को बढ़ावा मिलता है। मौके पर एसडीएम द्वारा तीन दिव्यांग लाभुको को ट्रॉफीसाइकिल दिया गया।

## दांवा पंचायत भवन में नि:शुल्क नेत्र जांच शिविर आयोजित

राष्ट्रीय खबर  
जगदीशपुर/भोजपुर : प्रखंड के आदर्श ग्राम पंचायत दावां के पंचायत सरकार भवन पर रविवार को नेत्र चिकित्सक और विभिन्न रोगों के इलाज एवं दवा वितरण को लेकर नि:शुल्क शिविर लगाया गया। भाजपा के प्रदेश प्रवक्ता सह पंचायत के मुखिया सुषुम्पत्ता कुशवाहा के देखरेख में अखण्ड ज्योति आई हॉस्पिटल सारण और अपोलो ऑर्थो केयर आरा के द्वारा लगाए गए शिविर में पंचायत के विभिन्न जगहों से आए लोगों की

आंख चेकअप और स्वास्थ्य की जांच कर उचित दवा दिया गया। लगभग 100 लोगों का मुफ्त में आंख का चेकअप किया गया। इसमें सुरेंद्र चौधरी पिता स्व. बेलाम चौधरी, लालपरी कुंवर पति स्व. राम जन्म चौधरी, सुमित्रा देवी पति मेघन चौधरी, मेघन चौधरी पिता स्व. रंजय चौधरी और श्री कृष्णा सिंह पिता राम श्री राम सिगासन सिंह को नेत्र की चेकअप कर मोतियाबिंद के इलाज अखण्ड ज्योति आई हॉस्पिटल सारण द्वारा नि:शुल्क किया जाएगा।

## राष्ट्रीय खबर

जगदीशपुर : नगर के वार्ड संख्या छह के वार्ड कार्यालय में वार्ड पार्षद रजोत राज के देख-रेख में भारत गैस एजेंसी के माध्यम से कैप लगाकर गैस सिलेंडर उपभोक्ताओं का आधार प्रमाणीकरण किया गया। जिसमें मनीष राज का काफी सराहनीय सहयोग रहा। वहीं रंजीत राज ने



बताया कि गैस उपभोक्ताओं का आधार प्रमाणीकरण करना जरूरी है। अन्यथा आधार प्रमाणीकरण नहीं कराने पर गैस कनेक्शन को

## न्यूज फटाफट

### विद्यालय में दिखे मात्र 27 बच्चे जबकि उपस्थिति में थे 128

बीड़ओ की जांच में हुआ खुलासा  
नरकटियागंज : अनुमंडल में शिक्षा सचिव के आदेश के वावजूद विद्यालय में बच्चों की उपस्थिति सुधरने का नाम नहीं ले रही है। विशेषकर उपस्थिति के मामले में नरकटियागंज प्रखंड फिसड्डी साबित हो रहा है। यह खुलासा शनिवार को बीड़ओ सह डीपीओ इफ्तेखारुल ज्जमा की जांच से हुआ। प्राथमिक स्कूल कृषि बाजार की जांच में पहुंचे बीड़ओ यह देखकर दंग रह गए कि विद्यालय प्रधान ही स्कूल से गायब पाई गई। हालांकि जांच में उनका सीएल ग्रांट मिला, स्कूल में बच्चों की उपस्थिति मात्र 27 पाई गई, जबकि स्कूल में नामांकित बच्चों की संख्या 128 है। जांच में एमडीएम संचालन में त्रुटि पाई गई। बीड़ओ ने बताया कि स्कूल के प्रधान शिक्षक समेत अन्य शिक्षको पर कार्रवाई के लिए विभाग को पत्र प्रेषित करेंगे। पठन पाठन अथवा उपस्थिति को लेकर हर हाल में कार्रवाई की जाएगी। उन्होंने बताया कि नरकटियागंज कन्या मध्य विद्यालय की जांच भी की गई है। स्कूल में बच्चे सीढ़ियों के नीचे व बरामदे में पठन पाठन करते नजर आए हैं। बीड़ओ ने बताया कि मल्दी व तरहरवा स्कूल की भी जांच की गई है। प्रधान शिक्षको को स्कूल संचालन से सम्बंधित कड़ी चेतावनी भी दी गई। उन्होंने बताया कि स्कूलों में उपस्थिति में सुधार नहीं होने पर प्रधान शिक्षक उत्तरदायी होंगे।

### अज्ञात बोलैरो ने मारी सात वर्षीय बच्चे को ठोकर

बागहा/वाल्मीकीनगर : पुलिस जिला अंतर्गत वाल्मीकिनगर थाना क्षेत्र के टंकी बाजार में अज्ञात बोलैरो की ठोकर से टंकी बाजार निवासी अशोक शाह का 7 वर्षीय पुत्र पीयूष घायल हो गया। स्थानीय लोगों ने बताया कि शनिवार की शाम करीब 8 बजे तीन आरडी पुल की तरफ से तेज रफ्तार अज्ञात बोलैरो बगहा की तरफ जा रहा था। वहीं पीयूष सड़क किनारे से अपने घर की ओर जा रहा था तभी बोलैरो ने पीछे से ठोकर मार दी। बोलैरो के टक्कर से उछलकर बालक दूर जा गिरा गंभीरत रही कि मासुम सड़क किनारे मिट्टी पर गिरा अन्धथा कोई बड़ी अनहोनी हो सकती थी। आनन फानन में दुकानदारों के द्वारा बच्चे को निजी क्लीनिक में उपचार के लिए ले जाया गया। इलाजगत डॉक्टर ने बताया कि बच्चे की स्थिति खतरे से बाहर है।

### सारण में सड़क दुर्घटना में सेवानिवृत्त स्टेशन अधीक्षक की मौत

छपरा: बिहार में सारण जिले के मशरक थाना क्षेत्र में सड़क दुर्घटना में सेवानिवृत्त स्टेशन अधीक्षक की मौत हो गयी। पुलिस सूत्रों ने रविवार को यहां बताया कि चैनपुर गांव निवासी और कटिहार स्टेशन से सेवा निवृत्त स्टेशन अधीक्षक शशि भूषण सिंह शनिवार को साईकिल से अपने गांव स्थित बैंक से वापस लौट रहे थे। इसी दौरान स्कूल बस ने उन्हें अपनी चपेट में ले लिया इस घटना में शशि भूषण सिंह घायल हो गये। सदर अस्पताल छपरा में प्राथमिक उपचार के बाद उन्हें बेहतर चिकित्सा के लिए पटना भेज दिया। पटना में इलाज के दौरान देर रात को उनकी मौत हो गयी। सूत्रों ने बताया कि घटना की सूचना मिलने पर मौके पर पहुंची पुलिस ने पोस्टमॉर्टम कराये जाने के बाद आज शव को परिजनों को सौंप दिया है। पुलिस इस मामले में प्राथमिकी दर्ज कर जांच कर रही है।

### जमुई में महिला ने आत्महत्या की

जमुई: बिहार में जमुई जिले के मलयपुर थाना क्षेत्र में रविवार को एक महिला ने आत्महत्या कर ली। पुलिस सूत्रों ने यहां बताया कि मलयपुर बस्ती में एक महिला ने गले में फंदा लगाकर आत्महत्या कर ली। मृतक महिला की पहचान गढ़ी थाना क्षेत्र के गोहियादह गांव की निवासी गीता देवी (47) के रूप में हुयी है। गीता देवी अपने बेटे,बहु के साथ दो महीने से किराये के मकान में रहती थी।शनिवार की शाम गीता देवी के बेटे और बहु अपने गांव चले गये। सूत्रों ने बताया कि घटना की सूचना मिलने पर मौके पर पहुंची पुलिस ने शव को पोस्टमॉर्टम के लिए जमुई सदर अस्पताल भेज दिया गया है। मामले की छानबीन की जा रही है।

### अज्ञात बोलैरो ने मारी सात वर्षीय बच्चे को ठोकर

बागहा/वाल्मीकीनगर : पुलिस जिला अंतर्गत वाल्मीकिनगर थाना क्षेत्र के टंकी बाजार में अज्ञात बोलैरो की ठोकर से टंकी बाजार निवासी अशोक शाह का 7 वर्षीय पुत्र पीयूष घायल हो गया। स्थानीय लोगों ने बताया कि शनिवार की शाम करीब 8 बजे तीन आरडी पुल की तरफ से तेज रफ्तार अज्ञात बोलैरो बगहा की तरफ जा रहा था। वहीं पीयूष सड़क किनारे से अपने घर की ओर जा रहा था तभी बोलैरो ने पीछे से ठोकर मार दी। बोलैरो के टक्कर से उछलकर बालक दूर जा गिरा गंभीरत रही कि मासुम सड़क किनारे मिट्टी पर गिरा अन्धथा कोई बड़ी अनहोनी हो सकती थी। आनन फानन में दुकानदारों के द्वारा बच्चे को निजी क्लीनिक में उपचार के लिए ले जाया गया। इलाजगत डॉक्टर ने बताया कि बच्चे की स्थिति खतरे से बाहर है।

### महुआ शराब के साथ महिला धंधेबाज गिरफ्तार

नोखा (रोहतास): नगर परिषद अंतर्गत बस स्टैंड के पास 5 लीटर महुआ शराब एवं 9 पीस 180 एमएल की ब्लू रॉयल शराब के साथ राधिका देवी को गिरफ्तार किया गया। इसकी पुष्टि करते हुए नोखा थाना अध्यक्ष उमेश कुमार ने बताया कि गुप्त सूचना के आधार पर छापामारी कर शराब के साथ महिला को गिरफ्तार किया गया है। जिसे कानूनी कार्रवाई कर जेल भेज दिया गया।

### गांजा के साथ तस्करी गिरफ्तार करगहर (रोहतास)

करगहर (रोहतास): सिरसिया गांव से पुलिस ने छापामारी कर एक गाजा धंधेबाज को 500 ग्राम के साथ गुप्त सूचना के आधार पर गिरफ्तार कर लिया। इसकी जानकारी देते हुए पुलिस इंस्पेक्टर दयानंद शर्मा ने देते हुए बताया कि एक गुप्त सूचना के आधार पर सिरिसिया गांव में छापामारी की गई। जहां दिव्यांग मुन्ना मुसहर घर में छुपा कर 500 ग्राम गांजा रखा था। जिसे गिरफ्तार कर लिया गया तथा व्हीलचेयर को जब्त कर लिया गया।दिव्यांग को न्यायालय भेजने की कार्रवाई की जा रही है।

## प्रधानमंत्री उज्ज्वला योजना के तहत शिविर में लगाकर दिए गए निःशुल्क गैस कनेक्शन

खाते में नहीं आयेगी। उन्होंने बताया कि आधार प्रमाणीकरण को लेकर कार्य शुरू कर दिया गया है। आज 55 लाभुकों को आधार प्रमाणीकरण किया गया। वार्ड पार्षद 06 रंजीत राज ने कहा कि कोई भी लाचार व गरीब व्यक्ति छूटे नहीं, इसके लिए एक अभियान के रूप में लोगों को जागरूक करने का काम किया जा रहा है।

अवैध माना जाएगा। साथ ही सब्सिडी की राशि लाभुकों के बैंक





शहर >> अपडेट  
मंगलीर नवमी का  
मंगल पाठ 6को

झुमरीतिलैया : श्री राणी सती भक्त समिति के तत्वावधान में 6 दिसंबर को मंगलीर नवमी को लेकर श्री संकट मोचन हनुमान मंदिर महाराणा प्रताप चौक के समीप मंगल पाठ का आयोजन होगा। यह सस्वर मंगल पाठ कोलकाता की नेहा गर्ग के द्वारा कराया जाएगा। दोपहर 3 बजे ज्योत, मंगल पूजा के बाद राणेश वंदना के बाद मंगल पाठ शुरू होगा। संध्या 7:30 बजे भव्य महाआरती, महाप्रसाद का आयोजन होगा। यह जानकारी श्री राणी सती भक्त समिति के हिमांशु केडिया ने दी। उन्होंने मंगलपाठ में शामिल होने की अपील की है।

सिटी  
अपडेट्स >>

ढिबरा लदे दो जीप जस



कोडरमा : कोडरमा वन विभाग के टीम ने रविवार की सुबह निरु पहाड़ी के समीप रेंजर के नेतृत्व में ढिबरा लदे दो जीप वाहन जस किया। मिली गुप्त सूचना के आधार पर ढोढाकोला से ढिबरा लोड दो जीप वाहन तिलैया की तरफ जा रहे, जिसके बाद वन विभाग का गाड़ी को देखते हुए गाड़ी स्पीड में भगाने लगा। निरु पहाड़ी के समीप दोनो चालक गाड़ी छोड़कर भागने में सफल रहे, इसके बाद वन विभाग के टीम ने दोनो ढिबरा लदे जीप वाहन को जस कर वन परिसर लाया गया। गाड़ी में ढिबरा लगभग 2 टन लोड बताया जा रहा है जिसकी कीमत लगभग 1 लाख बताई जा रही है। मौके पर उस्मान अंसारी, गोपाल यादव, सिकंदर यादव, छत्रपति शिवाजी, दुर्गा महतो, शंकर महतो आदि मौजूद थे।

संक्षिप्त >> अपडेट्स

डॉक्टर राजेन्द्र प्रसाद के आदर्शों को आत्मसात करें सुभाष



कोडरमा : भारत के प्रथम राष्ट्रपति देश रत्न डॉक्टर राजेन्द्र प्रसाद की 139 वीं जयंती जिला कांग्रेस कमेटी के ओबीसी प्रकोस्ट के नगर कार्यालय में नगर अध्यक्ष सुभाष प्रसाद सिंह के नेतृत्व में धूमधाम से मनाया गया। जिसमें बहुत सारे कांग्रेसियों ने भाग लिया। इस मौके पर नगर अध्यक्ष श्री सुभाष समेत वहां मौजूद अन्य पार्टी कार्यकर्ताओं ने राजेन्द्र प्रसाद की तस्वीर पर पुष्प अर्पित कर उन्हें नमन किया। मौके पर अपने संबोधन में नगर अध्यक्ष श्री सुभाष ने कहा की राजेन्द्र प्रसाद जैसी महान विभूति के बताये गये मार्ग पर चलना और उनके आदर्शों को आत्मसात करना आज भी समाज और देश हित में जरूरी है। इसके लिए उन्होंने आम लोगों से अपील की।

छत से गिरकर बच्ची रिस्स रेफर

बालूमाथ : एकीकृत बालूमाथ प्रखंड क्षेत्र के छाताबार ग्राम में खेलने के दौरान छत से गिरने से एक 5 वर्षीय बच्ची घायल हो गई। घटना के संबंध में मिली जानकारी के अनुसार समीरा कुमारी 5 वर्ष पिता पुरन गंडु ग्राम छाताबार गोनिया थाना बारियात निवासी अपने घर के छत पर खेल रही थी इसी दौरान घर फिसलने के कारण वह छत से नीचे की गिर गई। और गंभीर रूप से घायल हो गई घटना के बाद परिजनों के सहयोग से घायल बच्ची को बालूमाथ सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र लाया गया जहां डॉक्टर सुरेंद्र कुमार के द्वारा प्राथमिक उपचार किया गया। वहीं बेहतर इलाज हेतु रांची रिस्स रेफर किया गया।

मनमानी

जबरदस्ती और मनमानी उरुज के ईतहा को किया पार  
सीएम के आगमन को मुद्दा बनाकर उजाड़ा  
गरीबों का आसियाना : नासिर अंसारी



राष्ट्रीय खबर  
कुड़ू : भारत जनता पार्टी के अल्पसंख्यक मोर्चा के लोहरदगा जिला अध्यक्ष नासिर अंसारी ने प्रेस बयान जारी कर कहा है कि विगत दिनों दिनांक 28/11/2023 को प्रखंड छेत्र के चिरी मैदान में सीएम का कार्यक्रम आयोजित था चिरी चौक स्थित कई मुसलमानों

का दुकान झोपड़ी के सकल में थी जिससे कई लोग अपना जीविका चला रहे थे अपना परिवार का भरण पोषण कर रहे थे लेकिन अंचल अधिकारी कूडू के द्वारा सीएम के चिरी आगमन को मुद्दा बनाकर दुकानदारों को बिना कोई नोटिस किए बिना जानकारी दिए बुलडोजर लगाकर सभी दुकानों को ध्वस्त कर दिया गया जिससे कई लोग बेरोजगार हो गए लोगों में भुखमरी की स्थिति उत्पन्न हो गई है इस बारे में जिले के वरीय पदाधिकारियों से बात की गई तो उनके द्वारा बताया गया की दुकान

हटाने का कोई विभागीय आदेश नहीं था लेकिन कुड़ू सीओ के द्वारा जबरन अपनी मनमानी तरीके से दुकानों को हटाने का कार्य किया गया है इस से पहले जब भारतीय जनता पार्टी की सरकार झारखंड राज्य में थी उस समय तत्कालीन मुख्यमंत्री श्री रघुवर दास जी भी इसी मैदान में कार्यक्रम किए थे लेकिन उस समय किसी भी दुकान को कोई नुकसान नहीं पहुंचाया गया था उस दिन भी सारी दुकानें खुली थी एक तरफ वर्तमान मुख्यमंत्री श्री हेमंत सोरेन कहते हैं की हम लोगों को रोजगार से जोड़ रहे हैं वहीं दूसरी तरफ देखने को मिलता है की मुख्यमंत्री के कार्यक्रम स्थल पर ही लोगों का रोजगार छीना जा रहा है लोगों का आजीविका का आशियाना उजाड़ा

जा रहा है और मुख्यमंत्री चुप चाप सब देख कर भी अनदेखा करते हैं मुख्यमंत्री जी से हम जनता के माध्यम से जानना चाहते हैं कि अगर दुकानों को हटाने के लिए विभागीय आदेश नहीं था तो फिर किस के कहने से दुकानों को हटाया गया ऐसे में तो मुख्यमंत्री पर जनता सदिह भरी नजर से देख रही है जबकि यह भी सत्य है जब से चिरी चौक में दुकानें लगी है तब से वहा पर किसी प्रकार का कोई अपीरीय घटना नहीं हुई है छेत्र के आने जाने लोग कही दूर दराज से आते है तो वहा पर अपने आप को सुरक्षित महसूस करते इस लिए की दुकानदार रात भर वही रहते है बगल में राष्ट्रीय पिता महात्मा गांधी जी का प्रतिमा है बीते कुछ साल पहले कुछ अज्ञात लोगों द्वार

न्यूज फटाफट

अध्यक्ष डॉ राजेंद्र प्रसाद की जयंती संपन्न



पेटरवार : पेटरवार के रघुनाथ पुरम में रविवार को संविधान सभा के प्रथम अध्यक्ष, आजाद भारत के प्रथम राष्ट्रपति बहुमुखी प्रतिभा के धनी कायस्थ रत्न देश रत्न व कायस्थ पाठशाला के संस्थापक डॉक्टर राजेंद्र प्रसाद की जयंती सादे समारोह में मनाई गई। इस मौके पर उपस्थित कायस्थ सभा के लोगों ने उनकी तस्वीर पर पुष्प अर्पित करते हुए उन्हें नमन किया इस मौके पर मुख्य रूप से कामेश्वर प्रसाद बक्शी, गुजन कुमार सिन्हा, श्याम कुमार वर्मा, पंकज कुमार सिन्हा, अभिषेक कुमार सिन्हा, रूपेश कुमार वर्मा, सुरज सिन्हा, राहुल बक्शी, मेहुल बक्शी, रिषभ बक्शी, ओम बक्शी सहित अन्य मौजूद रहे।

बाल संरक्षण पदाधिकारी का तबादला

कोडरमा : सूचना अधिकार मंच सचिव आरके बसंत ने जिला बाल संरक्षण पदाधिकारी के मनमानी रवैया के खिलाफ लगातार उपायुक्त एवं वरीय पदाधिकारियों के साथ ही राज्यपाल, मुख्यमंत्री एवं बाल संरक्षण आयोग को सूचना दी जिसके बाद नरेंद्र सिंह का तबादला सरायकेला खरसावां कर दिया गया। कोडरमा में नरेंद्र सिंह की भूमिका बालहित के प्रतिकूल रही है साथ ही पूर्व में बाल गृह से बारंबार बच्चों के भाग जाने में दोषी ठहराए गए हैं। हाल में बाल संरक्षण इकाई में संविदा आधारित पांच पदों के विरुद्ध दो मुख्य पदों के चयन में विशेष हित में दो ही व्यक्तियों के चयन हेतु शॉर्टलिस्ट किया जिसमें एक बाल कल्याण समिति एवं एक की पत्नी बाल संरक्षण इकाई में कार्यरत है जिसपर अपराधिक मामले कोर्ट में है साथ ही दोनों का अनुभव प्रमाण पत्र फर्जी हैं। सामाजिक कार्यकर्ता के 11 उम्मीदवारों और परामर्शदाता के 9 उम्मीदवारों में उन्ही दोनों का नाम शॉर्टलिस्ट किया जाना बाकी उम्मीदवारों के चयन पर कुठाराघात एवं विशेष हित प्रमाणित करता है। इसके विरुद्ध तारीख 6.10.23 से लगातार 1.12.23 तक उपायुक्त एवं अन्य को सूचित करने उपरांत उपायुक्त द्वारा समर्पित प्रतिवेदन के आलोक में मंत्री के आस सचिव द्वारा जिला बाल संरक्षण पदाधिकारी का स्थानांतरण किया गया। श्री बसंत ने कहा कि नरेंद्र सिंह की मनमानी, एक अपराधी का चयन, बाल हित के प्रति असवेदनशील रहने की प्रमाणिकता, इनके स्थानांतरण का कारण बना और इससे बालहित से जुड़े सभी विभागों के कर्मियों में खुशी व्याप्त है।

जकडने लगे है ट्रेनों के पहिये कई ट्रेनों के फेरे में कटौती

झुमरीतिलैया : कोहरे और खराब मौसम के कारण ट्रेनों के परिचालन में आ रही कठिनाईयों को देखते हुए रेलवे प्रशासन ने कोडरमा के रास्ते होकर चलने वाले कई ट्रेनों को रद्द कर दिया है। वहीं कई ट्रेनों के फेरे में कटौती की गई है। ठंड के बढ़ते ही ट्रेनों के पहिये जकडने लगे हैं। इस वजह से संरक्षित रेल परिचालन को सुनिश्चित करने के दृष्टिकोण से दिसम्बर से मार्च 2024 तक कुछ ट्रेनों का परिचालन रद्द, आंशिक रूप से रद्द तथा कुछ ट्रेनों के परिचालन के दिनों में कमी की गयी है। पूर्व मध्य रेलवे हाजीपुर के सीपीआरओ बिरेन्द्र कुमार के अनुसार गाड़ी सं. 18103 टाटा 18104 अमृतसर टाटा एक्सप्रेस 3 दिसम्बर से 1 मार्च 24 तक रद्द कर दिया गया है। तथा धनबाद कोडरमा गया जखन होकर चलने गाड़ी सं. 12987 सियालदह अजमेर एक्सप्रेस प्रत्येक बुध, शुक्र एवं रविवार को रद्द रूपा से लगे है 12988 अजमेर सियालदह एक्सप्रेस मंगल, गुरु एवं शनिवार को रद्द कर दी गई है। इधर शादी विवाह एवं क्रिसमस एवं नये साल में पिकनिक मनाने वाले यात्रियों को कठिनाईयों का सामना करना पड़ रहा है।

दो दिवसीय राष्ट्रीय सेमिनार 8 से

झुमरीतिलैया : विनोबा भावे विश्वविद्यालय की इकाई जेजे कॉलेज के वीएड सभाग के तत्वावधान में 8 दिसम्बर से दो दिवसीय राष्ट्रीय सेमिनार का आयोजन किया जाएगा। यह जानकारी जेजे कॉलेज के प्राचार्य सह कार्यक्रम के अध्यक्ष डॉ. मिथिलेश उपाध्याय तथा बीएड सभाग के विभागाध्यक्ष व कार्यक्रम के सचिव डॉ. संजय कुमार ने दी। दो दिवसीय सेमिनार का विषय बहु विषयक दृष्टिकोण नये आयाम पर शोध विषय पर परिचर्चा होगी। इसमें देश के विभिन्न राज्यों के प्रोफेसर और छात्र अपने विचारों को रखेंगे। इसमें मुख्य रूप से केंद्रीय विश्वविद्यालय के विभागाध्यक्ष प्रो. रविकांत कुमार, डॉ. भगवान सिंह, गिरिडीह के डॉ. विमल मिश्रा, डॉ. केके भगत सहित कई वक्ता उपस्थित रहेंगे। कार्यक्रम का उद्घाटन हजारीबाग प्रमंडल के आयुक्त सह विभागीय के कुलपति सुमन केथलि किस्टीपो उपस्थित रहेंगे। समापन सत्र में रजिस्ट्रार डॉ. मुमताज आलम शामिल होंगे। इधर कार्यक्रम को लेकर प्रो. अनील कुमार, डॉ. आरके सिन्हा, डॉ. बलदेव राम, डॉ. निखत प्रवीण, डॉ. कनिका कुमारी सक्रिय रूप से लगे हैं।

ट्रेन में छुटा सामान निरीक्षक प्रभारी ने मालिक के लौटाया

कोडरमा : गाड़ी सं 12988 डाउन अजमेर-सियालदह एक्सप्रेस में कोच सं बी-5 में छूट गए बैग और लैपटॉप को सम्बन्धित व्यक्ति को सुपुर्द कर दिया गया है। यात्री ऋषी कपूर वर्मा, पिता- विशुदेव प्रसाद, सा लाईन पार नवादा मिजापुर (बिहार) अजमेर से गया तक सफर कर रहे थे तथा उतरने के दौरान उनका ब्लू रंग का बैग उक्त गाड़ी के उक्त कोच पर सीट सं 42 पर ही छूट गया। बैग में उनका लैपटॉप व जरूरत की सामान थी। उसे उतारकर रेलुव पोस्ट कोडरमा पर लाया गया व इसकी सूचना निरीक्षक प्रभारी तथा शिकायतकर्ता को दी गई। शिकायतकर्ता के परिजन पोस्ट पर उपस्थित हुये व अपना नाम व पता अजीत कुमार, पिता-उमाकांत प्रसाद, पता- ग्रा-0+पो-0 लौन्द, थाना- सिरदला जिला- नवादा बिहार वर्तमान लोको पायलट कोडरमा बताये तथा ऋषी कपूर वर्मा के छूटे हुये सामान की मांग की। उचित सत्यापन पश्चात उक्त बैग यात्री के परिजन अजीत कुमार को सही सलामत सुपुर्द कर दिया गया।

पत्थर कारोबारियों को परेशान करना बंद करे प्रशासन: अकेला



चंदवारा : चंदवारा थाना के समीप रविवार को बरही विधायक उमाशंकर अकेला यादव के नेतृत्व में जिला प्रशासन के सह पर चन्वारा थाना एवं डैम ओपी के पुलिस द्वारा बालू एवं गिट्टी गाड़ियों पर भयादोहन के खिलाफ एक दिवसीय धरना को आयोजन किया गया। इस दौरान बरही विधायक अकेला यादव ने कहा कि प्रशासन यहां के पत्थर कारोबारियों को परेशान करना बंद करे अन्यथा अगले बार वृहत पैमाने पर जनांदोलन किया जाएगा। मौके पर प्रखंड अध्यक्ष प्रमोद वर्णवाल, विधायक प्रतिनिधि अज्ज सिंह, राजकुमार यादव, प्रमुख प्रतिनिधि विजय मोदी, समेत सैकड़ों की संख्या में लोग मौजूद रहें।

प्रचंड जीत से देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को दी बधाई



राष्ट्रीय खबर  
पेटरवार : पेटरवार भाजपा कार्यकर्ताओं ने राजस्थान, मध्य प्रदेश और छत्तीसगढ़ में भाजपा की हुई प्रचंड जीत में खुशी का इजहार करते हुए देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को बधाई दी है। रविवार को प्रखंड भाजपा अध्यक्ष रवि शंकर जायसवाल के नेतृत्व में इस ऐतिहासिक जीत पर पेटरवार भाजपा की ओर से पेटरवार तेनु चौक पर आतिशबाजी करते हुए और एक

एटीएल मैराथन 2023 में शानदार प्रदर्शन, टॉप 30 में बनाई जगह



राष्ट्रीय खबर  
कोडरमा:प्रतिभा और नवीनता के असाधारण प्रदर्शन में, गिजली विद्यालय की छात्राओं ने एटीएल (अटल टिकरिंग लैब) मैराथन 2023 में शानदार प्रदर्शन करते हुए राष्ट्रीय स्तर पर टॉप 30 में अपनी जगह बनाई है। शुरूआत में शीर्ष 40 के बीच एक सराहनीय स्थान हासिल करते हुए, उनके अथक समर्पण और सरलता ने उन्हें प्रतिष्ठित शीर्ष 30 में पहुंचा दिया है। वैश्विक प्रौद्योगिकी अर्थशास्त्र के अनुभव को बढ़ावा देने का वादा करते हैं। गौरतलब हो की राष्ट्रीय स्तर पर आयोजित इस कार्यक्रम में पुरे भारत से 12200+

निर्मात्रण दिया है। युवा इनोवेटर्स को 6-दिवसीय व्यापक ऑनलाइन प्रशिक्षण कार्यक्रम में भाग लेने के लिए आमंत्रित किया गया है, जिसके बाद बैंगलोर में डेल इंकॉर्पोरेशन की अत्याधुनिक सुविधा में 4-दिवसीय ऑफलाइन प्रशिक्षण सत्र आयोजित किया जाएगा। यह निर्मात्रण गिजली विद्यालय की छात्राओं के अनुकरणीय कौशल और नवीन कौशल का एक प्रमाण है, जो प्रौद्योगिकी के भविष्य को आकार देने की उनकी क्षमता को उजागर करता है। आगामी प्रशिक्षण सत्र उनकी क्षमताओं को और निखारने और उन्हें अमूल्य अंतर्दृष्टि प्रदान करने, एक प्रमुख तकनीकी वातावरण में समृद्ध सीखने के अनुभव को बढ़ावा देने का वादा करते हैं। गौरतलब हो की राष्ट्रीय स्तर पर आयोजित इस कार्यक्रम में पुरे भारत से 12200+

वाहन चलाते समय शराब का सेवन नहीं करें : थाना प्रभारी



राष्ट्रीय खबर  
जयनगर: थाना प्रभारी राजेंद्र कुमार राणा ने पत्रकारों से बातचीत में सड़क सुरक्षा नियम को लेकर लोगों से नियमों के पालन की अपील की है। उन्होंने कहा कि प्रखंड में दो पहिए वाहन और चार पहिया वाहन को लेकर लोगों के द्वारा गलत तरीके से यातायात के नियमों को तोड़ा जा रहा है।

उन्होंने कहा कि थाना क्षेत्र में सभी लोग यातायात के नियमों का पालन करें। आप जब भी घर से कहीं बाहर निकलते हैं तो हमेशा हेलमेट का प्रयोग खुद करें और दूसरों को भी करने के लिए प्रेरित करें ताकि सड़क पर चलते समय उसकी यात्रा सुरक्षित हो। कहा कि कोडरमा पुलिस अधीक्षक अनुदीप सिंह के निर्देशानुसार सड़क सुरक्षा नियम को लेकर पूरे जिले में वाहन उस पर भी कार्यवाही किया जाएगा। मौके पर पुलिस अवर निरीक्षक अमित कुमार, सुनील कुमार पासवान, पंचम तिग्गा, जेपी सिंह, दिलीप कुमार मंडल सहित कई लोग मौजूद थे।

मोदी सरकार पर भरोसा कायम : सुरेंद्र भाई मोदी



राष्ट्रीय खबर  
जयनगर: चार राज्यों के चुनाव परिणाम के बीच तीन राज्यों में खिलते कमल से उत्साहित भाजपा किसान मोर्चा के प्रदेश कोषाध्यक्ष सुरेंद्र भाई मोदी ने कहा कि तीन राज्यों के चुनाव में मोदी सरकार के मैजिक को देश की जनता ने सर आंखों पर लिया और यह भी स्पष्ट कर दिया कि अब देश में मोदी सरकार के स्वागत के लिए जनता बाहें फैलाए खड़ी है। उन्होंने कहा कि कांग्रेस सहित तमाम विपक्षी दलों के झूठे वादे

बहुमत >> छत्तीसगढ़, राजस्थान एवं मध्य प्रदेश में भारतीय जनता पार्टी को प्रचंड बहुमत

गारंटी के रूप में माना हुई विकास की जीत: सांसद सुदर्शन भगत

राष्ट्रीय खबर  
लोहरदगा: आज चार राज्यों के विधानसभा चुनाव की मतगणना हुई जिसमें तीन राज्यों में छत्तीसगढ़, राजस्थान एवं मध्य प्रदेश में भारतीय जनता पार्टी प्रचंड बहुमत के साथ जीत जिसकी खुशी में भारतीय जनता पार्टी, लोहरदगा आज शाम 4:30 बजे स्थानीय पावरगंज चौक में विजय उत्सव मिठाई खिलाकर और युवाओं के द्वारा पटाखे की आतीसबाजी, भारत माता की जय, नरेंद्र मोदी जिंदाबाद, भाजपा के नारे लगाकर खुशियां मनाई। भारतीय जनता पार्टी विकास की



राजनीति करती है। अपने किए गए वादे एवं घोषणाओं को पूरा करती है महिलाएं भाजपा के शासन में सुनिश्चित समझती हैं साथ ही स्वालंबी होने का मार्ग प्रशस्त

करती हैं उन्हें समग्र क्षेत्र में आगे बढ़ने का अवसर प्रदान करते हैं। यही कारण है कि आज तीन-तीन राज्यों में प्रचंड बहुमत से विजय का परचम लहराया है। देश की जनता समझदार है वह जानती है की किस प्रकार से सत्ता पाने के बाद कांग्रेस गुमराह की राजनीति करती है भ्रष्टाचार की बड़ी सीमाएं लगी जाती है। उनके नेता, टीडी अपने परिवार अर्थव्यवस्था को शुद्ध करने में लगे रहते हैं जनता की बदहाली जिंदगी व्यतीत करने के लिए छोड़ दिया जाता है। भाजपा जिला अध्यक्ष मनीर उर्वाव ने कहा कि यह राज्यों में चुनाव परिणाम स्पष्ट बहुमत साबित किया कि भाजपा विकास की राजनीति करती है। और आने वाले दिनों में झारखंड में भी जनता इसी प्रकार

से कांग्रेस के द्वारा की गई चल का जवाब देगी। मौके में ओमप्रकाश सिंह, श्री चंद्र प्रजापति, ब्रजबिहारी प्रसाद, राजकिशोर महतो, प्रदेश मंत्री भाजयुमो अजातशत्रु सिंह, नीरज कुमार नलीन, राजकुमार वर्मा, बालकृष्णा सिंह, जगनंदन पौराणिक, भारतीय सिन्हा, ओम गुप्ता, अजय कुमार पंकज, पशुपति नाथ पारस, सजल कुमार, अमरेश भारती, अनुप वर्मा, लाल अविनाश नाथ शाहदेव, शुभम प्रेमदेव, सचिन सिंह, टीपू खान, श्रेम प्रजापति, कार्यकर्ता उपस्थित थे।

न्यूज फटाफट

अन्नपूर्णा बेस कैंप ट्रेक के लिए फिजिकल फिटनेस जरूरी



रांची: अन्नपूर्णा बेस कैंप ट्रेक शुरू करने से पहले हम अपनी टीम के साथ एक माह पहले से ही फिजिकल फिटनेस के लिए विभिन्न प्रकार की गतिविधियों को अपनी दिनचर्या बना लिए जिससे की ट्रेकिंग के दौरान हम सभी शारीरिक और मानसिक रूप से मजबूत रहे। एबीसी ट्रेक कठिन नहीं है, लेकिन एक सामान्य व्यक्ति के लिए जो शारीरिक रूप से उतना सक्रिय नहीं है, यह थोड़ा चुनौतीपूर्ण हो सकता है। कल्पना करें कि आप ऐसा कुछ भी नहीं कर रहे हैं जिसमें लंबे समय तक हिलना-डुलना और अचानक पहाड़ी इलाकों में प्रतिदिन 6 घंटे चलना शामिल हो। किसी के भी शरीर और दिमाग पर असर पड़ेगा। इसलिए शारीरिक और मानसिक तैयारी जरूरी है। अन्नपूर्णा बेस कैंप ट्रेक के लिए किसी कोटोर प्रशिक्षण की आवश्यकता नहीं होती है। आपको बस यह सुनिश्चित करना है कि आप चल सकें। ट्रेक शुरू होने से पहले नियमित रूप से टहलने और व्यायाम करने में समय व्यतीत करें। अपनी सहनशक्ति और सहनशक्ति पर काम करें। कार्डियो गतिविधियों जैसे दौड़ना, साइकिल चलाना, तैराकी, दिन की सैर आदि में शामिल हों। इसी तरह, आप अपने पैरों की मांसपेशियों और मुख्य ताकत के निर्माण के लिए शक्ति प्रशिक्षण भी कर सकते हैं। अन्नपूर्णा बेस कैंप ट्रेक का आनंद लेने के लिए आपको स्वस्थ और शारीरिक रूप से फिट रहना होगा। ट्रेकर्स को अत्यधिक मजबूत होने की आवश्यकता नहीं है, लेकिन उचित स्तर की फिटनेस की आवश्यकता होती है। आपको दिन में कम से कम 6 घंटे चलने और 5 किलो वजन का बैकपैक ले जाने में सक्षम होना चाहिए। कठिन तैयारी से गुजरें टीम के सदस्य। 4130 मीटर ऊंचे अन्नपूर्णा बेस कैंप की चढ़ाई के लिए टीम के प्रत्येक सदस्य का हौसला बुलंद है। रांची के सभी सदस्यों ने इस कठिन चुनौती के लिए खुद को शारीरिक और मानसिक तौर पर तैयार करने में कोई कसर नहीं छोड़ी है। पिछले करीब डेढ़ महीने से सभी लोग रांची के पहाड़ी मंदिर की सीढ़ियों को कई-कई बार चढ़ रहे हैं। इसके अलावा हंडर फॉल की सीढ़ियों पर दौड़कर चढ़ते हुए एवं कांके डेम पर मॉर्निंग वाक कर अपनी तैयारियों को पुख्ता बनाया है। टीम मेंबर प्रवीण राजगढ़िया ने कहा कि हमने अपनी तैयारी में कोई कमी नहीं रखी है। हम जानते हैं कि बुलंद होसले और बेहतर तैयारी के बूते किसी भी चुनौती को पर किया जा सकता है।

विनय सिन्हा दीपू बने कार्यकारी अध्यक्ष

रांची : 2 दिसंबर झारखंड एमेच्योर किकबॉक्सिंग एसोसिएशन के अध्यक्ष बी सी टाकुर ने विनय सिन्हा दीपू को झारखंड एमेच्योर किकबॉक्सिंग एसोसिएशन का कार्यकारी अध्यक्ष नियुक्त किया इस अवसर पर प्रदेश अध्यक्ष बी सी टाकुर ने कहा विनय सिन्हा जी का किक बॉक्सिंग खेल के प्रति लगाव और कार्यक्षमता को देखते हुए एसोसिएशन ने तय किया कि कार्यकारी अध्यक्ष बनाया जाए जिसकी औपचारिक घोषणा मैंने किया है इस अवसर पर रांची जिला किक बॉक्सिंग एसोसिएशन के महासचिव गुलाम जावेद वरिय उपाध्यक्ष विमल आनन्द नाग आलोक श्रीवास्तव नोसाद खान कलीम खान मनिंदर कुमार सिंह पंकज पिथदशी संगठन सचिव गुलाम गौस कुरंशी सुनील कुमार वर्मा लालचंद लोहार कोषाध्यक्ष कमल किशोर कच्छप सहित अन्य पदाधिकारियों ने बधाई दिया व प्रदेश अध्यक्ष का आभार व्यक्त किया।



हॉकी बेल्जियम की मजबूत रक्षा ने भारत के प्रयासों को विफल कर दिया भारतीय महिला हॉकी टीम एफआईएच जूनियर विश्व कप में बेल्जियम से 2-3 से हारी

भारत ने दूसरे क्वार्टर में आक्रामक रुख अपनाया

मैच का पहला गोल अन्नू (47) ने पेनल्टी कॉर्नर से किया

एजेसियां सेंटियागो : भारतीय जूनियर महिला हॉकी टीम को एफआईएच हॉकी महिला जूनियर विश्व कप 2023 में अपने तीसरे और अंतिम पूल मुकाबले में बेल्जियम के खिलाफ 3-2 से हार का सामना करना पड़ा। भारत की ओर से अन्नू ने (47 वें, 51 वें मिनट में दो गोल किए, जबकि नोआ थ्रेडर्स ने पांच वें फ्रॉंस डी मोट ने 42 वें और एस्ट्रिड बोनामी ने 52 वें मिनट में बेल्जियम के लिए एक-एक गोल किया। शुरुआती पेनाल्टी कॉर्नर हासिल करने के बावजूद भारत इसे गोल में तब्दील नहीं कर सका। नोआ थ्रेडर्स के पांचवें मिनट में किए गए मैदानी गोल ने बेल्जियम को शुरुआती बढ़त दिलाई। भारत ने दूसरे क्वार्टर में आक्रामक रुख अपनाया। फिर भी, बेल्जियम की मजबूत



रक्षा ने भारत के प्रयासों को विफल कर दिया, जिससे हाफटाइम तक उनकी 1-0 की बढ़त बरकरार रही और दूसरा क्वार्टर गोलरहित समाप्त रहा। बेल्जियम ने तीसरे क्वार्टर में बेल्जियम अंततः फ्रॉंस डी मोट के 42 वें मिनट में पेनल्टी कॉर्नर को कुशलतापूर्वक गोल में बदलते हुए बढ़त कर दिया।

अंतिम क्वार्टर में, भारत ने तत्काल आक्रामक शुरुआत की, जिससे मैच का पहला गोल अन्नू (47) ने पेनल्टी कॉर्नर से किया, जिससे अंतर कम हो गया। इस सफलता से सशक्त होकर, भारत ने अपने हमले तेज कर दिए, जिसके परिणामस्वरूप एक महत्वपूर्ण

पेनल्टी स्ट्रोक मिला, जिसे अन्नू (51) ने शांति से गोल में बदल दिया, जिससे स्कोर बराबर हो गया। लेकिन, कुछ क्षण बाद, बेल्जियम को भी पेनल्टी स्ट्रोक दिया गया, जिसे एस्ट्रिड बोनामी (52) ने भारत के गोलकीपर के पास से छकाते हुए अपनी

टीम को फिर से बढ़त दिला दी, और अंततः 3-2 से हार का सामना करना पड़ा। भारत पूल सी में तीन अंकों के साथ अंक तालिका में दूसरे स्थान पर है और तीसरे स्थान पर मौजूद जर्मनी की तुलना में बेहतर गोल-अंतर है, जिसके तीन अंक हैं।

साहिल ने जीता 57वां फ्लड लाइट टेनिस टूर्नामेंट 2023 का खिताब



राष्ट्रीय खबर सटरडे क्लब 57वां फ्लड लाइट टेनिस टूर्नामेंट 2023 के पुरुष वर्ग का खिताब झारखण्ड के रांची: बंगाल टेनिस एसोसिएशन के तत्वाधान में आयोजित

शीर्ष टेनिस खिलाड़ी रांची के साहिल अमीन ने जीत लिया है। फाइनल मुकाबले में साहिल ने अपने प्रतिद्वंद्वी खिलाड़ी बंगाल के आनंद कोचर को सीधे सेटों में 6-0 और 6-0 से हराकर चैम्पियनशिप अपने नाम कर ली। जोरदार खेल दिखाते हुए साहिल ने सेमीफाइनल में अपने प्रतिद्वंद्वी खिलाड़ी बंगाल के ही शाकीर उज जर्मा खान को हराकर फाइनल में प्रवेश लिया था। यह खिताब जीतने वाले साहिल झारखण्ड के एक मात्र टेनिस खिलाड़ी हैं। तीसरी बार इस टूर्नामेंट में खेल रहे साहिल ने अपने धमाकेदार खेल से सबको प्रभावित किया। इस से पूर्व भी दो बार इस टूर्नामेंट में साहिल ने खिताब अपने नाम किया है। इस टूर्नामेंट का आयोजन 18 नवंबर से 2 दिसंबर तक सटरडे क्लब कोलकता में किया गया।

मोहन बागान सुपर जाइंट ने आईएसएल में हैदराबाद एफसी को 2-0 से हराया



एजेसियां भुवनेश्वर : मोहन बागान सुपर जाइंट ने इंडियन सुपर लीग (आईएसएल) में दूसरे हाफ में किए गए दो गोलों की बदौलत हैदराबाद एफसी को 2-0 से हरा दिया। मेरिनस को इस हफ्ते की शुरुआत में चरलू मैदान पर ओडिशा एफसी के खिलाफ 5-2 से हार का सामना करना पड़ा। हैमिल ने 85वें मिनट में स्कोरिंग

की शुरुआत की, और राय ने 96वें मिनट में गोल कर मेरिनस की जीत पक्की कर दी, इस टूर्नामेंट में मोहन बागान सुपर जाइंट की पांचवीं जीत है। हैदराबाद एफसी अपना अगला मुकाबला 10 दिसंबर को गुवाहाटी में नॉर्थईस्ट यूनाइटेड एफसी से खेलेगी, जबकि मोहन बागान सुपर जाइंट छह दिसंबर को साल्ट लेक स्टेडियम में ओडिशा एफसी से

भिड़ेगी। हैदराबाद एफसी के थांगबोई सिमल ने कहा, "मोहन बागान के बारे में बोलते हुए, मुझे लगता है कि यह सितारों की टीम है, लेकिन मैंने ओडिशा एफसी के खिलाफ उनका मैच देखा और मुझे लगता है कि वह उनके साथ खेलने का अच्छा समय है। उनके पास बहुत अच्छे खिलाड़ी हैं, शुरुआत में भी और बेंच पर भी।

'द डर्टी पिक्चर' को दिल के करीब मानते हैं इमरान हाशमी



एजेसियां मुंबई : बॉलीवुड अभिनेता इमरान हाशमी सुपरहिट फिल्म 'द डर्टी पिक्चर' को दिल के करीब मानते हैं। मिलन लुथरिया निर्देशित फिल्म 'द डर्टी पिक्चर' के प्रदर्शन के 12 साल पूरे हो गए हैं। इस फिल्म में, विद्या बालन, नसीरुद्दीन शाह, इमरान हाशमी और तुषार कपूर ने मुख्य भूमिका निभायी थी। इमरान हाशमी ने कहा, 'द डर्टी पिक्चर' फिल्म मेरे दिल के बेहद करीब है। मैं गर्व महसूस करता हूँ कि इस फिल्म का मैं हिस्सा बना। 2011 में 'द डर्टी पिक्चर' जैसी फिल्म बनाना एक साहसी डिसिजन था। इस फिल्म की कहानी अपने समय से बहुत आगे थी। मिलन लुथरिया ने बताया कि फिल्म 'द डर्टी पिक्चर' की कास्टिंग

को लेकर भी काफी मुश्किलों का सामना करना पड़ा था। एक चक्के में तो उन्हें ऐसा लगने लगा था कि शायद फिल्म बन ही ना पाए। विद्या बालन की इमेज उनके किरदार से बिल्कुल अलग थी। इसे परदे पर दिखाना आसान नहीं था। लेकिन मेकअप आर्टिस्ट विक्रम गायकवाड़ ने अपनी स्किल्स से ये बखूबी कर

दिखाया। डिस्ट्रिब्यूटर्स ने फिल्म के टाइटल को लेकर ऐतराज किया था। वे चाहते थे कि इस फिल्म का टाइटल बदला जाए लेकिन एकता कपूर ने ऐसा होने नहीं दिया। एकता कपूर अपने डिसिजन पर अड़ी रहीं और अपना पैसा लगाकर फिल्म को 'द डर्टी पिक्चर' टाइटल के साथ ही रिलीज किया।

एनिमल में रणबीर कपूर के साथ काम कटना अद्भुत अनुभव : त्रिप्ति डिमरी



एजेसियां मुंबई : बॉलीवुड अभिनेत्री त्रिप्ति डिमरी का कहना है कि फिल्म एनिमल में रणबीर कपूर के साथ काम करना उनके लिये अद्भुत अनुभव रहा है। संदीप रेड्डी वांगा निर्देशित एनिमल में रणबीर कपूर, अनिल कपूर, रश्मिका मंदाना, बाँबी देओल और तृप्ति डिमरी जैसे कलाकार प्रमुख भूमिका में हैं। फिल्म एनिमल रिलीज हो गयी है। 'एनिमल' ने दो दिनों में 100 करोड़ से अधिक की कमाई कर ली है। 'एनिमल' की सफलता से बाँबी देओल बेहद खुश है। सोशल मीडिया पर

रश्मिका मंदाना, बाँबी देओल और तृप्ति डिमरी जैसे कलाकार प्रमुख भूमिका में हैं। फिल्म एनिमल रिलीज हो गयी है।

बाँबी देओल का एक वीडियो वायरल हो रहा है, जिसमें वह

एनिमल में त्रिप्ति डिमरी और रणबीर कपूर की शानदार केमिस्ट्री नजर आ रही है। त्रिप्ति डिमरी ने कहा, रणबीर कपूर के साथ काम करना अद्भुत था। यह सच है कि वह एक महान अभिनेता होने के अलावा एक गर्मजोशी से स्वागत करने वाले इंसान हैं, उनके बारे में बहुत कुछ बताता है। मुझे उनके साथ काम करने में बहुत मजा आया और दर्शकों को हमारी केमिस्ट्री को इतना पसंद करते देखना बहुत अच्छा लगता है। मुझे उम्मीद है कि हम भविष्य में फिर से काम करेंगे।

'एनिमल' की सफलता से खुश हैं बाँबी देओल

एजेसियां मुंबई : बॉलीवुड अभिनेता बाँबी देओल फिल्म एनिमल की सफलता से बेहद खुश हैं। संदीप रेड्डी वांगा निर्देशित एनिमल में रणबीर कपूर, अनिल कपूर, रश्मिका मंदाना, बाँबी देओल और तृप्ति डिमरी जैसे कलाकार प्रमुख भूमिका में हैं। फिल्म एनिमल रिलीज हो गयी है। 'एनिमल' ने दो दिनों में 100 करोड़ से अधिक की कमाई कर ली है। 'एनिमल' की सफलता से बाँबी देओल बेहद खुश है। सोशल मीडिया पर



कुछ लोगों से गले मिल रहे हैं और इस दौरान उनकी आँखों में आंसू आ जाते हैं और गाड़ी में बैठकर अपने आंसू पोछते हैं और वहाँ मौजूद पैराजो को देख स्माइल करते हैं। इसी बीच बाँबी देओल ने इंस्टाग्राम पर अपनी कुछ तस्वीरें शेयर है, जिसमें वह अपने फैंस के साथ सिनेमाघर में जमीन पर बैठकर फिल्म देखते नजर आए। इसी के साथ फोटो के कैप्शन में लिखा, हामुझे मिलने वाले सभी प्यार और सरहाना के लिए आभारी हूँ एनिमल।

## प्रदेश >> अपडेट

### अजमेर दक्षिण से भाजपा की अनीता भदेल विजयी

जयपुर : राजस्थान विधानसभा चुनाव 2023 में अजमेर दक्षिण विधानसभा सीट से भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की प्रत्याशी एवं विधायक अनीता भदेल ने जीत हासिल की। श्रीमती भदेल ने अपने निकटतम प्रतिद्वंद्वी कांग्रेस प्रत्याशी डा द्रौपदी कोली को चार हजार 446 मतों से चुनाव हराया। श्रीमती भदेल को 71 हजार 319 मत मिले जबकि डा कोली को 66 हजार 873 मत मिले। श्रीमती भदेल पांचवी बार विधायक चुनी गईं हैं।

## शॉर्ट न्यूज अपडेट्स >>

### डीके शिवकुमार ने तेलंगाना की जनता का जताया आभार

हैदराबाद : कर्नाटक के उपमुख्यमंत्री डीके शिवकुमार ने देश की सबसे पुरानी पार्टी पर विश्वास जताने के लिए तेलंगाना की जनता के प्रति रविवार को आभार जताया। शिवकुमार ने यहां संवाददाताओं से कहा, 'जनता ने बदलाव का फैसला किया है।' प्रगति और विकास के लिए बदलाव होना ही चाहिए। 'तेलंगाना में मुख्यमंत्री के चेहरे के बारे में पूछे जाने पर उन्होंने कहा, 'पार्टी इस पर फैसला करेगी।' विधानसभा चुनाव सामूहिक नेतृत्व पर लड़ा गया है। मैं यहां उन मुद्दों पर चर्चा करने के लिए नहीं हूँ।' के सीआर या के टीआर से उनके संबंधों के बारे में पूछे जाने पर उन्होंने कहा 'मैं के सीआर या के टीआर पर कोई टिप्पणी नहीं करना चाहता। जनता उन्हें पहले ही जवाब दे चुकी है।' इस बीच कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने राज्य में पार्टी कार्यालय में जशन मनाया शुरू कर दिया है। प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष रंजित रंजी ने पार्टी कार्यकर्ताओं और नेताओं को बधाई दी है।

## संक्षिप्त >> अपडेट्स

### सांगोद सीट से भाजपा के हीरा लाल नागर विजयी

जयपुर : राजस्थान विधानसभा चुनाव 2023 में सांगोद विधानसभा सीट से भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के हीरा लाल नागर विजयी रहे। नागर ने अपने निकटतम प्रतिद्वंद्वी कांग्रेस के भानु प्रताप सिंह को 25 हजार 586 मतों से हराया। नागर को 93 हजार 435 मत मिले जबकि सिंह को 67 हजार 849 मत मिले। भाजपा ने यह सीट कांग्रेस से छीनी है।

### जैसलमेर से भाजपा के छोटू सिंह चुनाव जीते

जयपुर : राजस्थान विधानसभा चुनाव 2023 में जैसलमेर विधानसभा सीट से भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के छोटू सिंह विजयी रहे। श्री सिंह ने अपने निकटतम प्रतिद्वंद्वी कांग्रेस प्रत्याशी रुपाराम को 18 हजार 687 मतों से चुनाव हराया। सिंह को एक लाख चार हजार 636 मत मिले जबकि रुपाराम ने 85 हजार 949 मत हासिल किए। भाजपा ने यह सीट कांग्रेस से छीनी है।

### तेलंगाना में तूफानी हवाएं चलने के आसार

हैदराबाद : तेलंगाना के कई जिलों में अलग-अलग स्थानों पर चार दिसंबर को 30-40 किमी प्रति घंटे की रफ्तार से तेज हवाएं चलने के आसार हैं। मौसम विज्ञान केंद्र ने रविवार को यह जानकारी दी। मौसम विभाग के मुताबिक, पाँच और छह दिसंबर को राज्य के भद्राद्री कोटागुड्डे, खम्मम, नलगोंडा, आदिलाबाद, निर्मल, पेद्दापल्ली और जयशंकर भूपालपल्ली जैसे कई जिलों के अलग-अलग स्थानों पर भारी बारिश होने और 30-40 किमी प्रति घंटे की रफ्तार से तूफानी हवाएं चलने के अनुमान हैं। अगले छह दिनों के दौरान तेलंगाना में अलग-अलग स्थानों पर हल्की से मध्यम वर्षा या बारिश के साथ बौछारें पड़ने का अनुमान है जबकि नौ दिसंबर को राज्य में शुष्क मौसम रहने के आसार हैं।

## समारोह

## विज्ञान भवन में आयोजित समारोह में राष्ट्रपति का संबोधन

# सशक्तीकरण से दिव्यांगजन को मिलेगी समानता : द्रौपदी मुर्मू

### राष्ट्रीय पुरस्कार वितरण समारोह आयोजित

### समाज का नजरिया हाल में बदला भी है

### कई खिलाड़ियों की खास तारीफ भी की

#### एजेंसियां

नयी दिल्ली: राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने दिव्यांगों के प्रति समाज में सकारात्मक बदलाव पर खुशी जाहिर करते हुये रविवार को कहा कि अवसरों की समानता और सशक्तीकरण से दिव्यांगजन समानता और सम्मान के साथ जीवनयापन और योगदान कर सकते हैं। श्रीमती मुर्मू यहां विज्ञान भवन में एक समारोह में अंतरराष्ट्रीय दिव्यांगजन दिवस के अवसर पर यहां वर्ष 2023 के लिए विकलांग व्यक्तियों के सशक्तीकरण के लिये राष्ट्रीय पुरस्कार वितरण समारोह को



संबोधित कर रहे थे। राष्ट्रपति ने कहा कि दिव्यांगों के सशक्तीकरण के लिये राष्ट्रीय पुरस्कार एक सराहनीय माध्यम है क्योंकि व्यक्तिगत और संस्थागत कार्यों को सार्वजनिक मान्यता दिये जाने से सभी को प्रोत्साहन मिलता है। उन्हें जानकर खुशी हुई कि पिछले कुछ वर्षों में दिव्यांगजनों के प्रति समाज के दृष्टिकोण में बदलाव आया है। उन्होंने विश्वास व्यक्त किया कि उचित सुविधाओं,

अवसरों और सशक्तीकरण प्रयासों की मदद से सभी दिव्यांगजन समानता और सम्मान के साथ जीवन जी सकेंगे। उन्होंने कहा कि जो दिव्यांगजन विभिन्न क्षेत्रों में उपलब्धियां हासिल कर रहे हैं, उन्हें अपनी क्षमता के अनुसार अन्य दिव्यांगजनों की मदद करनी चाहिए। राष्ट्रपति ने कहा कि विश्व की कुल आबादी का लगभग 15 प्रतिशत दिव्यांगजन हैं और उनका सशक्तीकरण एक

उच्च प्राथमिकता है। उन्होंने कहा कि यह गर्व की बात है कि नये संसद भवन का हर हिस्सा दिव्यांगजनों के लिये सुविधाजनक है। उन्होंने सभी से इससे सीख लेने और शुरुआत से ही दिव्यांगजनों की जरूरतों को सुनिश्चित करने का आग्रह किया। उन्होंने कहा, हमें नवीनीकरण के बजाय नव्यवर्तन की सोच के साथ काम करना चाहिए। राष्ट्रपति ने कहा कि गरीबी उन्मूलन, स्वास्थ्य और

कल्याण, अच्छी शिक्षा, लैंगिक समानता, स्वच्छता और पेयजल आदि से संबंधित सतत विकास लक्ष्यों को प्राप्त करने से दिव्यांगजनों के सशक्तीकरण को विशेष ताकत मिलती है। उन्हें यह जानकर खुशी हुई कि भारत ने इन लक्ष्यों को उच्च प्राथमिकता दी है और उन्हें प्राप्त करने की दिशा में लगातार आगे बढ़ रहा है। श्रीमती मुर्मू ने एशियाई पैरा खेलों में भारत के अब तक के सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन का जिक्र करते हुये ने कहा कि हमारे खिलाड़ियों ने अपनी अदम्य विजयी भावना के बल पर एक नया इतिहास रचा है। उन्होंने कहा कि सभी खिलाड़ियों के प्रदर्शन में लगातार उल्लेखनीय प्रगति हो रही है। उन्होंने इस संबंध में डॉ दीपा मलिक और सुश्री अरविन लेखारा जैसे खिलाड़ियों द्वारा निभायी गयी प्रेरक भूमिका को सराहना की।

## दक्षिण गाजा में भी हमारा के ठिकानों पर हमला जारी

#### एजेंसियां

जेरुशलम: हमारा के साथ लड़ाई में नए सिरे से विराम लगाने के उद्देश्य से बातचीत में गतिरोध के बाद इजराइल ने कतर से अपने वातावरणों की टीम को वापस बुला लिया है। एक सूत्र ने बताया कि गाजा में अभी भी बंद महिलाओं की रिहाई की शर्तों पर बातचीत टूट गई। प्रधान मंत्री बेंजामिन नेतन्याहू ने कहा कि इजरायल का जमीनी अभियान जारी रहेगा, क्योंकि शुक्रवार को संघर्ष विराम टूटने के बाद पहले 24 घंटों में इजरायली सेना ने गाजा में 400 से अधिक हमले किए। इसने एन्क्लेव के दक्षिण में भी अपने परिचालन का विस्तार किया। हमारा के एक अधिकारी ने कहा, अब कोई

बातचीत नहीं है और गाजा में युद्धविराम होने तक बंधकों और बंदियों की अदला-बदली नहीं होगी। दरअसल कुछ खास बंधकों की रिहाई के मुद्दे पर यह वार्ता टूट गयी। इजरायल ने मध्यस्थ को बंधकों की सूची देकर पहले उन्हें रिहा करने की बात कही थी। हमारा ने इस सूची को स्वीकार करने से इंकार कर दिया। इजरायल को आशंका है कि जिन बंधकों को वह वापस पाना चाहते हैं, वे हमारा की आतंकवादी कार्यवाही में मारे गये हैं। इस बीच हमारा चालाकी से अपनी बात मनवाना चाहता है और यह स्वीकार नहीं कर रहा कि दरअसल इन बंधकों की मौत हो चुकी है।

## नौसेना किसी भी स्थिति से निपटने के लिए हमेशा तैयार : वाइस एडमिरल



#### एजेंसियां

कोच्चि: दक्षिणी नौसेना कमान के फ्लैग ऑफिसर कमांडिंग-इन-चीफ, वाइस एडमिरल एमए हम्पीहोली ने रविवार को कहा कि भारतीय नौसेना का मजबूत समुद्री सुरक्षा तंत्र समुद्र में किसी भी स्थिति से निपटने के लिए पूर्ण रूप से सुसज्जित और हमेशा तैयार है। श्री हम्पीहोली ने 04 दिसंबर को नौसेना दिवस समारोह के

मदेनजर यहां प्रथम प्रशिक्षण स्कूट पोत आईएनएस तीर पर एक संवाददाता सम्मेलन को संबोधित करते हुए यह बात कही। भारतीय नौसेना भारत-पाक युद्ध के दौरान 04 दिसंबर, 1971 की रात को कराची बंदरगाह पर विनाशकारी हमला किया था जिसकी याद में प्रति वर्ष नौसेना दिवस मनाया जाता है। भारतीय नौसेना की मिसाइल नौकाओं ने अन्य नौसेना

जहाजों के समर्थन के साथ इस साहसी हमले को अंजाम दिया था और पाकिस्तानी नौसेना के कई जहाजों को नष्ट कर दिया था और कराची बंदरगाह में संग्रहीत इंधन भंडार और गोला-बारूद के भंडार को नष्ट कर दिया था। श्री हम्पीहोली ने हिंद महासागर क्षेत्र में विभिन्न परिचालन अभियानों के लिए दक्षिणी नौसेना कमान के जहाजों और विमानों की व्यापक तैनाती पर भी प्रकाश डाला, जिसमें पेशेवर बातचीत, प्रशिक्षण का आदान-प्रदान, समुद्री साझेदारी अभ्यास, सामुदायिक बातचीत कार्यक्रम, विश्वी नौसेनाओं के साथ दोस्ती शामिल हैं।

## जिनपिंग ने लियांग्झू फोरम को भेजा बधाई पत्र

#### एजेंसियां

बीजिंग: चीन के राष्ट्रपति शी जिनपिंग ने रविवार को पहले लियांग्झू फोरम को बधाई पत्र भेजा। जिनपिंग ने कहा, लियांग्झू प्राचीन शहर के खंडहर चीनी सभ्यता के 5,000 साल के इतिहास का प्रदर्शन और विश्व सभ्यताओं का खजाना है। उन्होंने कहा, चीनी सभ्यता खुली और समावेशी रही है, लगातार खुद को समृद्ध कर रही है और अन्य सभ्यताओं के सार को अपनाकर विश्व सभ्यताओं को समृद्ध करने में अपना योगदान दे रही है। उन्होंने मानव सभ्यता के विकास के लिए



आपसी सम्मान, एकता, सद्भाव और सह-अस्तित्व को सही रास्ता बताया और सभी पक्षों से लियांग्झू फोरम के मंच का सर्वोत्तम लाभ उठाने, बेल्ट एंड रोड पहल के भागीदार देशों के साथ बातचीत को आगे बढ़ाने का आह्वान किया।

## आत्मसमर्पण करने वालों को मार डाला रूसी सेना ने



#### एजेंसियां

क्रियेब: यूक्रेनी सैनिकों को आत्मसमर्पण करते समय गोली मारने का वीडियो ऑनलाइन सामने आया है। यूक्रेन के सशस्त्र बल उस वीडियो की जांच कर रहे हैं जिसमें रूसी कब्जाधारियों

ने कुछ यूक्रेनी सैनिकों को गोली मार दी थी, जिन्होंने जापेरिजिया ओब्लास्ट में अवदीवका के पास, स्टेपोव की बस्ती के पास एक स्थान पर आत्मसमर्पण कर दिया था। टेलीग्राम चैनल पर तावरिया मोर्चे पर यूक्रेनी रक्षा बलों के प्रवक्ता ऑलेक्जेंडर श्चुपुन ने इस बात की जानकारी दी है। टेलीग्राम चैनल ने एक वीडियो पोस्ट किया जिसमें सैनिकों का एक समूह दो अन्य सैनिकों को गोली मार रहा है जो डगआउट से बाहर आ रहे थे, जिनमें से एक

ने अपने सिर के पीछे हाथ रखा हुआ था। यह दावा किया गया है कि यह स्टेपोव के पास तब हुआ जब रूसियों ने 45वीं राष्ट्रफल बटालियन की स्थिति में प्रवेश किया। आरोप है कि रूसी सेना ने 45वीं राष्ट्रफल बटालियन की स्थिति में प्रवेश किया। एक मोप-अप ऑपरेशन के दौरान, रूसी उस स्थान पर पहुंचे, जहां यूक्रेन के सैनिक छिपे गये थे। गोला-बारूद की कमी के कारण उन्हें आत्मसमर्पण करने के लिए मजबूर होना पड़ा।

## विधानसभा चुनाव

## हिंदी भाषी प्रदेशों में सांठनिक कौशल सफल

# तीन राज्यों में जीत कर भाजपा ने फिर विरोधियों को पस्त किया



बढ़त बना चुकी थी। भाजपा ने करीब 48.84 प्रतिशत और कांग्रेस ने 40.30 प्रतिशत वोट हासिल किये हैं। छत्तीसगढ़ की 90 सदस्यीय विधानसभा में दोपहर दो बजे तक भाजपा 54, कांग्रेस 33, बसपा, गोंडवाना गणतंत्र पार्टी एवं भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी को एक-एक सीट पर बंदूत हासिल हो चुकी थी। छत्तीसगढ़ में भाजपा को 46.04 प्रतिशत और सत्तारूढ़ कांग्रेस को 42.02 प्रतिशत वोट हासिल हुये हैं। राजनीतिक प्रेक्षकों का कहना है कि कई जून के माह में तमाम सर्वेक्षणों में मध्य प्रदेश में

कांग्रेस को 130 से अधिक सीटें और भाजपा को 60 से 70 के बीच सीटें मिलतीं बतायीं जा रही थीं। इसी प्रकार से छत्तीसगढ़ में भाजपा को 25 सीटें और सत्तारूढ़ कांग्रेस को दोबारा सत्ता में आते दिखाया जा रहा था। भाजपा का नेतृत्व भी इन सर्वेक्षणों को सिर से खारिज करने की स्थिति में नहीं था। मध्य प्रदेश में प्रशासन के भ्रष्टाचार एवं मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान के प्रति एक प्रकार की ऊबन का भाव देखा जा रहा था जबकि छत्तीसगढ़ में पार्टी

के नेतृत्व की सुस्ती और दोनों राज्यों में कांग्रेस की सक्रियता एवं आक्रामकता को देख कर दोनों ही राज्यों में कांग्रेस की सत्ता में वापसी के दावे किये जा रहे थे। लेकिन भाजपा के केन्द्रीय नेतृत्व ने मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान के नेतृत्व को यथावत बनाये रखने और केन्द्रीय मंत्री भूपेंद्र यादव एवं अश्विनी वैष्णव की जोड़ी को चुनाव प्रभारी बनाकर उतार दिया। इसी प्रकार से छत्तीसगढ़ में सबसे अनुभवी नेताओं में से एक पार्टी उपाध्यक्ष ओम माथूर को कमान दी गयी। पार्टी नेतृत्व ने टिकट बंटवारे

में सावधानी बरती। मध्यप्रदेश में पार्टी के राष्ट्रीय महासचिव कैलाश विजयवर्माय, तीन केन्द्रीय मंत्रियों नरेन्द्र तोमर, प्राद सिंह पटेल, फगन सिंह कुलस्ते और सांसद गणेश सिंह, राकेश सिंह, रीति पाठक और राव उदयप्रताप सिंह को उतारा और आंतरिक असंतोष से जूझ रहे कार्यकर्ताओं से अलग-अलग बात करके उन्हें मनाया। उधर मुख्यमंत्री श्री चौहान ने महिला मतदाताओं को लक्षित करके लाड़ली बहना योजना शुरू की और महिलाओं को हर माह डेढ़ हजार रुपये देना शुरू किया। छत्तीसगढ़ में प्रदेश अध्यक्ष सांसद अरुण साव सहित संगठन के अनेक पदाधिकारियों, पूर्व मुख्यमंत्री रमन सिंह को चुनावी मैदान में उतारा और जनता से मिले फीडबैक के आधार पर चुनावी संकल्प पत्र तैयार करके धन खरीदी, महतारी वंदन योजना, तेंदुपत्ता खरीद, पीएससी घोटाले की जांच आदि वादे किये और महादेव ऐप को लेकर सीधे सीधे उपाध्यक्ष ओम माथूर को कमान दी गयी। पार्टी नेतृत्व ने टिकट बंटवारे

## न्यूज फटाफट

### पाकिस्तान में पोलियो का छठा मामला सामने आया



इस्लामाबाद : पाकिस्तान में चालू वर्ष के दौरान पोलियो का छठा मामला सामने आया है जबकि 20 और नमूनों की जांच सकारात्मक प्राप्त हुई है। यह जानकारी समाचारपत्र डॉन ने रविवार को दी। राष्ट्रीय स्वास्थ्य संस्थान (एनआईएच) में पोलियो उन्मूलन की क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि ओकरजई जिले में नौ महीने के बच्चे में पोलियो वायरस का पता चला। सघीय स्वास्थ्य मंत्री डॉ. नदीम जान ने कहा, मैं बहुत दुखी हूँ कि इस वायरस ने एक और बच्चे को अपनी चपेट में ले लिया है जिससे जीवन जीने और अपनी क्षमता पर खरा उतरने का अवसर उसके लिए कठिन हो गया है। यह हमें याद दिलाता है कि जब तक हम इस वायरस को खत्म नहीं कर देते, तब तक यह बीमारी न केवल हमारे बच्चों के लिए बल्कि पूरी दुनिया के बच्चों के लिए लगातार खतरा बनी रहेगी। मंत्री ने एक बयान में पूरे देश के माता-पिता और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायरस टाइप 1 के लिए सकारात्मक मिला है। एनआईएच में पोलियो उन्मूलन के लिए क्षेत्रीय संदर्भ प्रयोगशाला ने अधिसूचित किया कि इस वायरस को पेशावर में चार नमूनों, कराची पूर्व में तीन, कराची और अभिभावकों से बच्चों के लिए जोखिम को समझने और पोलियो वैकसीन को कभी मना नहीं कहने का आग्रह किया, जो आजीवन विकलांगता को रोकने और जीवन बचाने में मदद कर सकता है। इस बीच, 12 जिलों से एकत्र किए गए 20 नमूनों का परिक्षण जंगली पोलियो वायर

रांची : एचआईसी स्थित पारस अस्पताल में पेंटिंग प्रतियोगिता का आयोजन हुआ। इस प्रतियोगिता में कई बच्चों ने हिस्सा लिया। बच्चों ने प्राकृतिक दृश्यों, संस्कृति से जुड़े विभिन्न पहलुओं पर आधारित पेंटिंग्स बनाकर अपनी प्रतिभा को प्रदर्शित किया।

## गैंगवार धनबाद जेल में गैंगवार, पुलिस के बयान का इंतजार

# धनबाद जेल में बड़ी वारदात, गैंगस्टर अमन सिंह की जेल में हत्या, जेल में बंद कैदी ने मारी गोली



राष्ट्रीय खबर

**धनबाद:** धनबाद जेल में बंद शूटर अमन सिंह की गोली मार दी गई है। गोली की आवाज सुनते ही जेल में पगली घंटी बज गई थी और अफरा तफरी का माहौल हो गया था। जिसके बाद आनन-फानन में उसे एसएनएमएसपीएच ले जाया गया। जहां चिकित्सकों ने जांच के बाद मृत घोषित कर दिया। जानकारी के अनुसार करीब 4 से 5 गोली लगने की सूचना है वही गोली कैसे लगी और किसने चलाई इस पूरे मामले पर पुलिस पदाधिकारी जांच पड़ताल कर रहे हैं। जेल में सचन जांच अभियान

वारिय अधिकारियों द्वारा चलाया जा रहा है। एसएनएमएसपीएच में सिटी एसपी ने स्थिति का जायजा लिया हालांकि कुछ भी बोलने से उन्होंने परहेज किया। वह नीरज सिंह हत्या मामले में जेल में बंद था। जानकारी मिलते ही धनबाद डीसी, एसएनएमएसपी समेत तमाम आलाधिकारी जेल पहुंच गए हैं। मामले में पुलिस की छानबीन जारी है। पूरे मामले की जांच पड़ताल की जा रही है। इधर, गैंगस्टर अमन सिंह की हत्या के बाद धनबाद जिला और पुलिस प्रशासन चौकस हो गया है। अधिकारियों की टीम घंटों से

धनबाद जेल की जांच पड़ताल कर रही है। धनबाद जेल के इतिहास में जेल के भीतर गोली मारकर हत्या करने की संभवतः यह पहली घटना है। हालांकि कुछ दिन पहले धनबाद जेल में मारपीट की घटना हुई थी। उस वक्त भी पगली घंटी बजी थी। उत्तर प्रदेश का शार्प शूटर अमन सिंह धनबाद आकर अपराध जगत का बेताज बादशाह बन गया था। वह लगातार पुलिस और सरकार को चुनौती दे रहा था। पूर्व डिप्टी मेयर नीरज सिंह समेत चार लोगों की हत्या के

आरोप में उसे गिरफ्तार किया गया था। जेल में रहते हुए उसके खिलाफ दर्जनों मामले दर्ज हुए थे। सूत्र बताते हैं कि शनिवार को साक्ष्य के अभाव में एक और मामले में अमन सिंह बरी हो गया था। यह मामला वर्ष 2021 का है। तेतुलमारी थाना में रंगदारी सहित अन्य धाराओं में प्राथमिक दर्ज हुई थी। इस मामले में कई गवाह अपने पूर्व के बयान से मुकर गए। सूत्र

बताते हैं कि तेतुलमारी मामले को लेकर अमन सिंह लगातार पांचवें मामले में कोर्ट से बरी हुआ था। दुमका जेल में रहते हुए संजी पर फायरिंग करने का भी उस पर आरोप था। फायरिंग करने वाले धनबाद में पकड़े गए थे तो स्वीकार किया था कि अमन सिंह के कहने पर उन लोगों ने फायरिंग की थी। अमन सिंह पर यह भी आरोप था कि जेल से ही वह गैंग चलता था।



## कुख्यात चैन स्नैचर देवा पुलिस हिरासत से फरार, रिम्स से गोद में उठा ले भागी बीवी

राष्ट्रीय खबर

**रांची:** राजधानी रांची में 200 से अधिक चैन स्नैचिंग करने वाला कुख्यात अपराधकर्मी शाकिब उर्फ देवा रिम्स अस्पताल से फरार हो गया है। 26 नवंबर को अरगोड़ा पुलिस के द्वारा देवा को गिरफ्तार किया गया था। गिरफ्तारी के दौरान हुई भाग दौड़ के दौरान गिरने की वजह से देवा घायल हो गया था, जिसके बाद उसका इलाज रिम्स में चल रहा था। मिली जानकारी के अनुसार रांची के रिम्स अस्पताल में देवा का इलाज चल रहा था। देवा का पैर टूट गया था, उसे पुलिस अभिरक्षा में आर्थो वाईड में भर्ती करवाया गया था। रविवार की शाम देवा की पत्नी ने पुलिस को चकमा देकर एक अन्य की सहायता से देवा को गोद में उठाया



और उसे साथ लेकर फरार हो गई। रिम्स में मौजूद कई लोगों ने देवा को उसकी पत्नी के द्वारा एक दूसरे व्यक्ति की मदद से उठा कर ले जाते देखा था। उस समय उन्हें यह लगा कि उसका एक्स रे करवाने के लिए ले जाया जा रहा है, लेकिन पूरी योजना फरार होने की थी रिम्स में इलाज देवा की सुरक्षा में दो पुलिसकर्मियों को

तैनात किया गया था, लेकिन दोनों एक साथ रिम्स से बाहर चले गए। जिसके बाद देवा की पत्नी बड़े ही शांतिराना ढंग से अपने पति को लेकर फरार हो गई देवा के फरार होने की सूचना मिलते ही रिम्स में खलबली मच गई। बरियत पुलिस और रांची के दूसरे थाने की टीम के द्वारा उसके छिपने के स्थान पर छापेमारी की जा रही है।

## बगैर परमिट चलने वाले 43 ऑटो व 25 ई-रिक्शा जब्त

राष्ट्रीय खबर

**रांची:** राजधानी में बगैर परमिट के चलने वाले 43 ऑटो और 25 ईरिक्शा को ट्रैफिक पुलिस ने जब्त किया है। बता दें कि राजधानी में बिना परमिट चलने वाले वाहनों के खिलाफ 27 नवंबर से 1 दिसंबर तक अभियान चलाया गया था। इसी के तहत ट्रैफिक पुलिस ने ऑटो और ई-रिक्शा को जब्त किया है। साथ ही ट्रैफिक पुलिस ने सभी ऑटो चालकों से अपील की है कि बिना परमिट, लाइसेंस सहित अन्य कागजात के गाड़ी न चलाये। पकड़े जाने पर रांची ट्रैफिक पुलिस उन पर कानूनी कार्रवाई करेगी। बता दें कि रांची शहर के विभिन्न रूट पर तकरीबन 15 हजार ऑटो चलते हैं। इसमें से करीब पांच हजार ऑटो के पास ही रूट परमिट है। इसमें से 2335 ऑटो को पहले से परमिट मिला हुआ था। वहीं 2665 सीएनजी ऑटो को पिछले माह

परमिट दिया गया है। यानी पांच हजार ऑटो के पास ही सड़क पर चलने का रूट परमिट है। लेकिन रांची की सड़कों पर रोजाना 10 हजार से अधिक ऑटो बिना रूट परमिट के चलते हैं। ट्रैफिक पुलिस एमवी एक्ट की धारा 192-अ के तहत बिना परमिट के ऑटो चलाने पर 10 हजार जुर्माना का प्रावधान है। साथ ही बिना रूट परमिट के ई-रिक्शा चलाने पर पहली बार तीन हजार और दूसरी बार पांच हजार का जुर्माना लगाता है। जानकारी के मुताबिक, बिना परमिट वाले ऑटो को सड़क पर चलने की इजाजत अपने नजदीकी थाना से लेनी होती है। थाने में ऑटो का नंबर लिखवाना होता है। इतना ही नहीं ऑटो चलाने का परमिशन देने के लिए थाना को हर माह निर्धारित शुल्क जमा करना पड़ता है। तब रांची की सड़कों पर बिना परमिट वाले ऑटो निडर होकर चलते हैं।

## रांची में संजय पाहन हत्याकांड में पुलिस की जांच तेज

# हत्या में करीबी का हाथ होने की आशंका

राष्ट्रीय खबर

**रांची:** सदर थाना क्षेत्र के बूटी बस्ती के जमींदार संजय पाहन हत्याकांड की गुत्थी सुलझाने के लिए रांची पुलिस अपने टेक्निकल टीम के भरोसे काम कर रही है। संजय पाहन हत्याकांड में किसी करीबी के हाथ होने की आशंका जताई जा रही है। संजय पाहन की हत्या के मामले में पुलिस जांच में जुट गई है। पुलिस की शुरुआती जांच में हत्याकांड को अंजाम देने में संजय के किसी करीबी का हाथ होने की आशंका जताई जा रही है। रांची पुलिस अब यह पता लगाने की कोशिश कर रही है कि



आखिर वह करीबी है कौन (जानकारी के अनुसार 30 नवंबर 2023 की रात संजय पाहन अपने ही घर के आंगन में खून से लथपथ अवस्था में मृत पाया गया था। उसपर धारदार हथियार से हमला करने के बाद पीठ में गोली

भी मारी गई थी। रांची पुलिस ने हत्याकांड की गुत्थी सुलझाने के लिए वारदात स्थल का कॉल डंप भी निकाला है। कॉल डंप के आधार पर वारदात वाली रात कौन-कौन से मोबाइल सक्रिय थे, इसकी पड़ताल की जा रही है। संजय पाहन हत्याकांड की गुत्थी को सुलझाने के लिए रांची पुलिस अब तक एक दर्जन से ज्यादा लोगों से पूछताछ कर चुकी है। इस क्रम में पुलिस की टीम ने संजय पाहन के परिवार के सदस्यों से भी पूछताछ की है। जमीन को लेकर संजय पाहन के साथ जिन लोगों की दुश्मनी थी, उनकी भी

जानकारी इकट्ठा की गई है। इस संबंध में रांची एसएसपी चन्दन कुमार सिन्हा ने बताया कि मामले की जांच की जा रही है। पोस्टमार्टम रिपोर्ट का पुलिस को इंतजार है। टेक्निकल टीम भी मामले की तपतीश में लगी हुई है। गौरतलब है कि बूटी बस्ती के रहने वाले सात गांव के पाहन संजय पाहन की अपराधियों ने गुरुवार की रात उनके ही घर के आंगन में हत्या कर दी थी। संजय के सिर पर चोट और पीठ में गोली लगने के निशान मिले थे। मामले में पत्नी के बयान पर सदर थाने में हत्या की प्राथमिकी दर्ज की गई है।

## मानव अधिकार सहयोग संघ भारत का प्रदेश सम्मेलन 20 को

**रांची:** मानव अधिकार सहयोग संघ भारत का एक दिवसीय प्रदेश सम्मेलन सह सम्मान समारोह 20 दिसंबर को रांची में होगा। कार्यक्रम का आयोजन पुराने झारखंड विधानसभा के सभागार में आयोजित होगा। कार्यक्रम की तैयारी को लेकर एक बैठक एवं समीक्षा की गई। बैठक में संघ के राष्ट्रीय अध्यक्ष शिल्पी शर्मा, उपाध्यक्ष गौरव शर्मा, प्रदेश अध्यक्ष सुनील राज वक्रवर्ती, रांची जिला अध्यक्ष लीगल सेल सुश्री अंशु कुमारी, उपाध्यक्ष रवि रंजन, विनोद रजवार, दिगंबर मुंडा, अली उमर तथा बबलू शामिल थे।

## एसएसपी ने थानेदारों से मांगी मतदान केंद्रों की जानकारी

राष्ट्रीय खबर

**रांची:** लोकसभा चुनाव को लेकर राजनीतिक सरगमी बड़ी हुई है। सभी दल अपने-अपने तरीके से तैयारियों में जुटे हैं। वहीं दूसरी तरफ पुलिस और प्रशासनिक तैयारियों भी जोर पकड़ने लगी हैं। चुनाव आयोग के द्वारा पुलिस प्रशासन से संवेदनशील और अतिसंवेदनशील बूथ की सूची उपलब्ध कराने को कहा गया है। जिसे लेकर रांची पुलिस अब रस हो चली है। रांची एसएसपी चंदन



कुमार सिन्हा की अध्यक्षता में इसे लेकर हाई लेवल मीटिंग की गई। लोकसभा चुनाव 2024 को लेकर तैयारियां जोर-शोर से चल रही हैं। चुनाव पारदर्शी और सुरक्षित माहौल में हो इसे लेकर

जिलों से संवेदनशील और अति संवेदनशील बूथों की लिस्ट मांगी है। जिसे लेकर रांची एसएसपी चंदन कुमार सिन्हा की तरफ से एक महत्वपूर्ण बैठक की गई। बैठक में सभी एसपी, डीएसपी और थानेदार शामिल हुए। बैठक को लेकर रांची एसएसपी ने बताया कि सभी थानेदारों से उनके क्षेत्र में पड़ने वाले बूथों की संख्या के बारे में जानकारी मांगी गई है। इसके साथ ही बूथ की स्थिति भी स्पष्ट करने को कहा गया है।

## पड़ताल झारखंड में शराब घोटाला मामले में ईडी ने तेज की जांच

# आज होगी संयुक्त उत्पाद आयुक्त से पूछताछ

राष्ट्रीय खबर

**रांची:** शराब घोटाले मामले में ईडी की जांच तेज गति से चल रही है। इस मामले में कल यानी सोमवार को झारखंड के संयुक्त उत्पाद आयुक्त गजेन्द्र सिंह से ईडी पूछताछ करेगी। गजेन्द्र सिंह को ईडी का यह दूसरा समन है। वहीं ईडी के गवाह मामले में साहिबगंज एसपी नौशाद आलम से बुधवार को दोबारा पूछताछ होगी। झारखंड में पुरानी शराब नीति के जरिए टेंडर आवंटन में गड़बड़ी को लेकर ईडी संयुक्त उत्पाद आयुक्त गजेन्द्र सिंह से सोमवार को पूछताछ करेगी। गजेन्द्र को 4 दिसंबर 2023 की सुबह 11 बजे तक ईडी के रांची जोनल ऑफिस में उपस्थित होने के लिए कहा गया है। इससे पहले



ईडी ने उन्हें 29 नवंबर 2023 को उपस्थित नहीं हुए थे। ईडी ने गजेन्द्र सिंह को एक फॉर्मेट भी भेजा है, जिसके तहत पांच वर्षों के उत्पाद

विभाग के राजस्व, शराब टेंडर आवंटन को लेकर राजस्व पत्रों के पत्रों, टेंडर आवंटन से जुड़े

कागजातों की मांग भी की गई है। ईडी ने पूर्व में भी गजेन्द्र सिंह को समन भेज कर इन कागजातों के साथ उपस्थित होने को कहा था, लेकिन सरकार का आदेश नहीं मिलने की बात कह वह एजेंसी के समक्ष उपस्थित नहीं हुए थे। वहीं साहिबगंज एसपी नौशाद आलम से छह दिसंबर को दूसरी बार पूछताछ की जाएगी। इससे पहले ईडी ने 28 सितंबर को 14 घंटे से अधिक नौशाद आलम से पूछताछ की थी। ईडी के अधिकारियों के मुताबिक पूछताछ के दौरान उन्होंने एजेंसी को कोई खास सहयोग नहीं किया था। उनके द्वारा दिए गए जवाबों की समीक्षा एजेंसी के द्वारा की गई है, जिसके बाद उन्हें दोबारा समन जारी किया गया है।

# राष्ट्रीय खबर

## हमारी नज़र

नौ कदम और

दिल्ली  
तेलंगना  
हिमाचल प्रदेश  
जम्मू-कश्मीर  
गुवाहाटी  
आंध्रप्रदेश  
चंडीगढ़  
बिहार  
झारखंड

e-mail (bangla) : rashtriyakhbar@gmail.com  
http://rashtriyakhbar.com/epaper  
e-mail : rashtriyakhbarhn@gmail.com  
web : www.rashtriyakhbar.com

Rashtriya khabar  
Rashtriyakhbar LIVE  
jatiyokhobar.co.in

Visit us @Ph.  
0651-2244505  
0651-2244605